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1. 통계표 및 도표내의 숫자는 둘째자리에서 반올림되어, 세부 항목의 합이 전

체 합계와 일치하지 않을 수 있음

2. 통계표 중 사용 된 기호의 뜻은 아래와 같음

   - : 해당숫자 없음         0 : 단위 미만

3. 중복 응답은 한개 이상(또는 1~2순위 응답)을 응답한 결과치를 집계한 것임

4. 5점 평균은 ‘전혀 그렇지 않다’1점, ‘그렇지 않다’2점, ‘보통이다’3점, 

‘그렇다’4점, ‘매우 그렇다’5점으로 처리해 빈도×점수를 전체 인원으로 나

누어 계산한 것임 

5. 통계 분석 시, 무응답은 결측치로 처리해 분석함

6. 장애유형 차이 : 보건복지부에서 인정하는 장애유형과 장애인체육 의무등급

에 의한 장애유형에 차이가 있음을 인지해야 함

   - 장애유형별 분석 시, 연구편의와 표본을 고려해서, 재분류함

   - 재분류 시, 기준은 보건복지부 고시 2011-91<장애등급판정기준>을 참

고 하였으며, 총 6가지 항목으로 분류함(지체, 시각, 청각/언어, 지적/자

폐, 뇌병변, 기타)

5. 본 보고서의 내용을 인용할 때에는 반드시 문화체육관광부와 대한장애인체육회

의 자료임을 밝혀야 함 

6. 본 보고서는 대한장애인체육회 홈페이지(www.koreanpc.kr)에서 전문 다운

로드 가능함
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제 1 절 조사 배경 및 목적
1. 조사 배경 

 생활체육 활동은 일상의 활력과 보람을 제공해 주는 동시에, 사회적·환경적으로 심신의 건강을 도모할 
수 있는 기회를 제공하며 어린이부터 고연령층, 장애인에 이르기까지 남녀노소 전 연령대로 그 선호영역
이 넓어지고 있음

 생활체육은 성취욕과 자긍심 증진은 물론 사회적, 환경적, 개인적 스트레스 등의 해소를 촉진하여 
장애인들의 자존심과 정체성 확립에 크게 기여하고, 장애인들의 삶의 질 향상에 일조하고 있음

 2005년 대한장애인체육회가 설립되며 장애인체육 관련 새로운 이정표를 마련하였으나, 공공체육시설
에서의 장애인편의시설, 장애인프로그램 등의 부재는 아직도 많이 개선되어져야 할 과제임

 이에 대한장애인체육회는 2006년부터 장애인 생활체육 참여 실태조사를 매 년 정기적으로 실시하고 
있으며, 장애인의 체육에 대한 관심과 요구를 효과적으로 수용하고 모든 장애인이 자발적이고 적극적으
로 참여하여 즐길 수 있는 환경을 조성하기 위해 노력하고 있음

2. 조사 목적

 본 조사의 목적은 장애인 생활체육의 참여 현황, 체육시설, 편의시설 등 실태와 현황을 파악하여 
장애인 생활체육의 향후 정책방향 설정을 위한 기초자료를 확보하고, 생활체육 활성화를 사업 추진 
및 최상의 행정서비스를 제공을 위해 기여하는 데에 있음

<그림 1-1-1> 조사 목적
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3. 국가통계승인 사항

 국가승인(협의)번호 : 제11320호(2008년 12월 16일 지정)

 조사주기 : 1년

 통계종류 : 일반통계

 공표범위 : 전국

 공표방법 및 URL

- 공표방법 : 간행물

- 간행물명 : 장애인생활체육실태조사(익년 1월)

- KOSIS : 장애인생활체육실태조사

4. 조사 내용

 본 조사에서 응답자를 대상으로 수집한 내용은 다음 그림과 같음

<그림 1-1-2> 조사 내용
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5. 주요 개념 용어 정의

 장애인 생활체육 실행 개념은 다음과 같이 정의됨

<표 1-1-1> 장애인 생활체육 실행 개념

구분
최근 1년간 
운동여부

운동 목적 운동 횟수 운동 시간 운동 장소

장애인 생활체육 완전실행자 실시
재활치료 

이외

1주일 

2~3회 이상

1회당 30분 

이상
집 밖

장애인 생활체육 불완전 실행자 실시 실행자에 속하지 않는 모든 분류

현재 운동하지 않지만 운동 의지가 있는 자 미실시 - - - -

현재 운동하지 않고 운동 의지가 없는 자 미실시 - - - -

6. 조사 연혁

 대한장애인체육회·문화체육관광부 주관 장애인생활체육실태조사는 2005년 최초작성 및 2007년 
제 1회 조사 이후, 매 년 지속하여 조사를 이어오고 있음

 주요연혁

- 2007.02: 제1회 조사 실시(참여자, 지도자, 대국민 인식조사, 총 3,143표본

- 2007.12: (1,511표본조사)

- 2008.12: (1,523표본조사)

- 2009.12: (1,500표본조사) 

- 2010.12: (1,500표본조사) 

- 2011.12: (1,500표본조사) 

- 2012.12: (1,500표본조사)

- 2013.12: (2,500표본조사)

- 2014.12: (2,500표본조사)
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제 2 절 조사 설계
1. 표본 설계

 모집단 : 전국 등록 재가 장애인 2,494,460명(2014년말 기준)을 목표모집단으로 하여 전국의 10~69세 
등록 장애인 1,703,875명(2014년 말 기준)을 조사모집단으로 설정함

 표본 할당 : 조사모집단에 근거하여, 총 2,500 표본에 대해 6개 장애유형별, 17개 지역별 제곱근비례할당
을 시행하여 할당함

<표 1-1-2> 표본 설계

구 분 내 용

목표모집단1) 전국 등록 재가 장애인(2014년 말 기준 2,494,460명)

조사모집단2)
전국의 10~69세 등록 장애인(2014년 말 기준 1,703,875명)

* 복수장애 장애인의 경우, 주장애유형으로 구분 [장애인 등록증을 통해 확인]

표본추출방법
전국 17개 광역단체별 할당된 표본수에 따라 확보된 장애인 DB리스트를 활용하여

1차 장애유형별, 2차 지역별 층화한 후 계통추출

표본할당 조사모집단에 근거하여 장애유형별, 지역별 제곱근비례할당

표본크기
2,500명(전 장애영역*)

* 장애유형 : 지체, 뇌병변, 시각, 청각/언어, 지적/자폐, 기타 6개 영역으로 구분

표집오차 표본오차 ±1.96%p 수준에서 책정 예산을 고려해 2,500명 표본 산정

유효표본 2,574명(95% 신뢰구간에서 표본오차 ±1.93%p)

1) 목표모집단은 장애인생활체육실태조사 목적에 따라 개념적으로 정의한 것임
2) 조사모집단은 실제 표본설계를 위해 정의한 것임
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2. 실사 설계

 조사 기간 : 2015년 9월 9일 ~ 10월 14일

 조사 방법 : 구조화된 설문지를 통한 전화면접조사를 기본으로 하되, 장애유형에 따른 가구방문면접조사 
등을 병행

 조사 절차 : 조사원의 가구방문 면접조사 → 지역별 실사 감독원의 관리 및 통제 → 설문지 집계 
→ 보완조사 및 재조사 → 최종 자료 검증

 자료 검증

- 1단계(실사 감독원 검증) : 실사 감독원이 회수된 설문지의 모든 문항에 대해 에디팅 실시

- 2단계(전화 검증) : 면접원별로 표본의 30%를 무작위로 추출하여 실제 가구방문 실시 여부, 
주요 항목에 대한 정확성 등에 대해 전화 검증 실시

- 3단계(자료처리과정의 검증) : 전산 프로그램을 이용하여 자료의 입력과정에서 발생할 수 
있는 오류 검증 및 자료 입력 후 문항 간 논리성 검증, 입력값 
범위 등 오류 검증

- 검증 단계별로 불합격한 설문지에 대해 보완조사 및 재조사 실시

3. 자료 처리

  지역별 실사 감독원이 회수된 설문지의 30% 이상을 무작위 추출하여 조사원 조사 여부, 응답의 
정확성 등에 대한 전화 검증을 실시함

  실사 감독원의 1차 검증에서 합격된 설문지는 에디팅 및 입력 과정에서 전산 프로그램에 의해 
2차 검증, 입력된 자료는 자료 처리 과정에서 내검 프로그램에 의해 3차 검증, 검증 단계별로 불합격된 
설문지에 대한 보완조사 및 재조사를 실시함

  무응답의 경우 최대한 응답을 받아 낼 수 있도록 유도하고, 그 이후 무응답 발생의 경우 시계열 
유지를 위해 기존과 같이 결측치로 처리함
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 실사가 완료된 설문지에 대해 에디팅, 코딩, 펀칭 등의 과정을 거쳐 자료처리를 진행하며,논리적 
오류 체크 등에 대한 데이터클리닝 과정을 철저히 실시함

 자료처리 절차는 다음과 같음

<그림 1-1-3> 자료처리 절차              
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4. 모수 추정 

1) 가중치 산정

  선정된 개인들의 표본대표성인 가중치는 사후층화(post-stratification)법을 적용하여, 17개 시․도 
× 6개 장애유형 = 102개 층에 대하여 추출률의 역수로 다음 식과 같이 산출하며(번째에 대한 
기본 가중치) 여기서 와 는 각각 번째 시․도, 번째 장애유형에 대한 모집단크기와  표본크기를 
나타냄

 

 … … … … … (1)

 본 조사는 지역별로 다수의 면접원이 가구를 직접 방문하여 조사 대상자를 찾아 조사하는 방법을 
사용하고 있음에 따라 지역*장애유형의 합이 표본설계내용과 다소 차이가 있을 수 있어 이를 보정하여 
층별 최종 가중치를 재산정해야 하며, 이와 같은 문제를 해결하는 방법 중의 하나가 calibration 
이며 본 조사에서는 갈퀴법을 사용함

갈퀴법(raking mehod) 

- 주변값(marginals)이 알려진 경우에 대한 설명은 아래와 같음

- 표본으로부터      가 추정되고 모집단으로부터 주변값 와 가 
주어지는 경우 다음과 같은 알고리즘을 지속적으로 각 행과 열에 대해 수행함으로서 표본으로부터 
추정한 셀의 크기가 모집단의 크기와 일치하게 됨

- 즉, 을 초기값이라고 할 때, 다음의 공식을 행과 열 방향으로 반복수행하여 차이가 
주어진 값()보다 작으면 수행을 정지함


 









, … … … (2)


 









… … … (3)
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2) 모수 추정

 사후층화를 이용한 시도별 모평균의 추정량은 층화확률추출법의 추정식으로 계산할 수 있음

 
  


 … … … … … (4)

 여기서 i는 시도,  
  

 

 
이고 는 표본평균을 의미함

 

 
  



식 (4)에 주어진 시도별 모평균 추정량의 분산추정은 아래 식으로 계산함

  
  


 


 





여기서 s2
ijk은 표본평균 y ijk의 표본분산이며 아래 식으로 계산함


   

 
  

 






 전국단위의 특성에 대한 모평균의 추정량은 식(2)에 주어진 가중치를 사용하여 아래 식으로 계산함


  

  

  




  

  

  



 여기서 y ijkl 은  i시도, j장애유형에서 l번째 표본의 관찰값을 의미함
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5. 목표모집단 현황3)

 본 조사 목표모집단에 대한 지역별 장애유형별 분포는 아래와 같음

<표 1-1-3> 목표모집단 현황 (2014년말 기준, 단위：명)

구 분 지체 시각 청각/언어 지적/자폐 뇌병변 기타4) 합계

서울특별시 199,943 42,731 43,446 28,808 43,594 40,386 398,908 

부산광역시 86,620 18,264 15,149 11,503 19,787 17,340 168,663 

대구광역시 57,107 12,239 12,408 9,632 13,092 11,505 115,983 

인천광역시 72,212 13,626 14,221 9,948 12,661 11,187 133,855 

광주광역시 32,939 7,312 8,750 6,320 6,847 6,120 68,288 

대전광역시 35,953 7,199 7,768 6,219 7,596 6,463 71,198 

울산광역시 25,169 4,949 6,384 4,053 4,686 3,773 49,014 

세종특별자치시 4,126 805 901 752 657 702 7,943 

경기도 268,930 50,397 50,839 41,576 51,925 44,663 508,330 

강원도 53,100 9,433 11,532 8,040 9,460 7,405 98,970 

충청북도 48,188 8,952 10,491 9,746 8,621 7,614 93,612 

충청남도 66,021 12,128 14,467 11,004 10,897 10,204 124,721 

전라북도 70,649 11,976 14,437 11,793 12,357 9,720 130,932 

전라남도 76,787 14,608 17,677 11,334 11,854 10,868 143,128 

경상북도 86,278 16,963 19,848 15,269 16,673 13,619 168,650 

경상남도 97,124 16,984 18,085 14,648 17,485 14,950 179,276 

제주특별시 14,462 4,259 4,651 3,234 3,351 3,032 32,989 

합계 1,295,608 252,825 271,054 203,879 251,543 219,551 2,494,460 

3) 2014년 말 현재 등록장애인 기준(2012 보건복지부 통계) 15개 장애유형을 연구편의상 6개 유형으로 재

   분류함, <보건복지부 고시 2011-91 장애등급 판정기준> 참조
4) 정신, 신장, 심장, 호흡기, 간, 안면, 장루/요루, 간질
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6. 조사모집단 현황

 만 10세에서 69세까지의 조사모집단에 대한 지역별 장애유형별 분포는 아래와 같음

<표 1-1-4> 조사모집단 현황 (2014년 말 기준, 단위：명)

구 분 지체 시각 청각/언어 지적/자폐 뇌병변 기타 합계

서울특별시 140,170 29,714 22,103 26,369 24,833 33,248 276,437 

부산광역시 61,602 12,208 8,255 10,644 11,854 14,795 119,358 

대구광역시 41,585 8,386 6,522 8,921 7,617 10,078 83,109 

인천광역시 54,280 9,679 7,462 9,090 7,566 9,585 97,662 

광주광역시 22,874 4,944 4,500 5,811 4,063 5,254 47,446 

대전광역시 25,996 4,987 3,779 5,659 4,318 5,500 50,239 

울산광역시 19,291 3,535 3,755 3,737 2,861 3,250 36,429 

세종특별자치시 2,763 471 400 704 346 592 5,276 

경기도 196,546 34,806 26,132 37,717 29,798 37,266 362,265 

강원도 34,822 5,647 4,890 7,451 5,112 6,098 64,020 

충청북도 31,703 5,687 4,597 9,147 4,858 6,354 62,346 

충청남도 42,763 7,308 6,227 10,122 5,779 8,395 80,594 

전라북도 43,000 6,941 6,107 10,964 6,295 8,402 81,709 

전라남도 43,762 7,942 7,527 10,560 6,245 9,187 85,223 

경상북도 55,011 9,957 8,347 14,248 8,758 11,579 107,900 

경상남도 66,455 10,813 8,816 13,470 9,935 12,894 122,383 

제주특별시 9,853 2,563 1,936 2,946 1,680 2,501 21,479 

합계 892,476 165,588 131,355 187,560 141,918 184,978 1,703,875 
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7. 응답자 현황

 본 조사에 참여한 응답자의 특성은 아래와 같음

<표 1-1-5> 응답자 현황

구 분
표본

사례수 %

전 체 (2,574) 100.0

성별
남성 (1,634) 63.5

여성 (940) 36.5

연령

10대 (153) 5.9

20대 (315) 12.2

30대 (451) 17.5

40대 (533) 20.7

50대 (436) 16.9

60대 (686) 26.7

권역

서울 (552) 21.4

인천/경기 (495) 19.2

대전/충청 (330) 12.8

광주/전라 (324) 12.6

대구/경북 (294) 11.4

부산/울산/경남 (424) 16.5

강원/제주 (155) 6.0

장애유형

지체장애 (853) 33.1

시각장애 (301) 11.7

청각/언어장애 (440) 17.1

지적/자폐장애 (162) 6.3

뇌병변장애 (310) 12.0

기타 (508) 19.7
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제 1 절 장애인 생활체육 참여 실태
1. 장애인 생활체육 실행 유형

 2015년 장애인 생활체육 실행 유형 조사 결과, ‘완전 실행자’는 전체의 15.8%, ‘불완전 실행자’는 
전체의 54.6%로 나타났으며, ‘현재 운동하지 않지만 운동의지가 있는 자’는 16.5%, ‘현재 운동하지 
않고 향후에도 운동할 의지가 없는 자’는 13.1%로 나타남

<그림 2-1-1> 장애인생활체육 실행 유형5) (단위：%)

 연도별 장애인 생활체육 실행자 비율은 2008년 6.3%, 2009년 7.0%, 2010년 8.6%, 2011년 9.6%, 
2012년 10.6%, 2013년 12.3%, 2014년 14.1%, 2015년 15.8%로 지속적인 증가 추이를 보임

 장애인 생활체육 불완전 실행자 비율은 54.6%로 2014년 대비 2.9%p 증가한 것으로, 현재 운동을 
하지 않지만 운동할 의지가 있는 자는 16.5%, 현재 운동을 하지 않고 향후에도 운동할 의지가 없는 
자는 13.1%로 나타남

5) 장애인 생활체육 실행 개념은 다음과 같이 정의됨.
 - 장애인 생활체육 실행자 : 최근 1년간 운동 실시, 재활치료 이외 목적, 1주일 2~3회 이상 운동, 1회당 30분 이상, 

집 밖에서 운동하는 자
 - 장애인 생활체육 불완전 실행자 : 최근 1년간 운동 실시, 실행자에 속하지 않는 모든 분류에 해당됨
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<그림 2-1-2> 연도별 장애인생활체육 실행 유형 (단위：%)

 장애인생활체육 실행 유형을 응답자 특성별로 살펴보면, 모든 집단에서 ‘불완전실행자’의 비율이 
가장 높은 가운데 ‘완전실행자’의 비율은 남성, 10대, 인천/경기, 시각장애 집단에서 가장 높은 것으로 
나타남

<표 2-1-1> 장애인생활체육 실행 유형 (단위：%)

구 분 사례수
장애인 

생활체육  
완전실행자

장애인 
생활체육 

불완전 실행자

현재 운동하지 
않지만 

운동의지가 
있는 자

현재 운동하지 
않고 

운동의지가 
없는 자

전 체 (2574) 15.8 54.6 16.5 13.1

성별
남성 (1634) 16.5 54.8 16.3 12.4
여성 (940) 14.5 54.1 17.0 14.4

연령

10대 (153) 19.3 55.7 19.5 5.4
20대 (315) 13.6 56.4 16.8 13.2
30대 (451) 12.2 59.7 18.2 9.9
40대 (533) 15.0 57.4 16.1 11.5
50대 (436) 14.8 53.8 18.3 13.1
60대 (686) 19.0 49.0 14.0 17.9

권역

서울 (552) 16.8 63.9 13.4 6.0
인천/경기 (495) 17.9 54.5 16.3 11.2
대전/충청 (330) 15.8 46.2 16.1 22.0
광주/전라 (324) 13.6 58.8 13.2 14.5
대구/경북 (294) 12.7 52.7 17.3 17.2

부산/울산/경남 (424) 14.7 52.2 20.3 12.8
강원/제주 (155) 17.6 45.2 24.2 13.0

장애유형

지체장애 (853) 13.9 55.3 17.0 13.8
시각장애 (301) 27.0 38.5 21.4 13.1

청각/언어장애 (440) 18.4 54.8 13.6 13.2
지적/자폐장애 (162) 20.2 52.8 17.2 9.7
뇌병변장애 (310) 11.0 58.6 15.7 14.6

기타 (508) 12.2 65.6 11.8 10.4
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2. 최근 1년간 운동 실시 여부

 최근 1년간 운동한 경험이 있는지 조사한 결과, ‘있다’는 응답자는 전체의 70.3%로, ‘없다’는 응답 
29.7% 대비 상당히 높은 응답 비율을 보임

<그림 2-1-3> 최근 1년간 운동 실시 여부 (단위：%)

 연도별 운동 실시 비율은 2008년 61.8%, 2009년 69.8%, 2010년 64.2%, 2011년 70.4%, 2012년 77.1%, 
2013년 69.3%, 2014년 69.8%로 나타났으며, 2015년 70.3%는 전년 대비 0.5%p 증가한 수준인 것으로 
확인됨

<그림 2-1-4> 연도별 최근 1년간 운동 실시 여부 (단위：%)
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 최근 1년간 운동 실시 여부를 응답자 특성별로 살펴보면, 남성, 10대, 서울 거주, 청각/언어장애 
응답자 집단에서 타 집단 대비 높은 운동 실시 비율을 보이는 것으로 나타남

<표 2-1-2> 최근 1년간 운동 실시 여부 (단위：%)

구 분 사례수 있다 없다

전 체 (2574) 70.3 29.7

성별
남 (1634) 71.3 28.7

여 (940) 68.6 31.4

연령

10대 (153) 75.1 24.9

20대 (315) 70.0 30.0

30대 (451) 71.9 28.1

40대 (533) 72.4 27.6

50대 (436) 68.7 31.3

60대 (686) 68.1 31.9

권역

서울 (552) 80.6 19.4

인천/경기 (495) 72.5 27.5

대전/충청 (330) 62.0 38.0

광주/전라 (324) 72.4 27.6

대구/경북 (294) 65.5 34.5

부산/울산/경남 (424) 66.9 33.1

강원/제주 (155) 62.8 37.2

장애유형

지체장애 (853) 69.2 30.8

시각장애 (301) 65.5 34.5

청각/언어장애 (440) 73.2 26.8

지적/자폐장애 (162) 73.0 27.0

뇌병변장애 (310) 69.6 30.4

기타 (508) 77.8 22.2
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3. (운동 경험자)운동 목적

 운동 경험자를 대상으로 운동 목적을 조사한 결과 ‘재활치료’라는 응답이 전체의 46.9%, ‘건강증진’이라
는 응답이 43.2%의 비율을 보였고, 반면 ‘여가활동’은 8.8%, ‘기타’는 1.2%의 응답 비율을 보임

<그림 2-1-5> (운동 경험자)운동 목적 (단위：%)

 연도별 운동 목적에 대해 살펴보면 ‘재활치료’라는 응답이 꾸준히 가장 많은 비율을 보이고 있으나, 
‘건강증진’이라는 응답 비율이 꾸준히 증가하여 2013년 이후로는 40% 이상을 차지하고 있는 것을 
확인할 수 있음

<그림 2-1-6> (운동 경험자)연도별 운동 목적 (단위：%)
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 운동 목적을 응답자 특성별로 살펴보면, 대부분의 집단에서 ‘재활치료’ 및 ‘건강증진’이라는 응답이 
가장 많았던 가운데 ‘여가활동’의 응답 비율은 남성, 30대, 대전/충청 거주자 집단에서 타 집단 
대비 높은 것으로 나타남

<표 2-1-3> (운동 경험자)운동 목적 (단위：%)
구 분 사례수 재활치료 건강증진 여가활동 기타

전 체 (1897) 46.9 43.2 8.8 1.2

성별
남성 (1226) 47.1 41.8 9.9 1.2

여성 (671) 46.4 45.8 6.6 1.2

연령

10대 (115) 47.5 40.8 10.5 1.3

20대 (236) 52.5 35.5 11.2 0.9

30대 (347) 47.6 38.8 12.3 1.3

40대 (409) 40.3 48.7 8.8 2.2

50대 (314) 47.8 41.6 9.1 1.5

60대 (476) 48.7 46.1 4.9 0.2

권역

서울 (453) 46.3 44.6 7.9 1.3

인천/경기 (378) 48.2 41.8 9.8 0.2

대전/충청 (227) 42.2 40.5 16.5 0.9

광주/전라 (239) 49.3 43.3 6.0 1.4

대구/경북 (200) 51.0 37.9 7.6 3.6

부산/울산/경남 (298) 45.3 48.4 6.2 0.2

강원/제주 (102) 40.7 46.1 8.3 4.9

장애유형

지체장애 (613) 46.7 43.2 8.4 1.7

시각장애 (206) 33.1 59.4 7.5 0.0

청각/언어장애 (334) 49.5 40.2 9.8 0.5

지적/자폐장애 (122) 44.3 44.8 9.5 1.5

뇌병변장애 (217) 57.6 34.0 8.4 0.0

기타 (405) 48.9 38.7 10.9 1.5
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4. (운동 경험자)운동 횟수

 최근 1년간 운동경험이 있는 응답자 중 ‘일주일에 2~3번’ 운동을 한다는 응답의 비율이 31.4%로 
가장 높게 나타남

 이어서 ‘거의 매일’ 28.1%, ‘일주일에 4~5번 정도’ 14.8%, ‘일주일에 1번 정도’ 12.4%의 순으로 
높은 응답 비율을 보임

 반면 ‘한 달에 2~3번 정도’는 8.7%, ‘한 달에 1번 이하’는 4.6%로 상대적으로 낮은 비중을 차지하는 
것으로 나타남

<그림 2-1-7> (운동 경험자)운동 횟수 (단위：%)

 연도별 운동 횟수를 보면, ‘일주일에 2~3번 정도’ 운동한다는 비율이 전년도 대비 증가하여 가장 
높은 비율을 차지한 반면, ‘거의 매일’ 운동한다는 비율 및 ‘일주일에 4~5번 정도’운동한다는 비율은 
전년도 대비 감소한 것을 확인할 수 있음
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<그림 2-1-8> (운동 경험자)연도별 운동 횟수 (단위：%)

 응답자 특성별로 살펴보면, ‘거의 매일’ 운동한다는 비율은 여성, 60대, 인천/경기 지역, 뇌병변장애 
응답자 집단에서, ‘한 달에 1번 이하’ 운동한다는 비율은 여성, 20대, 대구/경북 및 뇌병변장애 
응답자 집단에서 가장 높은 것으로 나타남

<표 2-1-4> (운동 경험자)운동 횟수 (단위：%)

구 분 사례수
한 달에 
1번 이하

한 달에 
2~3번 정도

일주일에 
1번 정도

일주일에 
2~3번 정도

일주일에 
4~5번 정도

거의 매일

전 체 (1897) 4.6 8.7 12.4 31.4 14.8 28.1

성별
남성 (1226) 3.7 9.6 12.9 30.5 16.1 27.1
여성 (671) 6.2 7.0 11.4 33.0 12.4 30.0

연령

10대 (115) 0.6 11.9 12.2 40.4 15.1 19.8
20대 (236) 7.0 10.4 12.2 24.5 19.5 26.4
30대 (347) 6.5 15.8 14.1 32.5 14.0 17.1
40대 (409) 5.1 10.7 17.8 28.2 17.4 20.8
50대 (314) 3.6 8.2 13.7 34.3 15.2 25.0
60대 (476) 3.7 1.5 6.2 31.9 10.9 45.7

권역

서울 (453) 6.8 12.2 16.5 26.7 15.3 22.5
인천/경기 (378) 2.4 7.3 12.3 30.6 16.3 31.2
대전/충청 (227) 4.8 7.3 8.4 36.5 18.2 24.9
광주/전라 (239) 5.1 8.9 15.1 33.9 8.1 28.9
대구/경북 (200) 7.8 4.2 10.5 33.5 17.4 26.6

부산/울산/경남 (298) 3.6 10.9 10.0 31.9 13.5 30.2
강원/제주 (102) 2.6 8.3 10.3 28.4 15.4 35.0

장애
유형

지체장애 (613) 4.3 8.8 14.1 32.0 15.5 25.3
시각장애 (206) 3.3 6.2 8.3 31.9 17.1 33.1

청각/언어장애 (334) 2.3 6.8 5.4 34.4 13.6 37.7
지적/자폐장애 (122) 2.9 12.0 14.5 36.3 13.6 20.7
뇌병변장애 (217) 9.4 5.9 13.7 21.0 9.2 40.7

기타 (405) 6.5 13.1 12.6 30.7 17.2 20.0
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5. (운동 경험자)운동 시간

 최근 1년 간 운동경험이 있는 응답자를 대상으로 한 번 운동할 때 시간을 얼마 정도 소요하는지 
조사한 결과, ‘30~60분 이하’라는 응답이 전체의 44.6%로 가장 많았으며, ‘1시간~1시간 30분’이라는 
응답이 22.9%로 두 번째 많았음

 이어서 ‘30분 이하’ 18.0%, ‘1시간 30분~2시간’ 7.7%, ‘2시간 이상’ 6.8%의 순으로 높은 응답 비율을 
보임

<그림 2-1-9> (운동 경험자)운동 시간 (단위：%)

 운동 시간을 연도별로 비교해 보면 ‘120분 이상’ 운동 비율은 지속적으로 줄어들고, ‘30분 이하’의 
운동 비율은 지속적으로 증가하고 있는 것으로 나타남

<그림 2-1-10> (운동 경험자)연도별 운동 시간 (단위：%)
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 운동 시간을 응답자 특성별로 살펴보면, 한 번에 ‘2시간 이상’ 운동한다는 비율은 남성, 20대, 강원/제주 
집단에서 가장 높은 것으로, ‘30분 이하’ 운동한다는 비율은 여성, 60대, 광주/전라 집단에서 가장 
높은 것으로 나타남

<표 2-1-5> (운동 경험자)운동 시간 (단위：%)

구 분 사례수 30분 이하
30~60분 

이하
1시간~1시
간 30분

1시간 
30분~2시간

2시간 이상

전 체 (1897) 18.0 44.6 22.9 7.7 6.8

성별
남성 (1226) 13.8 44.9 24.4 9.4 7.5

여성 (671) 25.9 44.1 19.9 4.5 5.5

연령

10대 (115) 12.2 54.1 20.2 5.6 7.9

20대 (236) 11.2 45.2 25.6 8.8 9.2

30대 (347) 16.5 42.1 24.3 8.3 8.8

40대 (409) 16.0 48.0 21.0 7.9 7.1

50대 (314) 17.3 44.9 24.1 7.9 5.8

60대 (476) 25.1 40.6 22.3 7.1 4.9

권역

서울 (453) 16.8 39.9 26.2 11.2 5.9

인천/경기 (378) 15.0 47.8 23.7 6.8 6.7

대전/충청 (227) 14.1 47.0 22.8 9.0 7.2

광주/전라 (239) 25.4 46.6 17.1 6.3 4.7

대구/경북 (200) 17.0 40.5 28.0 8.0 6.5

부산/울산/경남 (298) 20.7 45.0 20.7 5.5 8.1

강원/제주 (102) 19.8 42.1 18.2 6.6 13.3

장애유형

지체장애 (613) 18.2 45.7 23.4 6.9 5.8

시각장애 (206) 14.2 38.0 29.0 9.8 9.0

청각/언어장애 (334) 15.6 43.7 25.0 9.2 6.5

지적/자폐장애 (122) 13.8 52.6 19.8 5.2 8.5

뇌병변장애 (217) 26.5 38.2 17.9 8.0 9.4

기타 (405) 17.5 46.6 19.6 9.9 6.4



제2장 조사 결과

27 

6. (운동 경험자)운동 장소

 운동경험자의 47.0%는 주 운동장소로 ‘근처 야외 등산로나 공원’을 가장 높게 꼽았으며, 다음으로 
‘집안’ 11.5%, ‘복지관 체육시설’ 10.3%, ‘근처 학교 운동장’ 9.2%, ‘상업 스포츠 시설’ 8.1%, ‘장애인 
단체나 시설’ 4.3%, ‘공공체육시설(학교)’ 3.0% 등의 순으로 높은 응답 비율을 보임

<그림 2-1-11> (운동 경험자)운동 장소 (단위：%)

 연도별 운동 장소를 살펴보면, ‘근처 야외 등산로나 공원’을 이용하는 응답자가 꾸준히 가장 높은 
비율을 차지하고 있으며 이어 ‘집안’ 및 ‘복지관 체육시설’의 비율이 10%를 다소 넘기며 상대적으로 
높은 비율을 차지하는 것으로 확인됨

<그림 2-1-12> (운동 경험자)연도별 운동 장소 (단위：%)
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 응답자 특성별로 운동 장소를 살펴보면, 대부분의 응답자 집단에서 ‘근처 야외 등산로나 공원’이라는 
응답이 가장 높은 비율을 차지한 가운데 ‘10대’ 집단에서는 ‘복지관 체육시설’의 비율이 가장 높은 
것으로 나타남

<표 2-1-6> (운동 경험자)운동 장소 (단위：%)

구 분 사례수 집안

근처 
야외 

등산로나 
공원

복지관 
체육시설

장애인 
단체나 
시설

상업 
스포츠 
시설

근처 
학교 

운동장

공공체육
시설
(학교)

기타

전 체 (1897) 11.5 47.0 10.3 4.3 8.1 9.2 3.0 6.7

성별
남성 (1226) 9.3 46.5 10.4 5.0 9.5 9.4 3.3 6.6

여성 (671) 15.8 47.9 9.9 2.9 5.4 8.9 2.4 6.8

연령

10대 (115) 5.2 17.9 18.8 6.3 22.5 15.9 6.7 6.9

20대 (236) 12.0 31.8 6.9 11.0 18.7 10.2 2.9 6.5

30대 (347) 11.8 39.2 15.5 7.2 7.5 9.2 3.2 6.5

40대 (409) 13.5 46.5 12.8 2.5 8.2 7.2 3.9 5.4

50대 (314) 11.6 57.1 8.3 3.9 5.3 6.3 2.2 5.3

60대 (476) 11.2 58.8 5.5 1.0 2.3 10.8 1.7 8.7

권역

서울 (453) 13.5 40.8 16.9 4.3 13.9 5.4 1.3 3.8

인천/경기 (378) 7.4 52.5 8.6 3.2 7.2 8.8 6.1 6.3

대전/충청 (227) 10.7 39.0 12.1 5.5 5.8 14.8 1.6 10.6

광주/전라 (239) 13.8 46.8 9.9 4.9 7.3 9.7 3.5 4.2

대구/경북 (200) 14.0 49.3 7.3 4.6 6.2 12.6 1.5 4.4

부산/울산/경남 (298) 13.5 50.5 7.4 4.1 7.9 7.4 0.6 8.6

강원/제주 (102) 10.9 42.2 6.6 5.5 2.7 10.8 3.9 17.3

장애유형

지체장애 (613) 13.1 46.1 11.5 3.5 7.6 8.7 2.3 7.1

시각장애 (206) 6.1 57.3 5.8 0.8 9.5 13.8 2.7 3.9

청각/언어장애 (334) 5.6 56.4 6.7 4.7 6.1 11.1 3.4 6.1

지적/자폐장애 (122) 7.4 27.9 15.1 8.4 19.3 10.1 5.4 6.4

뇌병변장애 (217) 20.3 41.6 7.2 5.2 3.5 6.8 3.4 12.0

기타 (405) 9.7 52.5 10.9 7.0 7.1 7.3 3.5 2.1
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7. (운동 경험자)체육시설 만족도

 주로 이용하는 체육시설에 대해 운동경험자의 48.1%가 ‘만족’(매우 만족 5.2% + 만족 42.9%)한다는 
의견을 보였고, ‘불만족’한다는 비율은 11.3%(매우 불만족 1.7% + 불만족 9.6%)로 나타남

<그림 2-1-13> (운동 경험자)체육시설 만족도 (단위：%)

 연도별 체육시설 만족도는 2008년 조사 시작 이후 전반적으로 증가하는 추세이나, 2015년 ‘만족’ 
비율은 2014년 대비 2.9%p 하락한 것으로 나타나 단기적으로는 다소 감소한 것으로 나타남

<그림 2-1-14> (운동 경험자)연도별 체육시설 만족도 (단위：%)
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 체육시설 만족도를 응답자 특성별로 살펴보면, 남성, 10대, 강원/제주, 시각 및 지적/자폐 장애 
응답자들의 만족도가 타 집단 대비 가장 높았으며, 반면 여성, 30대, 서울, 기타 응답자들의 만족도는 
타 집단 대비 가장 낮은 것으로 나타남

<표 2-1-7> (운동 경험자)체육시설 만족도 (단위：%)

구 분 사례수
매우 

불만족
불만족 보통 만족

매우 
만족

*BOT2* *MID* *TOP2*
평균 
(점)

전 체 (1897) 1.7 9.6 40.6 42.9 5.2 11.3 40.6 48.1 (3.40)

성별
남성 (1226) 1.4 9.4 40.8 43.3 5.0 10.9 40.8 48.3 (3.41)

여성 (671) 2.2 10.0 40.1 42.3 5.4 12.2 40.1 47.7 (3.39)

연령

10대 (115) 0.0 3.5 37.7 53.9 4.8 3.5 37.7 58.7 (3.60)

20대 (236) 2.8 13.1 36.0 38.9 9.3 15.9 36.0 48.2 (3.39)

30대 (347) 2.5 14.5 46.9 30.4 5.7 17.0 46.9 36.1 (3.22)

40대 (409) 2.4 10.2 44.4 38.8 4.3 12.5 44.4 43.1 (3.33)

50대 (314) 0.8 10.9 40.8 42.9 4.6 11.8 40.8 47.5 (3.39)

60대 (476) 1.2 5.5 36.1 53.0 4.3 6.6 36.1 57.3 (3.54)

권역

서울 (453) 2.6 15.6 43.8 32.6 5.4 18.2 43.8 38.0 (3.23)

인천/경기 (378) 2.1 8.9 40.7 43.5 4.8 11.0 40.7 48.3 (3.40)

대전/충청 (227) 1.8 7.1 44.3 41.2 5.6 8.9 44.3 46.8 (3.42)

광주/전라 (239) 1.1 5.2 36.5 54.2 2.9 6.4 36.5 57.2 (3.53)

대구/경북 (200) 0.0 10.5 40.4 44.4 4.7 10.5 40.4 49.1 (3.43)

부산/울산/경남 (298) 1.9 9.9 39.7 41.4 7.1 11.8 39.7 48.5 (3.42)

강원/제주 (102) 0.0 6.7 34.0 52.9 6.4 6.7 34.0 59.3 (3.59)

장애
유형

지체장애 (613) 2.1 11.4 42.5 38.9 5.1 13.5 42.5 44.0 (3.33)

시각장애 (206) 1.8 5.6 33.4 46.8 12.4 7.4 33.4 59.2 (3.63)

청각/언어장애 (334) 1.1 5.7 38.1 52.5 2.7 6.8 38.1 55.1 (3.50)

지적/자폐장애 (122) 0.0 1.6 38.4 54.9 5.0 1.6 38.4 60.0 (3.63)

뇌병변장애 (217) 2.2 8.1 42.6 44.4 2.8 10.2 42.6 47.2 (3.38)

기타 (405) 0.7 17.6 39.6 37.9 4.2 18.3 39.6 42.1 (3.27)
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제 2 절 장애인 생활체육 비참여 실태
1. (운동 비경험자)운동에 대한 의지

 운동 비경험자를 대상으로 향후 운동을 할 의지가 있는지 조사한 결과, 응답자의 39.2%가 ‘운동할 
의향이 있다’는 긍정적 의견을, 응답자의 40.4%가 ‘운동할 의향이 없다’는 부정적 의견을 보인 것으로 
나타남

 긍정적 의견을 구체적으로 살펴보면 ‘반드시 할 것임’이 4.7%, ‘되도록 할 것임’이 34.6%였으며, 
부정적 의견은 ‘전혀 할 생각 없음’이 16.4%, ‘별로 할 생각 없음’이 24.0%인 것으로 나타남

<그림 2-2-1> (운동 비경험자)운동에 대한 의지 (단위：%)

 연도별 운동에 대한 의지를 살펴보면, 운동을 할 것이라는 2015년 응답 39.2%는 2014년 39.4% 대비 0.2%p 
소폭 감소한 것으로, 운동을 할 생각이 없다는  2015년 응답 40.4%는 2014년 40.0% 대비 0.4%p 소폭 증가한 
것으로 나타남
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<그림 2-2-2> (운동 비경험자)연도별 운동에 대한 의지 (단위：%)

 운동에 대한 의지를 응답자 특성별로 살펴보면, 남성, 10대, 서울, 지적/자폐 장애 응답자 집단에서 
타 집단 대비 강한 운동 의지를. 여성, 60대, 대전/충청, 기타 응답자 집단에서 타 집단 대비 가장 
약한 운동 의지를 보임

<표 2-2-1> (운동 비경험자)운동에 대한 의지 (단위：%)

구 분 사례수
전혀 할 

생각 
없음

별로 할 
생각 
없음

보통
되도록 
할 것임

반드시 
할 것임

*BOT2* *MID* *TOP2*
평균 
(점)

전 체 (833) 16.4 24.0 20.4 34.6 4.7 40.4 20.4 39.2 (2.87)

성별
남성 (505) 16.5 22.3 20.8 35.5 5.0 38.8 20.8 40.4 (2.90)
여성 (328) 16.2 26.7 19.7 33.2 4.2 42.9 19.7 37.4 (2.82)

연령

10대 (48) 5.7 17.3 27.3 48.4 1.4 23.0 27.3 49.7 (3.22)
20대 (100) 12.1 31.8 21.5 30.7 3.8 43.9 21.5 34.6 (2.82)
30대 (138) 9.2 17.7 32.6 29.1 11.5 26.8 32.6 40.6 (3.16)
40대 (158) 16.4 17.4 18.8 42.1 5.3 33.8 18.8 47.4 (3.03)
50대 (139) 20.7 18.2 20.7 36.8 3.6 38.9 20.7 40.4 (2.84)
60대 (250) 20.9 33.2 13.3 30.2 2.4 54.1 13.3 32.6 (2.60)

권역

서울 (130) 11.2 17.9 17.2 46.1 7.6 29.1 17.2 53.7 (3.21)
인천/경기 (146) 11.7 23.5 26.4 35.1 3.3 35.2 26.4 38.4 (2.95)
대전/충청 (124) 26.3 27.9 12.5 30.2 3.2 54.2 12.5 33.4 (2.56)
광주/전라 (108) 21.9 25.3 15.6 35.3 2.0 47.2 15.6 37.3 (2.70)
대구/경북 (115) 17.8 25.6 17.8 31.7 7.1 43.4 17.8 38.7 (2.85)

부산/울산/경남 (150) 11.7 26.4 27.1 28.8 6.0 38.1 27.1 34.8 (2.91)
강원/제주 (60) 17.7 14.8 19.2 43.0 5.3 32.5 19.2 48.3 (3.03)

장애
유형

지체장애 (287) 15.1 24.5 20.9 36.5 2.9 39.6 20.9 39.5 (2.88)
시각장애 (113) 21.0 19.5 21.9 29.9 7.7 40.5 21.9 37.6 (2.84)

청각/언어장애 (129) 12.4 29.5 17.1 33.1 8.0 41.9 17.1 41.1 (2.95)
지적/자폐장애 (51) 10.8 27.7 19.6 35.4 6.4 38.5 19.6 41.9 (2.99)
뇌병변장애 (121) 22.6 18.2 20.6 34.9 3.8 40.8 20.6 38.6 (2.79)

기타 (132) 19.7 25.8 18.5 28.5 7.5 45.5 18.5 36.0 (2.78)
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2. (운동 비경험자)희망 운동 종목

 운동 비경험자를 대상으로 향후 운동을 하게 된다면 가장 하고 싶은 종목이 무엇인지 조사한 결과 
총 42.9%가 ‘걷기’라고 응답하여 가장 높은 응답 비율을 보였으며, 이어 ‘재활치료운동’ 15.8%, 
‘수영’ 13.9% 등이 상대적으로 높은 응답 비율을 보임

<그림 2-2-3> (운동 비경험자)희망 운동 종목 (단위：%)

 운동 비경험자의 희망 운동 종목을 연도별로 살펴보면, ‘걷기’의 비중이 꾸준히 증가하는 추세를 
유지하고 있으며, 반면 ‘재활치료 운동’의 비율은 지속적으로 감소하는 추세인 것으로 나타남

<표 2-2-2> (운동 비경험자)연도별 희망 운동 종목 (단위：%)
구 분 2008년 2009년 2010년 2011년 2012년 2013년 2014년 2015년

걷기(산책) 19.8 21.0 30.4 33.2 21.9 40.1 43.2 42.9 

수영 11.3 15.2 12.5 15.5 17.5 16.2 15.0 13.9 

재활치료 운동 36.1 20.1 16.8 17.3 15.5 14.8 15.3 15.8 

등산 2.2 2.6 3.8 2.0 2.0 3.8 4.7 4.9 

탁구 5.5 5.1 5.3 5.4 6.4 2.9 1.8 1.8 

웨이트 트레이닝 2.9 3.5 5.3 6.5 9.1 2.7 3.2 3.6 

볼링 2.4 5.1 3.2 5.4 6.4 2.6 1.6 2.4 

배드민턴 1.7 2.4 2.0 4.0 6.4 2.1 1.3 1.3 

맨손체조 6.0 7.9 6.8 1.6 2.3 2.1 6.4 6.0 

줄넘기 0.6 0.7 0.2 3.8 1.8 0.8 0.4 0.3 

기타(자전거,요가,보치아,육상조깅) 11.5 16.4 13.7 5.3 10.5 11.9 7.2 7.0 
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 운동 비경험자의 희망 운동 종목을 응답자 유형별로 살펴보면, 대부분의 집단에서 ‘걷기’의 응답 
비율이 가장 높았던 가운데 뇌병변장애 집단에서는 ‘재활치료운동’의 비율이 가장 높은 것으로 나타나, 
타 집단과 희망 종목에 있어 다소 차이가 있는 것으로 확인됨

<표 2-2-3> (운동 비경험자)희망 운동 종목 (단위：%)

구 분 사례수
걷기
(산책)

재활
치료 
운동

수영

기타 
(자전거,
요가,

보치아,
육상
조깅)

맨손
체조

등산
웨이트 
트레
이닝

볼링 탁구
배드
민턴

줄넘기

전 체 (833) 42.9 15.8 13.9 7.0 6.0 4.9 3.6 2.4 1.8 1.3 0.3

성별
남성 (505) 38.8 18.2 12.9 7.6 5.0 6.0 4.7 2.7 2.4 1.6 0.2

여성 (328) 49.4 12.2 15.4 6.1 7.6 3.3 1.9 1.8 0.9 0.9 0.5

연령

10대 (48) 18.3 8.5 44.0 9.7 10.1 5.6 0.0 0.9 1.5 0.0 1.3

20대 (100) 32.8 10.6 24.5 17.7 1.3 1.9 4.3 0.8 2.6 3.5 0.0

30대 (138) 39.6 14.7 15.7 4.0 0.8 3.0 7.7 8.5 2.7 3.3 0.0

40대 (158) 39.0 18.3 13.1 9.7 1.6 6.2 5.2 3.8 1.8 1.1 0.0

50대 (139) 38.1 21.3 11.4 2.7 8.2 8.2 3.9 1.2 3.4 0.3 1.3

60대 (250) 58.2 14.8 5.6 5.2 10.8 4.0 0.7 0.0 0.2 0.5 0.0

권역

서울 (130) 30.8 17.9 19.8 5.9 2.7 8.1 7.7 5.6 0.0 0.5 1.2

인천/경기 (146) 41.8 17.5 10.7 9.0 5.1 5.6 4.8 3.2 0.8 1.3 0.3

대전/충청 (124) 38.4 18.3 22.4 4.4 9.0 1.6 1.0 0.7 2.4 2.0 0.0

광주/전라 (108) 48.9 16.7 11.5 6.0 8.9 4.3 1.2 1.7 0.7 0.0 0.0

대구/경북 (115) 46.5 10.4 12.7 9.4 8.0 5.3 2.5 2.5 0.6 1.3 0.8

부산/울산/경남 (150) 46.4 14.6 11.3 6.4 3.1 4.7 4.7 0.5 6.5 1.7 0.0

강원/제주 (60) 48.7 13.8 10.7 6.4 5.3 5.3 2.4 4.1 0.0 3.3 0.0

장애
유형

지체장애 (287) 45.1 17.5 11.5 6.2 6.8 4.1 3.1 1.9 2.2 1.1 0.5

시각장애 (113) 50.5 3.7 13.5 3.9 5.7 10.2 6.9 3.3 1.2 1.2 0.0

청각/언어장애 (129) 48.3 7.9 11.2 10.5 5.4 7.2 3.5 4.8 0.0 1.2 0.0

지적/자폐장애 (51) 17.7 9.6 41.1 16.5 3.3 3.2 2.4 0.0 3.1 3.1 0.0

뇌병변장애 (121) 32.3 36.8 12.5 4.1 5.5 1.8 2.6 1.7 1.3 1.3 0.0

기타 (132) 51.4 7.4 9.2 8.0 4.9 5.7 4.4 4.5 2.1 1.5 1.1
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3. (운동 비경험자)이용하고 싶은 체육시설

 운동 비경험자를 대상으로 가장 이용하고 싶은 체육시설은 어디인지 조사한 결과, ‘근처 야외 등산로나 
공원’이라는 응답이 전체의 27.9%로 가장 높은 비율을 보임

  이어 ‘집안’ 22.9%, ‘복지관 체육시설’ 20.2% 등도 상대적으로 높은 비율을 차지하는 것으로 나타남

  반면 ‘상업 스포츠시설’ 5.6%, ‘근처 학교운동장’ 5.5%, ‘공공체육시설(학교)‘ 3.3% 등은 10% 미만의 
낮은 비율을 차지함

<그림 2-2-4> (운동 비경험자)이용하고 싶은 체육시설 (단위：%)

 이용하고 싶은 체육시설을 연도별로 살펴보면, ‘근처 야외 등산로나 공원’은 전반적으로 증가하는 
추세를, ‘장애인 단체나 시설’은 전반적으로 감소하는 추세를 보이고 있는 것으로 볼 수 있음

 ‘집안’이라는 응답은 2014년 이후 선호도가 급격히 상승하여 20% 이상으로 증가하였고, ‘상업 스포츠 
시설’이라는 응답은 2014년 이후 선호도가 다소 하락하여 5%대에 머무르는 것으로 나타남
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<그림 2-2-5> (운동 비경험자)연도별 이용하고 싶은 체육시설 (단위：%)

 이용하고 싶은 체육시설을 응답자 특성별로 살펴보면, 대부분의 집단에서 ‘근처 야외 등산로나 공원’ 
및 ‘복지관 체육시설’이라는 응답의 비율이 가장 높았던 가운데 60대, 대전/충청지역 및 뇌병변장애 
응답자 집단에서는 ‘집안’이라는 응답의 비율이 가장 높은 것으로 나타남

<표 2-2-4> (운동 비경험자)이용하고 싶은 체육시설 (단위：%)

구 분 사례수

근처 
야외 

등산로나 
공원

집안
 복지관 
체육시설

장애인 
단체나 
시설

상업 
스포츠 
시설

근처 
학교

운동장
기타

공공체육
시설
(학교)

전 체 (833) 27.9 22.9 20.2 10.9 5.6 5.5 3.7 3.3

성별
남성 (505) 27.6 20.0 22.7 13.6 4.9 5.2 3.2 2.8
여성 (328) 28.5 27.5 16.3 6.7 6.5 6.0 4.4 4.0

연령

10대 (48) 12.6 11.1 30.4 8.4 5.8 8.1 4.1 19.4
20대 (100) 21.5 12.5 25.2 13.9 9.9 4.3 7.2 5.3
30대 (138) 18.2 19.2 32.1 15.8 6.4 3.9 2.7 1.8
40대 (158) 27.1 18.7 15.5 15.7 12.4 4.5 3.2 3.0
50대 (139) 34.6 16.5 18.3 14.7 4.3 4.7 5.2 1.7
60대 (250) 34.2 37.4 14.6 2.5 0.2 7.4 2.2 1.5

권역

서울 (130) 29.6 11.2 21.2 12.7 11.3 2.2 4.7 7.1
인천/경기 (146) 28.2 22.8 20.4 12.9 2.8 7.1 4.4 1.4
대전/충청 (124) 18.1 30.8 21.2 7.2 10.5 2.9 2.5 6.7
광주/전라 (108) 34.3 28.3 24.3 5.6 0.7 3.5 2.7 0.5
대구/경북 (115) 26.4 24.2 13.2 12.1 4.1 13.5 1.4 5.2

부산/울산/경남 (150) 26.9 17.3 24.4 14.3 7.9 3.1 5.4 0.7
강원/제주 (60) 38.5 27.1 9.3 8.6 1.8 5.7 4.3 4.7

장애
유형

지체장애 (287) 28.0 23.7 20.8 12.4 4.4 5.7 3.4 1.6
시각장애 (113) 30.3 23.0 16.6 2.9 13.4 6.7 4.0 3.1

청각/언어장애 (129) 43.6 19.7 17.0 6.0 4.3 5.1 1.1 3.3
지적/자폐장애 (51) 14.8 11.8 26.1 13.0 4.0 6.0 7.3 16.9

뇌병변장애 (121) 21.9 32.0 20.2 12.7 2.9 3.7 5.2 1.4
기타 (132) 25.6 19.0 19.5 15.0 8.6 5.1 2.7 4.4
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제 3 절 장애인 생활체육에 대한 인식
1. 장애인 생활체육 관련 정보 신뢰도

 장애인 생활체육 관련 정보를 접했을 때 가장 믿음이 가는 매체는 무엇인지 조사한 결과, ‘TV,라디오’라
는 응답이 전체의 32.5%로 가장 높은 비율을 차지함

 이어서 ‘장애인 복지관’ 26.5%, ‘기타’ 18.3%, ‘관공서 홍보물’ 9.4%, ‘가족친지’ 7.3%, ‘인터넷’ 
6.1%의 순으로 높은 응답 비율을 보임

<그림 2-3-1> 장애인 생활체육 관련 정보 신뢰도 (단위：%)

 연도별 추이를 살펴보면, ‘TV/라디오’가 지속적으로 30% 전후의 높은 비율을 차지하고 있는 것을 
확인할 수 있으며, ‘장애인복지관’도 20% 후반 이상의 높은 비율을 유지하고 있는 것으로 나타남

 ‘관공서홍보물’ 및 ‘가족친지’는 2015년 응답 비율이 2014년 대비 소폭 하락하였으나, 전체적으로 
증가하는 추세를 유지하고 있는 것으로 나타남
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<그림 2-3-2> 연도별 장애인 생활체육 관련 정보 신뢰도 (단위：%)

 장애인 생활체육 관련 정보의 신뢰도를 응답자 특성별로 살펴보면, 모든 집단에서 ‘TV/라디오’ 
및 ‘장애인복지관’의 응답 비율이 가장 높으며 ‘가족친지’ 및 ‘인터넷’의 응답 비율은 가장 낮은 
것으로 나타남

<표 2-3-1> 장애인 생활체육 관련 정보 신뢰도 (단위：%)

구 분 사례수
TV / 

라디오
장애인 
복지관

기타
관공서 
홍보물

가족친지 인터넷

전 체 (2574) 32.5 26.5 18.3 9.4 7.3 6.1

성별
남성 (1634) 31.0 27.3 17.1 9.7 6.7 8.1
여성 (940) 35.0 24.9 20.5 8.8 8.2 2.5

연령

10대 (153) 17.2 46.1 15.3 12.8 7.3 1.2
20대 (315) 24.3 25.3 15.3 14.2 11.9 9.1
30대 (451) 27.5 30.6 10.9 12.1 8.6 10.3
40대 (533) 32.6 27.5 13.5 9.7 9.3 7.5
50대 (436) 35.7 26.9 16.9 8.5 4.8 7.1
60대 (686) 39.8 19.0 28.9 5.5 4.9 1.9

권역

서울 (552) 29.8 25.0 12.7 11.4 11.2 9.9
인천/경기 (495) 31.2 26.5 19.9 11.9 5.3 5.3
대전/충청 (330) 31.5 22.5 22.5 11.1 5.1 7.5
광주/전라 (324) 33.3 24.6 23.2 6.4 6.1 6.4
대구/경북 (294) 35.4 26.0 20.3 6.0 8.1 4.2

부산/울산/경남 (424) 37.1 32.0 11.5 8.4 6.9 4.2
강원/제주 (155) 26.8 29.5 21.9 5.7 11.9 4.3

장애유형

지체장애 (853) 32.5 26.2 19.1 9.2 6.6 6.4
시각장애 (301) 39.7 23.4 19.6 7.1 5.3 5.0

청각/언어장애 (440) 33.9 23.2 19.2 9.5 8.3 5.9
지적/자폐장애 (162) 23.1 37.0 9.1 14.9 12.9 3.0
뇌병변장애 (310) 34.7 21.8 24.1 8.6 5.3 5.6

기타 (508) 27.9 31.9 12.4 9.4 9.4 9.0
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2. 운동을 통해 얻는 효과

 운동을 통해 장애인들이 얻게 되는 가장 큰 효과로 ‘건강/체력증진’에 대한 의견이 48.4%로 가장 
높은 비율을 보임.

 이어서 ‘재활치료효과’ 15.5%, ‘스트레스해소’ 12.4%, ‘성취감’ 11.1% 등이 10% 이상의 상대적으로 
높은 응답 비율을 보임

 ‘정신력 강화’ 및 ‘기타’라는 응답은 각 6.6%, 6.0%에 그침

<그림 2-3-3> 운동을 통해 얻는 효과 (단위：%)

 운동을 통해 얻는 효과를 연도별로 살펴보면, ‘건강/체력증진’의 비율이 지속적으로 가장 높은 가운데 
‘재활치료효과’, ‘스트레스해소’ 및 ‘성취감’의 비율은 2014년 대비 소폭 감소한 것으로, ‘정신력 
강화’ 및 ‘기타’의 비율은 소폭 증가한 것으로 나타남
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<그림 2-3-4> 연도별 운동을 통해 얻는 효과 (단위：%)

 운동을 통해 얻는 효과를 응답자 특성별로 살펴보면, 모든 집단에서 ‘건강과 체력이 좋아진다’는 
응답이 가장 높은 비율을 차지한 가운데 지적/자폐 장애 집단에서는 ‘스트레스 해소가 된다’는 응답이, 
뇌병변 장애 집단에서는 ‘재활치료 효과가 있다’는 응답이 각 20% 이상의 높은 비중을 차지하는 
것으로 나타남

<표 2-3-2> 운동을 통해 얻는 효과 (단위：%)

구 분 사례수
건강과 
체력이 

좋아진다

재활치료 
효과가 있다

스트레스해
소가 된다

해냈다는 
기쁨을 느낄 

수 있다

정신력이 
강해진다

기타

전 체 (2574) 48.4 15.5 12.4 11.1 6.6 6.0

성별
남성 (1634) 47.6 16.2 12.4 12.1 6.8 4.8
여성 (940) 49.8 14.1 12.4 9.3 6.1 8.3

연령

10대 (153) 43.6 24.0 19.8 5.2 6.4 0.9
20대 (315) 40.8 11.3 17.1 17.9 9.5 3.4
30대 (451) 46.7 15.6 12.8 14.4 5.2 5.3
40대 (533) 45.0 17.1 11.9 14.1 5.8 6.1
50대 (436) 50.3 16.5 9.8 11.3 6.9 5.3
60대 (686) 54.8 13.2 10.9 5.5 6.6 9.1

권역

서울 (552) 42.9 19.4 13.4 16.8 4.7 2.9
인천/경기 (495) 49.5 17.1 10.5 11.7 5.0 6.3
대전/충청 (330) 50.4 16.5 10.1 6.3 6.3 10.4
광주/전라 (324) 51.7 14.3 11.1 9.9 6.4 6.6
대구/경북 (294) 46.9 14.0 12.3 8.1 9.1 9.7

부산/울산/경남 (424) 49.7 11.1 15.8 12.8 8.2 2.4
강원/제주 (155) 46.9 13.0 17.5 5.9 10.4 6.3

장애
유형

지체장애 (853) 49.8 16.4 10.8 11.3 5.9 5.7
시각장애 (301) 56.2 4.7 13.3 7.9 6.1 11.8

청각/언어장애 (440) 55.0 10.7 12.1 9.8 8.1 4.3
지적/자폐장애 (162) 43.1 16.4 21.9 7.5 9.3 1.7
뇌병변장애 (310) 39.0 24.1 9.3 12.9 5.6 9.1

기타 (508) 38.2 17.7 16.4 16.1 7.4 4.1
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3. 전문가의 도움 필요 정도

 장애인이 운동할 때 전문 지도자의 도움이 필요한지 조사한 결과, 필요성에 대해 긍정적인 응답을 
보인 응답자가 전체의 51.2%, 부정적인 응답을 보인 응답자가 전체의 30.0%로 긍정적 응답의 비율이 
더 높은 비율을 보임

 긍정적 의견을 구체적으로 살펴보면 ‘매우 그렇다’가 16.9%, ‘그런 편이다’가 34.3%였으며, 부정적 
의견은 ‘전혀 그렇지 않다’가 3.3%, ‘그렇지 않다’가 26.7%인 것으로 나타남

<그림 2-3-5> 전문가의 도움 필요 정도 (단위：%)

 장애인 운동 시 전문가의 도움이 필요한지에 대한 의견을 연도별로 살펴보면 도움이 필요하다는 
의견이 매 년 과반을 유지한 가운데, 2008~2010년 60% 이상이었던 ‘필요하다’는 응답 비율이 2011년 
이후 50% 전후로 낮아져 전문가의 도움에 대한 요구가 낮아진 것으로 확인됨
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<그림 2-3-6> 연도별 전문가의 도움 필요 정도 (단위：%)

 전문가의 도움 필요 정도에 대한 인식을 응답자 특성별로 살펴보면, 남성, 10대, 서울, 지적/자폐 
장애 응답자 집단에서 가장 높은 필요성을, 여성, 60대, 대구/경북, 청각/언어 장애 응답자 집단에서 
가장 낮은 필요성을 느끼는 것으로 확인됨

<표 2-3-3> 전문가의 도움 필요 정도 (단위：%)

구 분 사례수
전혀 

그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통
그런 

편이다
매우 

그렇다
*BOT2* *MID* *TOP2*

평균 
(점)

전 체 (2574) 3.3 26.7 18.9 34.3 16.9 30.0 18.9 51.2 (3.35)

성별
남성 (1634) 2.9 26.7 19.2 34.4 16.8 29.6 19.2 51.2 (3.35)

여성 (940) 4.0 26.6 18.2 34.2 17.0 30.5 18.2 51.2 (3.34)

연령

10대 (153) 0.4 10.9 6.7 45.1 36.9 11.4 6.7 81.9 (4.07)

20대 (315) 4.7 19.6 16.9 33.7 25.1 24.3 16.9 58.8 (3.55)
30대 (451) 2.9 24.0 22.7 35.8 14.7 26.8 22.7 50.5 (3.35)

40대 (533) 2.2 21.7 24.4 34.2 17.5 23.9 24.4 51.7 (3.43)
50대 (436) 3.6 28.9 18.4 35.4 13.7 32.5 18.4 49.1 (3.27)

60대 (686) 4.3 36.8 16.4 30.6 11.9 41.0 16.4 42.6 (3.09)

권역

서울 (552) 3.7 20.6 16.7 39.4 19.6 24.3 16.7 59.0 (3.51)

인천/경기 (495) 1.2 25.1 20.0 34.2 19.6 26.3 20.0 53.8 (3.46)
대전/충청 (330) 2.5 29.2 16.9 32.9 18.5 31.6 16.9 51.4 (3.36)

광주/전라 (324) 2.6 29.4 18.5 37.5 12.0 32.0 18.5 49.5 (3.27)
대구/경북 (294) 4.9 32.4 20.5 30.4 11.8 37.3 20.5 42.2 (3.12)

부산/울산/경남 (424) 3.9 27.3 20.8 31.0 17.0 31.2 20.8 48.0 (3.30)
강원/제주 (155) 10.8 25.8 15.9 32.8 14.7 36.6 15.9 47.5 (3.15)

장애
유형

지체장애 (853) 4.0 26.7 21.1 35.1 13.1 30.7 21.1 48.2 (3.27)
시각장애 (301) 3.5 29.1 18.3 32.0 17.1 32.7 18.3 49.1 (3.30)

청각/언어장애 (440) 3.1 33.3 20.4 33.2 10.0 36.4 20.4 43.2 (3.14)
지적/자폐장애 (162) 0.8 13.0 11.1 38.8 36.2 13.8 11.1 75.1 (3.97)

뇌병변장애 (310) 2.1 27.9 13.9 32.2 23.9 30.1 13.9 56.1 (3.48)

기타 (508) 2.8 26.3 16.8 32.2 21.9 29.1 16.8 54.2 (3.44)
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4. 장애인과 함께 운동하는 것에 대한 비장애인의 인식 추측

 장애인과 함께 운동하는 것에 대한 비장애인의 인식이 어떠하다고 생각하는지 조사한 결과 긍정적 
응답이 27.8%, 부정적 응답이 37.9%로 나타나, 비장애인의 인식이 부정적일 것이라는 의견이 더 
높은 것으로 나타남

 긍정적 의견을 구체적으로 살펴보면 ‘매우 그렇다’가 5.6%, ‘그런 편이다’가 22.3%였으며, 부정적 
의견은 ‘전혀 그렇지 않다’가 5.5%, ‘그렇지 않다’가 32.4%인 것으로 나타남

<그림 2-3-7> 장애인과 함께 운동하는 것에 대한 비장애인의 인식 추측 (단위：%)

 장애인과 함께 운동하는 것에 대한 비장애인의 인식이 어떠하다고 생각하는지 조사한 결과를 연도별로 
살펴보면, 긍정적 응답은 2009년 이후 전체적으로 감소하는 양상을, 부정적 응답은 2011년 이후 
전체적으로 증가하는 양상을 보이는 것으로 나타남

<그림 2-3-8> 연도별 장애인과 함께 운동하는 것에 대한 비장애인의 인식 추측 (단위：%)
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 장애인과 함께 운동하는 것에 대한 비장애인의 인식이 어떠하다고 생각하는지 응답자 특성별로 
살펴보면 여성, 60대, 대전/충청, 청각/언어 및 기타 집단에서 타 집단 대비 긍정적인 응답을, 남성, 
10대, 대구/경북, 시각장애 집단에서 타 집단 대비 부정적인 응답을 보이는 것으로 확인됨

<표 2-3-4> 장애인과 함께 운동하는 것에 대한 비장애인의 인식 추측 (단위：%)

구 분 사례수
전혀 

그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통
그런 

편이다
매우 

그렇다
*BOT2* *MID* *TOP2*

평균 
(점)

전 체 (2574) 5.5 32.4 34.2 22.3 5.6 37.9 34.2 27.8 (2.90)

성별
남성 (1634) 5.5 34.7 31.4 23.2 5.1 40.2 31.4 28.4 (2.88)

여성 (940) 5.5 28.4 39.3 20.5 6.3 33.9 39.3 26.8 (2.94)

연령

10대 (153) 6.7 47.5 26.9 17.6 1.3 54.2 26.9 18.9 (2.59)

20대 (315) 9.4 38.1 21.8 19.3 11.4 47.5 21.8 30.7 (2.85)

30대 (451) 7.1 34.4 29.9 21.6 7.0 41.5 29.9 28.6 (2.87)

40대 (533) 6.4 31.2 34.6 19.4 8.5 37.6 34.6 27.9 (2.92)

50대 (436) 5.3 32.0 34.9 24.7 3.1 37.4 34.9 27.8 (2.88)

60대 (686) 2.3 26.8 42.5 25.4 3.0 29.1 42.5 28.4 (3.00)

권역

서울 (552) 9.9 28.8 31.4 21.9 8.0 38.7 31.4 29.9 (2.89)

인천/경기 (495) 4.6 33.2 36.9 19.2 6.1 37.8 36.9 25.3 (2.89)

대전/충청 (330) 3.0 35.3 23.2 31.8 6.7 38.3 23.2 38.4 (3.04)

광주/전라 (324) 4.7 28.1 39.7 24.7 2.7 32.8 39.7 27.4 (2.93)

대구/경북 (294) 4.2 35.3 39.4 19.1 2.0 39.5 39.4 21.1 (2.79)

부산/울산/경남 (424) 5.8 34.5 33.6 20.9 5.1 40.3 33.6 26.0 (2.85)

강원/제주 (155) 6.4 31.8 30.9 21.4 9.4 38.3 30.9 30.8 (2.96)

장애
유형

지체장애 (853) 5.5 30.9 35.8 22.5 5.3 36.4 35.8 27.8 (2.91)

시각장애 (301) 4.5 24.2 33.1 29.2 9.0 28.7 33.1 38.2 (3.14)

청각/언어장애 (440) 2.0 27.9 40.3 27.1 2.7 29.9 40.3 29.8 (3.01)

지적/자폐장애 (162) 7.7 48.7 21.6 17.6 4.4 56.5 21.6 21.9 (2.62)

뇌병변장애 (310) 9.2 42.0 32.0 13.8 3.1 51.2 32.0 16.8 (2.60)

기타 (508) 5.1 30.9 32.3 21.0 10.6 36.0 32.3 31.7 (3.01)
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5. 선호하는 장애인 할인 혜택

 운동 관련 장애인 할인혜택이 주어진다면 가장 좋은 할인혜택이 무엇일지 조사한 결과, ‘무료 이용’이라
는 응답이 58.2%로 과반수를 차지하며 가장 높은 응답 비율을 보임

 이어서 ‘한 달 이용 요금 50%할인’ 23.8%, ‘한 달 요금 지불 후 돌려받음’ 4.7%, ‘한 달 이용 요금으로 
두 달 이용’ 4.2% 순으로 높은 비율을 보이는 것으로 나타남

<그림 2-3-9> 선호하는 장애인 할인 혜택 (단위：%)

 선호하는 장애인 할인 혜택을 연도별로 살펴보면, 2012년 이후 ‘무료 이용’에 대한 응답 비율이 
꾸준히 증가하는 추세인 반면 ‘한 달 이용 요금 50% 할인’의 비율은 다소 감소하는 추세인 것으로 
나타남

<그림 2-3-10> 연도별 선호하는 장애인 할인 혜택 (단위：%)
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 선호하는 장애인 할인 혜택을 응답자 특성별로 살펴보면, 모든 집단에서 ‘무료 이용’이라는 응답의 
비율이 가장 높았던 가운데 30대 및 기타 장애 집단에서 ‘한 달 이용 요금으로 두 달 이용’이라는 
응답 비율이 10% 이상으로 상대적으로 높게 나타남

<표 2-3-5> 선호하는 장애인 할인 혜택 (단위：%)

구 분 사례수 무료 이용
한 달 이용 요금 

50% 할인
한 달 요금 지불 

후 돌려받음
한 달 이용 요금
으로 두 달 이용

기타

전 체 (2574) 58.2 23.8 4.7 4.2 9.1

성별
남성 (1634) 57.7 25.6 4.7 4.3 7.6

여성 (940) 59.0 20.6 4.7 3.9 11.7

연령

10대 (153) 66.8 22.8 2.5 2.7 5.2

20대 (315) 54.0 29.1 7.3 5.5 4.1

30대 (451) 53.1 26.2 7.6 10.0 3.2

40대 (533) 55.4 29.6 6.0 3.8 5.3

50대 (436) 60.2 24.7 4.3 4.1 6.7

60대 (686) 61.5 15.8 1.9 1.1 19.7

권역

서울 (552) 46.2 34.3 9.1 6.7 3.7

인천/경기 (495) 57.9 24.2 3.8 3.7 10.4

대전/충청 (330) 65.0 17.4 3.9 4.1 9.6

광주/전라 (324) 65.4 14.5 4.8 2.0 13.2

대구/경북 (294) 56.8 26.4 2.9 3.7 10.1

부산/울산/경남 (424) 59.0 25.4 4.0 5.1 6.5

강원/제주 (155) 62.5 18.6 3.6 3.4 11.9

장애
유형

지체장애 (853) 56.9 25.7 4.7 2.5 10.2

시각장애 (301) 55.1 21.0 4.0 9.1 10.8

청각/언어장애 (440) 61.0 20.8 5.0 4.0 9.2

지적/자폐장애 (162) 62.9 28.5 1.9 3.9 2.8

뇌병변장애 (310) 68.6 17.1 4.5 3.1 6.7

기타 (508) 49.5 23.5 7.9 10.7 8.4
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6. 전문지도자의 지도 경험 여부

 체육시설에서 장애인 전문지도자의 지도를 받은 경험이 있는지 조사한 결과 전체 응답자의 79.8%가 
‘없다’에, 20.2%가 ‘있다’에 응답하여 전문지도자의 지도를 받은 비율은 상당히 낮은 편인 것으로 
나타남

<그림 2-3-11> 전문지도자의 지도 경험 여부 (단위：%)

 전문지도자의 지도 경험 여부의 연도별 추이를 살펴보면, 2009년~2012년 30% 이상이었던 경험자 
비율이 2013년 이후 20% 초반대로 떨어졌으며, 2015년까지 지속적으로 하락하는 추세인 것으로 
확인됨

<그림 2-3-12> 연도별 전문지도자의 지도 경험 여부 (단위：%)
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 전문지도자의 체육활동 지도 경험 여부에 대해 응답자 특성별로 살펴보면, 남성, 10대, 서울, 지적/자폐 
장애 응답자 집단에서 타 집단 대비 높은 경험 비율을, 여성, 60대, 광주/전라, 시각장애 응답자 
집단에서 타 집단 대비 낮은 경험 비율을 보이는 것으로 나타남

<표 2-3-6> 전문지도자의 지도 경험 여부 (단위：%)

구 분 사례수 있다 없다

전 체 (2574) 20.2 79.8

성별
남성 (1634) 21.7 78.3

여성 (940) 17.5 82.5

연령

10대 (153) 46.6 53.4

20대 (315) 33.9 66.1

30대 (451) 23.8 76.2

40대 (533) 23.9 76.1

50대 (436) 14.0 86.0

60대 (686) 8.1 91.9

권역

서울 (552) 31.5 68.5

인천/경기 (495) 18.7 81.3

대전/충청 (330) 19.4 80.6

광주/전라 (324) 12.8 87.2

대구/경북 (294) 15.9 84.1

부산/울산/경남 (424) 21.8 78.2

강원/제주 (155) 19.0 81.0

장애유형

지체장애 (853) 17.6 82.4

시각장애 (301) 14.9 85.1

청각/언어장애 (440) 17.0 83.0

지적/자폐장애 (162) 39.1 60.9

뇌병변장애 (310) 23.1 76.9

기타 (508) 26.1 73.9
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7. 전문지도자의 지도에 대한 만족도

 전문지도자의 지도 경험을 받은 응답자를 대상으로 만족도를 조사한 결과, 만족한다는 응답이 전체의 
59.7%로 불만족한다는 비율13.0% 대비 상당히 높은 비율을 차지하는 것으로 나타남

 응답 내용을 구체적으로 살펴보면, 만족한다는 응답 중 ‘매우 만족’이 11.9%, ‘만족’이 47.8%인 
것으로, 불만족한다는 응답 중 ‘매우 불만족’이 5.7%, ‘불만족’이 7.3%인 것으로 나타남

<그림 2-3-13> 전문지도자의 지도에 대한 만족도 (단위：%)

 전문지도자의 지도에 대한 만족도를 연도별로 살펴보면 2013년 이후 만족한다는 응답이 전체의 
50% 이상을 유지하며 지속적으로 높은 비율을 차지하고 있는 것으로 확인됨

<그림 2-3-14> 연도별 전문지도자의 지도에 대한 만족도 (단위：%)
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 전문지도자의 지도에 대한 만족도를 응답자 특성별로 살펴보면, 남성, 60대, 광주/전라, 뇌병변장애 
응답자 집단에서 타 집단 대비 높은 만족도를, 여성, 40대, 부산/울산/경남, 시각장애 응답자 집단에서 
타 집단 대비 낮은 만족도를 보이는 것으로 확인됨

<표 2-3-7> 전문지도자의 지도에 대한 만족도 (단위：%)

구 분 사례수
매우 

불만족
불만족 보통 만족

매우 
만족

*BOT2* *MID* *TOP2*
평균 
(점)

전 체 (552) 5.7 7.3 27.3 47.8 11.9 13.0 27.3 59.7 (3.53)

성별
남성 (368) 3.9 8.0 28.9 47.3 11.8 12.0 28.9 59.1 (3.55)

여성 (184) 9.5 5.7 23.8 49.0 12.0 15.2 23.8 61.0 (3.48)

연령

10대 (65) 4.8 5.0 24.5 56.1 9.5 9.9 24.5 65.6 (3.60)

20대 (108) 7.7 8.6 19.0 48.9 15.7 16.3 19.0 64.6 (3.56)

30대 (122) 2.6 10.1 32.7 39.4 15.2 12.7 32.7 54.6 (3.54)

40대 (133) 10.8 8.2 24.4 48.0 8.6 19.0 24.4 56.6 (3.35)

50대 (65) 3.0 2.5 36.8 48.0 9.7 5.5 36.8 57.7 (3.59)

60대 (59) 0.0 6.9 31.4 48.3 13.3 6.9 31.4 61.6 (3.68)

권역

서울 (177) 4.2 8.8 31.7 43.8 11.6 12.9 31.7 55.4 (3.50)

인천/경기 (101) 5.5 8.1 30.0 40.3 16.1 13.6 30.0 56.4 (3.53)

대전/충청 (56) 15.6 4.1 7.9 54.2 18.2 19.6 7.9 72.4 (3.55)

광주/전라 (47) 2.9 0.0 25.0 68.7 3.5 2.9 25.0 72.2 (3.70)

대구/경북 (47) 1.6 11.3 29.1 46.8 11.3 12.9 29.1 58.0 (3.55)

부산/울산/경남 (96) 2.8 8.9 36.3 47.7 4.3 11.7 36.3 52.0 (3.42)

강원/제주 (28) 13.3 3.6 7.0 54.9 21.2 16.9 7.0 76.1 (3.67)

장애
유형

지체장애 (159) 4.5 5.7 30.1 47.9 11.8 10.2 30.1 59.8 (3.57)

시각장애 (41) 19.1 7.6 21.3 39.7 12.3 26.7 21.3 52.0 (3.18)

청각/언어장애 (84) 4.8 9.0 26.6 51.8 7.8 13.8 26.6 59.6 (3.49)

지적/자폐장애 (61) 6.0 8.3 21.1 54.9 9.6 14.3 21.1 64.6 (3.54)

뇌병변장애 (71) 2.2 5.4 34.1 43.0 15.4 7.5 34.1 58.3 (3.64)

기타 (136) 5.2 12.9 22.4 44.6 14.8 18.1 22.4 59.5 (3.51)
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8. 장애인 생활체육 지도자 프로그램 필요성

 장애인 생활체육 지도자 프로그램이 필요하다고 생각하는지 조사한 결과 필요하다는 응답이 전체의 
67.2%, 불필요하다는 응답이 14.7%로 나타나, 장애인 생활체육 지도자 프로그램이 필요하다고 
느끼는 응답자의 비율이 훨씬 더 높은 것으로 나타남

 응답 내용을 구체적으로 살펴보면, 필요하다는 의견 중 ‘매우 필요하다’가 전체의 22.6%, ‘필요한 
편이다’가 전체의 44.6%로, 불필요하다는 의견 중 ‘전혀 필요하지 않다’가 전체의 2.3%, ‘필요하지 
않은 편이다’가 전체의12.5%인 것으로 확인됨

<그림 2-3-15> 장애인 생활체육 지도자 프로그램 필요성 (단위：%)

 장애인 생활체육 지도자 프로그램의 필요성에 대한 응답 내용을 연도별로 살펴보면, ‘필요함’이라는 
응답의 비율이 매 년 60% 이상으로 과반을 차지하며 가장 높았으나, 2012년 이후 지속적으로 소폭 
감소하고 있으며 반면 ‘필요하지 않음’의 응답 비율은 2013년 이후 지속적으로 증가하고 있는 것으로 
나타남
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<그림 2-3-16> 연도별 장애인 생활체육 지도자 프로그램 필요성 (단위：%)

 장애인 생활체육 지도자 프로그램의 필요성에 대한 응답을 응답자 특성별로 살펴보면, 남성, 10대, 
대구/경북, 시각장애 집단에서 타 집단 대비 필요성을 높게 느끼는 것으로 확인됨

<표 2-3-8> 장애인 생활체육 지도자 프로그램 필요성 (단위：%)

구 분 사례수
전혀 

필요하지 
않다

필요하지 
않은 

편이다
보통

필요한 
편이다

매우 
필요하다

*BOT2* *MID* *TOP2*
평균 
(점)

전 체 (2574) 2.3 12.5 18.1 44.6 22.6 14.7 18.1 67.2 (3.73)

성별
남성 (1634) 2.3 11.7 16.3 45.3 24.4 13.9 16.3 69.7 (3.78)

여성 (940) 2.3 14.0 21.2 43.4 19.2 16.2 21.2 62.6 (3.63)

연령

10대 (153) 0.2 3.1 8.4 46.0 42.3 3.3 8.4 88.4 (4.27)

20대 (315) 5.5 9.7 12.9 42.7 29.2 15.3 12.9 71.9 (3.80)

30대 (451) 1.6 12.1 17.9 46.1 22.4 13.7 17.9 68.5 (3.76)

40대 (533) 2.2 10.1 17.4 45.4 24.9 12.3 17.4 70.3 (3.81)

50대 (436) 2.2 10.7 13.5 50.4 23.2 12.9 13.5 73.6 (3.82)

60대 (686) 1.9 18.9 26.0 39.8 13.4 20.8 26.0 53.2 (3.44)

권역

서울 (552) 3.6 9.9 17.4 42.4 26.8 13.5 17.4 69.1 (3.79)

인천/경기 (495) 1.7 9.3 16.5 48.0 24.4 11.0 16.5 72.4 (3.84)

대전/충청 (330) 0.5 17.4 19.6 40.0 22.5 18.0 19.6 62.5 (3.66)

광주/전라 (324) 1.8 11.5 23.4 43.8 19.4 13.3 23.4 63.3 (3.68)

대구/경북 (294) 4.3 14.1 20.4 46.8 14.4 18.4 20.4 61.2 (3.53)

부산/울산/경남 (424) 1.3 15.8 14.1 45.9 22.9 17.1 14.1 68.8 (3.73)

강원/제주 (155) 4.4 13.7 17.1 39.2 25.6 18.1 17.1 64.8 (3.68)

장애
유형

지체장애 (853) 1.9 10.7 19.2 47.0 21.3 12.5 19.2 68.3 (3.75)

시각장애 (301) 1.2 22.2 20.2 34.9 21.5 23.4 20.2 56.4 (3.53)

청각/언어장애 (440) 2.4 17.7 21.5 45.0 13.4 20.1 21.5 58.4 (3.49)

지적/자폐장애 (162) 0.8 4.3 7.7 43.5 43.8 5.1 7.7 87.2 (4.25)

뇌병변장애 (310) 4.8 11.0 14.5 46.3 23.3 15.9 14.5 69.6 (3.72)

기타 (508) 4.0 14.7 18.2 40.2 22.8 18.8 18.2 63.0 (3.63)
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제 4 절 장애인 생활체육에 대한 인식
1. 체육시설에 설치되어야 할 편의시설

 장애인 체육시설에 설치되어야 하는 편의시설이 무엇인지 조사한 결과 ‘다니기 쉽게 만들어진 도로’라는 
응답이 전체의 29.7%로 가장 높은 비율을 보였으며, 다음으로 '장애인 전용 시설' 19.0%, '승강기/ 
휠체어리프트/경사로‘ 13.7% 등이 10% 이상의 높은 비율을 보임

 이어서 '장애인용 샤워실 및 탈의실' 9.9%, '출입이 쉬운 체육관 출입구' 9.2%, '장애인용 헬스기구' 
8.8%, '장애인 수영장 입수 보조시설' 6.9% 등의 순으로 응답 비율이 관찰됨

<그림 2-4-1> 체육시설에 설치되어야 할 편의시설 (단위：%)

 체육시설에 설치되어야 할 편의시설에 대한 응답을 연도별로 살펴보면, ‘다니기 쉽게 만들어진 도로’의 
응답이 2012년 이후 지속적으로 증가하고 있으며, 반면 '장애인 전용 시설', '승강기/ 휠체어리프트/경
사로‘, ’장애인용 샤워실 및 탈의실' 등의 응답은 감소하는 추세인 것으로 나타남
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<그림 2-4-2> 연도별 체육시설에 설치되어야 할 편의시설 (단위：%)

 체육시설에 설치되어야 할 편의시설에 대해 10대, 대전/충청, 지적/자폐 장애 응답자 집단에서 
'장애인 수영장 입수 보조시설'이라는 응답이 타 집단 대비 특히 높은 것으로 나타남

<표 2-4-1> 체육시설에 설치되어야 할 편의시설 (단위：%)

구 분 사례수

다니기 
쉽게 

만들어진 
도로

장애인 
전용 
시설

승강기 / 
휠체어리
프트 / 
경사로

장애인용 
샤워실 

및 
탈의실

출입이 
쉬운 

체육관 
출입구

장애인용 
헬스기구

장애인 
수영장 
입수

보조시설

기타

전 체 (2574) 29.7 19.0 13.7 9.9 9.2 8.8 6.9 2.9

성별
남성 (1634) 26.8 19.8 13.2 11.4 10.0 9.0 6.8 2.9

여성 (940) 34.8 17.4 14.5 7.0 7.8 8.5 7.0 3.0

연령

10대 (153) 22.5 31.0 4.5 12.6 5.0 4.1 18.3 2.0

20대 (315) 17.1 17.4 16.8 11.0 11.9 12.6 10.3 2.9
30대 (451) 20.5 19.3 17.2 13.6 13.5 8.2 5.8 1.9

40대 (533) 24.5 17.3 16.5 14.3 9.3 9.3 6.6 2.1
50대 (436) 27.3 21.0 15.1 9.0 10.1 11.3 4.3 1.9

60대 (686) 46.9 16.5 9.4 3.9 6.0 6.7 5.5 5.0

권역

서울 (552) 20.7 15.6 16.5 16.5 12.2 10.6 6.0 2.0

인천/경기 (495) 29.7 17.0 14.0 10.3 8.4 10.4 7.8 2.4
대전/충청 (330) 31.1 17.8 9.9 9.3 7.6 12.0 10.4 2.0

광주/전라 (324) 35.8 17.5 11.1 6.7 9.2 8.3 7.6 3.8
대구/경북 (294) 36.5 23.7 10.0 8.2 8.5 6.7 4.2 2.4

부산/울산/경남 (424) 27.1 22.8 19.2 6.6 10.6 5.3 5.1 3.4
강원/제주 (155) 31.2 23.3 9.6 10.6 4.6 5.1 7.2 8.4

장애
유형

지체장애 (853) 26.6 17.9 17.0 9.9 9.0 9.8 6.5 3.2
시각장애 (301) 48.1 18.4 8.2 5.3 7.8 5.7 5.6 0.9

청각/언어장애 (440) 38.6 18.1 10.0 7.5 10.6 6.5 5.5 3.2
지적/자폐장애 (162) 22.1 29.2 1.9 13.1 5.6 10.1 14.3 3.8

뇌병변장애 (310) 29.2 21.8 15.3 7.6 9.2 8.4 6.2 2.2

기타 (508) 23.1 14.6 12.9 17.9 13.1 8.4 6.7 3.4
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2. 장애인 스포츠클럽 신규결성 및 확대 필요성

 장애인 스포츠클럽의 신규결성 및 확대가 필요하다고 생각하는지 조사한 결과 필요하다는 응답이 
전체의 65.9%, 불필요하다는 응답이 12.2%로 나타나, 장애인 생활체육 지도자 프로그램이 필요하다고 
느끼는 응답자의 비율이 훨씬 더 높은 것으로 나타남

 응답 내용을 구체적으로 살펴보면, 필요하다는 의견 중 ‘매우 그렇다’가 전체의 24.2%, ‘그렇다’가 
전체의 41.7%로, 불필요하다는 의견 중 ‘전혀 그렇지 않다’가 전체의 2.2%, ‘그렇지 않다’가 전체의
10.0%인 것으로 확인됨

<그림 2-4-3> 장애인 스포츠클럽 신규결성 및 확대 필요성 (단위：%)

 장애인 스포츠클럽의 신규결성 및 확대 필요성에 대해, ‘필요함’이라는 응답이 매 년 과반수를 차지하며 
가장 높은 응답 비율을 보였으나, 2013년 이후 다소 감소하는 추세인 것으로 확인됨
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<그림 2-4-4> 연도별 장애인 스포츠클럽 신규결성 및 확대 필요성 (단위：%)

 장애인 스포츠클럽의 신규결성 및 확대 필요성에 대해 응답자 특성별로 살펴보면, 남성, 40대, 대전/충
청, 지적/자폐 응답자 집단에서 타 집단 대비 필요성을 높게 느끼는 것으로 확인됨

<표 2-4-2> 장애인 스포츠클럽 신규결성 및 확대 필요성 (단위：%)

구 분 사례수
전혀 

그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통 그렇다
매우 

그렇다
*BOT2* *MID* *TOP2*

평균 
(점)

전 체 (2574) 2.2 10.0 21.9 41.7 24.2 12.2 21.9 65.9 (3.76)

성별
남성 (1634) 2.0 9.5 19.1 43.9 25.5 11.5 19.1 69.4 (3.81)

여성 (940) 2.4 11.0 26.9 38.0 21.8 13.4 26.9 59.7 (3.66)

연령

10대 (153) 0.0 1.6 13.4 44.5 40.6 1.6 13.4 85.1 (4.24)

20대 (315) 2.5 9.6 17.6 38.9 31.4 12.1 17.6 70.2 (3.87)

30대 (451) 1.1 8.4 19.7 43.8 27.0 9.5 19.7 70.8 (3.87)

40대 (533) 1.6 9.5 15.6 45.2 28.1 11.1 15.6 73.3 (3.89)

50대 (436) 0.9 9.9 18.2 48.4 22.5 10.9 18.2 70.9 (3.82)

60대 (686) 4.4 13.6 33.9 34.0 14.1 18.0 33.9 48.1 (3.40)

권역

서울 (552) 1.8 8.8 19.4 41.3 28.7 10.6 19.4 70.0 (3.86)

인천/경기 (495) 2.1 7.9 23.1 42.2 24.7 10.0 23.1 66.9 (3.80)

대전/충청 (330) 0.3 11.8 16.5 41.7 29.8 12.0 16.5 71.5 (3.89)

광주/전라 (324) 0.9 8.5 30.8 37.3 22.6 9.4 30.8 59.8 (3.72)

대구/경북 (294) 5.8 12.6 23.3 40.8 17.5 18.4 23.3 58.3 (3.52)

부산/울산/경남 (424) 1.2 11.3 19.7 47.8 20.0 12.5 19.7 67.8 (3.74)

강원/제주 (155) 6.4 15.2 16.0 36.1 26.3 21.6 16.0 62.4 (3.61)

장애
유형

지체장애 (853) 2.1 8.5 24.6 42.7 22.2 10.6 24.6 64.9 (3.74)

시각장애 (301) 2.0 14.2 21.8 38.9 23.1 16.2 21.8 62.0 (3.67)

청각/언어장애 (440) 2.7 14.5 23.0 42.7 17.1 17.2 23.0 59.8 (3.57)

지적/자폐장애 (162) 0.3 3.7 9.3 44.8 41.8 4.0 9.3 86.6 (4.24)

뇌병변장애 (310) 3.4 10.9 19.8 37.6 28.3 14.3 19.8 65.9 (3.77)

기타 (508) 2.4 14.0 17.9 40.0 25.7 16.4 17.9 65.7 (3.72)
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3. 자치단체 장애인 생활체육 시설 관심도

 자치단체가 장애인 생활체육 시설에 관심을 가지고 있다고 생각하는지 조사한 결과 긍정적 응답이 
전체의 30.0%, 부정적 응답이 전체의 34.5%로 나타나 부정적인 응답의 비율이 다소 더 높은 것으로 
확인됨

 응답 내용을 구체적으로 살펴보면, 긍정적 응답 중 ‘매우 그렇다’의 비율이 9.3%, ‘그렇다’의 비율이 
20.7%인 것으로, 부정적 응답 중 ‘전혀 그렇지 않다’의 비율이 6.3%, ‘그렇지 않다’의 비율이 28.2%인 
것으로 나타남

<그림 2-4-5> 자치단체 장애인 생활체육 시설 관심도 (단위：%)

 자치단체의 장애인 생활체육시설 관심도에 대한 평가를 연도별로 살펴보면, 2012년 이후 관심이 
있다는 응답은 지속적으로 증가하고 2013년 이후 관심이 없다는 응답은 지속적으로 감소한 것을 
확인할 수 있음

<그림 2-4-6> 연도별 자치단체 장애인 생활체육 시설 관심도 (단위：%)
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 자치단체의 장애인 생활체육시설 관심도에 대한 평가를 응답자 특성별로 살펴보면, 여성, 30대, 
강원/제주, 기타 응답자 집단에서 타 집단 대비 긍정적인 평가를, 남성, 10대, 대구/경북, 지적/자폐장
애 응답자 집단에서 타 집단 대비 부정적인 평가를 보인 것으로 나타남

<표 2-4-3> 자치단체 장애인 생활체육 시설 관심도 (단위：%)

구 분 사례수
전혀 

그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통 그렇다
매우 

그렇다
모름/
무응답

*BOT2* *MID* *TOP2* 무응답
평균 
(점)

전 체 (2574) 6.3 28.2 23.2 20.7 9.3 12.3 34.5 23.2 30.0 12.3 (2.98)

성별
남성 (1634) 6.1 29.8 23.5 21.4 9.3 9.9 35.8 23.5 30.7 9.9 (2.98)

여성 (940) 6.7 25.4 22.7 19.5 9.2 16.5 32.1 22.7 28.7 16.5 (2.99)

연령

10대 (153) 8.5 31.8 30.6 13.6 6.9 8.5 40.3 30.6 20.5 8.5 (2.77)

20대 (315) 6.7 40.6 18.5 16.4 10.6 7.2 47.3 18.5 27.0 7.2 (2.82)

30대 (451) 5.6 28.7 25.0 20.3 14.1 6.3 34.3 25.0 34.4 6.3 (3.09)

40대 (533) 7.2 26.8 27.7 19.0 11.5 7.9 34.0 27.7 30.4 7.9 (3.01)

50대 (436) 6.2 25.1 26.0 24.6 9.3 8.8 31.3 26.0 33.9 8.8 (3.06)

60대 (686) 5.3 25.4 17.2 23.0 4.8 24.2 30.7 17.2 27.9 24.2 (2.96)

권역

서울 (552) 6.8 25.1 25.9 21.9 15.2 5.1 31.9 25.9 37.1 5.1 (3.14)

인천/경기 (495) 7.3 28.3 26.3 17.5 9.8 10.8 35.6 26.3 27.3 10.8 (2.94)

대전/충청 (330) 7.3 30.9 20.2 18.7 8.2 14.8 38.1 20.2 26.9 14.8 (2.88)

광주/전라 (324) 6.4 24.4 19.3 24.4 6.3 19.2 30.8 19.3 30.7 19.2 (3.00)

대구/경북 (294) 5.7 31.1 23.6 20.1 5.1 14.4 36.8 23.6 25.2 14.4 (2.86)

부산/울산/경남 (424) 4.7 32.6 21.3 22.0 8.6 10.8 37.3 21.3 30.6 10.8 (2.97)

강원/제주 (155) 3.3 21.6 22.4 25.1 9.6 18.0 24.9 22.4 34.7 18.0 (3.20)

장애
유형

지체장애 (853) 5.3 27.6 25.9 20.5 8.8 11.9 33.0 25.9 29.3 11.9 (3.00)

시각장애 (301) 8.1 25.3 19.2 22.3 8.8 16.3 33.3 19.2 31.2 16.3 (2.98)

청각/언어장애 (440) 6.0 23.9 22.6 22.3 8.5 16.8 29.8 22.6 30.8 16.8 (3.04)

지적/자폐장애 (162) 7.4 37.1 25.7 15.8 6.1 8.0 44.4 25.7 21.9 8.0 (2.74)

뇌병변장애 (310) 7.0 34.1 14.8 20.8 10.1 13.3 41.0 14.8 30.9 13.3 (2.92)

기타 (508) 8.6 25.7 20.4 22.6 15.4 7.2 34.3 20.4 38.1 7.2 (3.11)
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4. 장애인 체육시설에 대한 기업후원 충분성

 장애인 생활체육 건설, 대회 개최 등에 대한 기업의 후원이 충분하다고 생각하는지 조사한 결과 
긍정적 응답이 전체의 8.8%, 부정적 응답이 전체의 51.8%로 나타나 부정적인 응답의 비율이 현격히 
높은 것으로 확인됨

 응답 내용을 구체적으로 살펴보면, 긍정적 응답 중 ‘매우 그렇다’의 비율이 2.9%, ‘그렇다’의 비율이 
5.9%인 것으로, 부정적 응답 중 ‘전혀 그렇지 않다’의 비율이 16.4%, ‘그렇지 않다’의 비율이 35.4%인 
것으로 나타남

<그림 2-4-7> 장애인 체육시설에 대한 기업후원 충분성 (단위：%)

 장애인 체육시설에 대한 기업후원 충분성 조사 결과를 연도별로 살펴보면, 매 년 부족하다는 의견이 
과반수를 차지하는 가운데 2012년 이후 부족하다는 의견이 다소 감소하는 추세인 것으로 나타남

<그림 2-4-8> 연도별 장애인 체육시설에 대한 기업후원 충분성 (단위：%)
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 장애인 체육시설에 대한 기업후원 충분성 조사 결과를 응답자 특성별로 살펴보면, 여성, 20대, 서울, 
기타 집단에서 타 집단 대비 긍정적인 평가를, 남성, 10대, 인천/경기 및 광주/전라 지역에서 타 
집단 대비 부정적인 평가를 보인 것으로 나타남

<표 2-4-4> 장애인 체육시설에 대한 기업후원 충분성 (단위：%)

구 분 사례수
전혀 

그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통 그렇다
매우 

그렇다
모름/
무응답

*BOT2* *MID* *TOP2* 무응답
평균 
(점)

전 체 (2574) 16.4 35.4 15.6 5.9 2.9 23.8 51.8 15.6 8.8 23.8 (2.26)

성별
남성 (1634) 18.3 38.0 15.8 5.9 3.0 19.1 56.2 15.8 8.8 19.1 (2.23)

여성 (940) 13.2 30.6 15.1 5.9 2.9 32.3 43.8 15.1 8.8 32.3 (2.33)

연령

10대 (153) 26.5 41.2 12.3 2.3 1.4 16.3 67.7 12.3 3.7 16.3 (1.93)

20대 (315) 15.6 44.8 15.5 5.2 7.9 11.0 60.4 15.5 13.1 11.0 (2.38)

30대 (451) 19.2 35.9 19.3 6.8 5.4 13.5 55.1 19.3 12.2 13.5 (2.35)

40대 (533) 21.6 37.2 16.2 5.7 3.2 16.3 58.7 16.2 8.8 16.3 (2.18)

50대 (436) 16.8 38.9 19.1 5.0 1.6 18.7 55.7 19.1 6.6 18.7 (2.21)

60대 (686) 8.8 26.3 11.5 7.2 0.7 45.5 35.1 11.5 7.9 45.5 (2.35)

권역

서울 (552) 20.1 36.8 18.6 9.7 4.4 10.5 56.8 18.6 14.1 10.5 (2.35)

인천/경기 (495) 19.0 35.7 14.2 4.9 2.9 23.4 54.7 14.2 7.7 23.4 (2.18)

대전/충청 (330) 15.9 34.3 16.3 3.7 3.9 25.9 50.2 16.3 7.6 25.9 (2.26)

광주/전라 (324) 18.2 25.5 12.9 6.8 1.1 35.5 43.7 12.9 7.9 35.5 (2.18)

대구/경북 (294) 11.0 36.9 20.4 3.9 1.6 26.2 47.9 20.4 5.5 26.2 (2.30)

부산/울산/경남 (424) 11.8 42.8 15.6 5.8 2.8 21.1 54.7 15.6 8.5 21.1 (2.30)

강원/제주 (155) 15.1 31.5 8.0 5.6 5.1 34.7 46.6 8.0 10.7 34.7 (2.30)

장애
유형

지체장애 (853) 16.6 34.8 15.4 5.8 2.8 24.6 51.4 15.4 8.6 24.6 (2.25)

시각장애 (301) 12.3 30.4 15.9 8.9 2.5 30.0 42.7 15.9 11.4 30.0 (2.41)

청각/언어장애 (440) 10.8 34.5 19.1 7.6 1.5 26.5 45.3 19.1 9.1 26.5 (2.38)

지적/자폐장애 (162) 27.8 39.9 14.8 1.7 2.6 13.2 67.7 14.8 4.3 13.2 (1.98)

뇌병변장애 (310) 18.4 39.5 11.3 1.9 1.2 27.7 58.0 11.3 3.1 27.7 (2.00)

기타 (508) 14.6 36.7 17.5 9.3 8.5 13.3 51.3 17.5 17.8 13.3 (2.54)
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장애인 생활체육에 대한 실태조사
안녕하십니까? 
대한장애인체육회에서는 장애인 생활체육의 실태를 조사하고 분석하여, 관련 정부기관이 체육 활성화
정책을 수립함에 있어 유용한 자료를 제공하고자 본 조사를 시행하고 있습니다. 본 설문조사는 전문 
조사기관인 ㈜메트릭스코퍼레이션에서 시행하며, 응답하신 내용은 통계법 제 33조에 따라 절대 비밀이 
보장되오니 귀하께서 평소 생각하시는 대로 솔직하게 응답해 주시면 됩니다. 
바쁘시더라도 본 조사의 목적을 이해하시어 성의껏 답변해 주시기를 부탁드립니다. 감사합니다.

2015년 09월

응답자 성명 연 락 처
면접원 성명 면접일시
검증원 성명 검증결과 통과 / 보완 / 폐기

A. 장애인 생활체육 실행 실태
생활체육이란 일상생활 가운데 각자의 직무에 종사하지 않는 여가시간에 각 개인의 자발적인 참가의지
에 의하여 적극적인 의지를 갖고 주 2〜3회 이상 1회 30분 이상 규칙적으로 운동하는 것을 말한다.

A1. 선생님께서는 최근 1년 동안 운동을 한 적이 있거나 현재 하고 있습니까?
 ① 있다  ② 없다 (➡ B1 문항으로)

A1-1. 하고 계시는 운동의 목적은 무엇입니까?
① 재활치료 ② 건강증진 ③ 여가활동 ④ 기타

A1-2. 평소 운동을 얼마나 자주 하십니까?
① 한 달에 1번 이하 ② 한 달에 2~3번 정도 ③ 일주일에 1번 정도
④ 일주일에 2~3번 정도 ⑤ 일주일에 4~5번 정도 ⑥ 거의 매일

A1-3. 1번 운동할 때 대략 몇 분 또는 몇 시간 정도 하십니까?
① 30분 이하 ② 30~60분 이하 ③ 1시간~1시간 30분 ④ 1시간 30분~2시간 ⑤ 2시간 이상

A1-4. 운동은 주로 어디에서 하십니까?
① 집안 ② 근처 야외 등산로나 공원 ③ 복지관 체육시설 ④ 장애인 단체나 시설
⑤ 상업 스포츠 시설 ⑥ 근처 학교 운동장 ⑦ 공공체육시설(학교) ⑧ 기타

A1-5. 주로 이용하는 체육시설에 대해 얼마나 만족하십니까?(➡응답 후 C1 문항으로)
 ① 매우 불만족 ② 불만족 ③ 보통 ④ 만족 ⑤ 매우 만족

11320
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B. 장애인 생활체육 비실행 실태
B1. 운동을 하고 있지 않고 있다면 어느 정도 해볼 생각이 있습니까?

① ② ③ ④ ⑤
전혀 할 생각 없음 별로 할 생각 없음 보통 되도록 할 것임 반드시 할 것임

 
B2. 만약 운동을 하게 된다면 가장 하고 싶은 종목은 무엇입니까?

 
① 수영 ② 걷기(산책) ③ 웨이트 트레이닝 ④ 탁구 ⑤ 볼링 ⑥ 맨손체조
⑦ 재활치료 운동 ⑧ 배드민턴 ⑨ 줄넘기 ⑩ 등산 ⑪ 기타(자전거, 요가, 보치아, 육상조깅)

B3. 만약 운동을 하게 된다면 가장 이용하고 싶은 체육시설은 어디입니까?

 
① 복지관 체육시설 ② 장애인 단체나 시설 ③ 집안 ④ 근처 야외 등산로나 공원
⑤ 상업 스포츠 시설 ⑥ 근처 학교운동장 ⑦ 공공체육시설(학교) ⑧ 기타

C. 장애인 생활체육에 대한 인식
C1. 장애인 생활체육과 관련한 얘기나 뉴스 등은 어떻게 알게 될 때 제일 믿음이 가십니까?
 ① TV / 라디오 ② 장애인 복지관 ③ 가족친지 ④ 인터넷 ⑤ 관공서 홍보물 ⑥ 기타

C2. 운동을 통해 장애인들이 얻게 되는 가장 큰 효과는 무엇이라고 생각하십니까?

 
① 건강과 체력이 좋아진다 ② 해냈다는 기쁨을 느낄 수 있다 ③ 재활치료 효과가 있다
④ 스트레스해소가 된다 ⑤ 정신력이 강해진다 ⑥ 기타

C3. 장애인 체육활동과 관련한 다음 문항에 대해 동의하는 정도를 표시해 주십시오.
내용

전혀 
그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통
이다 그렇다 매우

그렇다

 1) 장애인이 운동할 때 전문 지도자가 반드시 도와주어야 한다. ① ② ③ ④ ⑤
 2) 비장애인은 장애인과 함께 운동하는 것을 좋아한다. ① ② ③ ④ ⑤

C4. 만약 장애인에게 할인혜택을 준다면, 가장 좋은 할인 혜택은 무엇이라고 생각하십니까?

  
① 무료 이용 ② 한 달 이용 요금 50%할인 ③ 한 달 요금 지불 후 돌려받음
④ 한 달 이용 요금으로 두 달 이용 ⑤ 기타

C5. 체육시설에서 장애인 전문지도자의 지도를 받은 경험이 있으십니까?
 ① 있다  ② 없다 (➡C6 문항으로)
 C5-1. 체육시설 내 장애인 전문지도자의 지도에 대해 얼마나 만족하십니까?

① ② ③ ④ ⑤
매우 불만족 매우 불만족 보통 만족 매우 만족
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C6. 장애인 생활체육 지도자 프로그램이 필요하다고 생각하십니까?
① ② ③ ④ ⑤

전혀 
필요하지 않다

필요하지 않은 편이다 보통 필요한 편이다 매우 필요하다

D. 장애인 체육시설에 대한 인식
D1. 운동을 하게 된다면 (하는 경우) 체육시설에 설치되어야 하는 편의시설은 무엇입니까?

  
① 다니기 쉽게 만들어진 도로 ② 출입이 쉬운 체육관 출입구 ③ 승강기 / 휠체어리프트 / 경사로
④ 장애인용 샤워실 및 탈의실 ⑤ 장애인용 헬스기구 ⑥ 장애인 수영장 입수 보조시설
⑦ 장애인 전용 시설 ⑧ 기타

D2. 장애인 체육시설과 관련한 다음 문항에 대해 동의하는 정도를 표시해 주십시오.
내용

전혀 
그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통
이다 그렇다 매우

그렇다

 1) 장애인 스포츠클럽의 신규결성과 조직 확대가 필요하다. ① ② ③ ④ ⑤

 2) 자치단체는 장애인 생활체육시설에 관심을 가지고 있다 ① ② ③ ④ ⑤

 3) 장애인 체육시설 건설, 대회 개최 등에 대한 기업의 후원은 충분하다 ① ② ③ ④ ⑤

D3. 기타 필요한 의견이 있으시면 말씀해 주십시오.
 (                                                                                    )

응답자 정보
1) 성별 ① 남성 ② 여성
2) 연령 ① 10대 ② 20대 ③ 30대 ④ 40대 ⑤ 50대 ⑥ 60대 

3) 거주지역 ① 서울 ② 부산 ③ 대구 ④ 인천 ⑤ 광주 ⑥ 대전 ⑦ 울산 ⑧ 세종 ⑨ 경기
⑩ 강원 ⑪ 충북 ⑫ 충남 ⑬ 전북 ⑭ 전남 ⑮ 경북 ⑯ 경남 ⑰ 제주

4) 장애유형 ① 지체장애 ② 시각장애 ③ 청각/언어장애 ④ 지적/자폐장애 ⑤ 뇌병변장애 ⑥ 기타
5) 장애등급 ① 1급 ② 2급 ③ 3급 ④ 4급 ⑤ 5급 ⑥ 6급

5) 직업 ① 경영/관리직 ② 사무/행정직 ③ 자영업/서비스직 ④ 건설노동/생산직
⑤ 농림/어업 ⑥ 학생 ⑦ 주부 ⑧ 무직 ⑨ 기타

6) 가구 월평균소득 ① 100만원 미만 ② 100~200만원 ③ 200~300만원
④ 300~400만원 ⑤ 400~500만원 ⑥ 500만원 이상

7) 응답자 구분 ① 본인 ② 가족 ③ 기타
  

♣ 오랜 시간 설문에 응해 주셔서 대단히 감사합니다. ♣





부록2. 통계표
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<운동 실행 분석> (단위：%)

구 분
장애인 생활체육 

완전실행자
장애인 생활체육 
불완전 실행자

현재 운동하지 
않지만 운동의지가  

있는 자

현재 운동하지 
않고 운동의지가  

없는 자

전 체 15.8 54.6 16.5 13.1

성별
남성 16.5 54.8 16.3 12.4
여성 14.5 54.1 17.0 14.4

연령

10대 19.3 55.7 19.5 5.4
20대 13.6 56.4 16.8 13.2
30대 12.2 59.7 18.2 9.9
40대 15.0 57.4 16.1 11.5
50대 14.8 53.8 18.3 13.1
60대 19.0 49.0 14.0 17.9

권역

서울 16.8 63.9 13.4 6.0
인천/경기 17.9 54.5 16.3 11.2
대전/충청 15.8 46.2 16.1 22.0
광주/전라 13.6 58.8 13.2 14.5
대구/경북 12.7 52.7 17.3 17.2

부산/울산/경남 14.7 52.2 20.3 12.8
강원/제주 17.6 45.2 24.2 13.0

지역

서울 16.8 63.9 13.4 6.0
부산 14.0 51.2 19.2 15.7
대구 18.0 53.2 20.5 8.3
인천 19.4 57.1 13.4 10.1
광주 21.5 58.0 14.8 5.8
대전 16.6 45.1 19.9 18.4
울산 19.0 56.9 14.1 10.1
세종 13.6 77.7 2.8 5.9
경기 17.5 53.8 17.1 11.5
강원 16.6 47.2 25.2 11.0
충북 16.5 42.9 13.1 27.5
충남 14.9 47.5 16.9 20.7
전북 12.5 59.5 16.3 11.7
전남 10.8 58.5 9.6 21.2
경북 9.1 52.4 15.1 23.4
경남 14.3 51.8 23.0 10.8
제주 20.8 39.0 21.1 19.1

장애유형

지체 13.9 55.3 17.0 13.8
시각 27.0 38.5 21.4 13.1

청각/언어 18.4 54.8 13.6 13.2
지적/자폐 20.2 52.8 17.2 9.7

뇌병변 11.0 58.6 15.7 14.6
기타 12.2 65.6 11.8 10.4

직업

경영/관리직 15.9 71.4 10.9 1.8
사무/행정직 16.9 67.8 11.5 3.8

자영업/서비스직 16.7 52.5 23.2 7.7
건설노동/생산직 13.0 49.8 23.6 13.6

농림/어업 13.5 44.5 13.0 29.0
학생 16.9 56.0 18.2 8.9
주부 16.7 53.9 16.3 13.0
무직 14.7 50.4 15.7 19.2
기타 18.7 55.6 20.5 5.3

소득

100만원 미만 15.0 48.8 16.5 19.8
100~200만원 15.5 53.6 19.0 12.0
200~300만원 12.2 62.1 17.1 8.6
300~400만원 18.7 57.1 17.2 7.1
400~500만원 20.4 64.3 9.6 5.8
500만원 이상 19.9 63.3 14.0 2.8
모름/무응답 22.0 33.1 15.0 29.9
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<문 A1> 선생님께서는 최근 1년 동안 운동을 한 적이 있거나 현재 하고 있습니까? (단위：%)
구 분 있다 없다
전 체 70.3 29.7

성별 남성 71.3 28.7
여성 68.6 31.4

연령

10대 75.1 24.9
20대 70.0 30.0
30대 71.9 28.1
40대 72.4 27.6
50대 68.7 31.3
60대 68.1 31.9

권역

서울 80.6 19.4
인천/경기 72.5 27.5
대전/충청 62.0 38.0
광주/전라 72.4 27.6
대구/경북 65.5 34.5

부산/울산/경남 66.9 33.1
강원/제주 62.8 37.2

지역

서울 80.6 19.4
부산 65.1 34.9
대구 71.2 28.8
인천 76.5 23.5
광주 79.5 20.5
대전 61.7 38.3
울산 75.8 24.2
세종 91.3 8.7
경기 71.4 28.6
강원 63.8 36.2
충북 59.4 40.6
충남 62.4 37.6
전북 72.1 27.9
전남 69.2 30.8
경북 61.5 38.5
경남 66.2 33.8
제주 59.8 40.2

장애유형

지체 69.2 30.8
시각 65.5 34.5

청각/언어 73.2 26.8
지적/자폐 73.0 27.0

뇌병변 69.6 30.4
기타 77.8 22.2

직업

경영/관리직 87.3 12.7
사무/행정직 84.7 15.3

자영업/서비스직 69.2 30.8
건설노동/생산직 62.8 37.2

농림/어업 58.0 42.0
학생 72.8 27.2
주부 70.6 29.4
무직 65.1 34.9
기타 74.2 25.8

소득

100만원 미만 63.7 36.3
100~200만원 69.1 30.9
200~300만원 74.3 25.7
300~400만원 75.8 24.2
400~500만원 84.7 15.3
500만원 이상 83.2 16.8
모름/무응답 55.1 44.9
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<문 A1-1> (A1에서①의 응답자만) 하고 계시는 운동의 목적은 무엇입니까? (단위：%)
구 분 재활치료 건강증진 여가활동 기타
전 체 46.9 43.2 8.8 1.2

성별
남성 47.1 41.8 9.9 1.2
여성 46.4 45.8 6.6 1.2

연령

10대 47.5 40.8 10.5 1.3
20대 52.5 35.5 11.2 0.9
30대 47.6 38.8 12.3 1.3
40대 40.3 48.7 8.8 2.2
50대 47.8 41.6 9.1 1.5
60대 48.7 46.1 4.9 0.2

권역

서울 46.3 44.6 7.9 1.3
인천/경기 48.2 41.8 9.8 0.2
대전/충청 42.2 40.5 16.5 0.9
광주/전라 49.3 43.3 6.0 1.4
대구/경북 51.0 37.9 7.6 3.6

부산/울산/경남 45.3 48.4 6.2 0.2
강원/제주 40.7 46.1 8.3 4.9

지역

서울 46.3 44.6 7.9 1.3
부산 48.9 43.5 7.3 0.4
대구 53.1 38.2 8.3 0.4
인천 50.8 43.4 5.4 0.4
광주 45.1 43.5 11.4 0.0 
대전 36.8 50.9 11.1 1.2
울산 37.4 52.7 9.9 0.0
세종 21.7 21.1 40.2 17.1
경기 47.5 41.4 11.0 0.2
강원 45.5 41.8 6.4 6.3
충북 47.6 29.3 23.2 0.0
충남 42.6 45.5 11.9 0.0
전북 63.0 35.3 1.7 0.0
전남 38.5 50.8 7.3 3.4
경북 49.3 37.6 7.0 6.1
경남 44.4 51.6 4.0 0.0
제주 24.7 60.6 14.7 0.0

장애유
형

지체 46.7 43.2 8.4 1.7
시각 33.1 59.4 7.5 0.0

청각/언어 49.5 40.2 9.8 0.5
지적/자폐 44.3 44.8 9.5 1.5
뇌병변 57.6 34.0 8.4 0.0
기타 48.9 38.7 10.9 1.5

직업

경영/관리직 46.0 41.7 11.4 0.8
사무/행정직 41.9 47.2 10.3 0.7

자영업/서비스직 44.7 41.6 10.9 2.8
건설노동/생산직 42.5 45.6 9.9 2.0

농림/어업 46.8 43.5 9.0 0.8
학생 48.5 39.0 11.6 0.9
주부 46.5 47.6 4.8 1.1
무직 51.0 40.4 7.7 0.8
기타 42.7 44.2 9.9 3.2

소득

100만원 미만 45.9 45.6 7.5 1.1
100~200만원 49.8 40.9 8.2 1.0
200~300만원 50.3 41.9 6.9 0.9
300~400만원 41.6 43.8 12.0 2.5
400~500만원 44.1 46.6 9.3 0.0 
500만원 이상 46.9 34.7 15.7 2.7
모름/무응답 24.6 55.9 14.8 4.7
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<문 A-1-2> (A1에서①의 응답자만) 평소 운동을 얼마나 자주 하십니까? (단위：%)

구 분
한 달에 2~3번 

정도
일주일에 
1번 정도

일주일에 
2~3번 정도

일주일에 
4~5번 정도

거의 매일

전 체 8.7 12.4 31.4 14.8 28.1

성별
남성 9.6 12.9 30.5 16.1 27.1
여성 7.0 11.4 33.0 12.4 30.0

연령

10대 11.9 12.2 40.4 15.1 19.8
20대 10.4 12.2 24.5 19.5 26.4
30대 15.8 14.1 32.5 14.0 17.1
40대 10.7 17.8 28.2 17.4 20.8
50대 8.2 13.7 34.3 15.2 25.0
60대 1.5 6.2 31.9 10.9 45.7

권역

서울 12.2 16.5 26.7 15.3 22.5
인천/경기 7.3 12.3 30.6 16.3 31.2
대전/충청 7.3 8.4 36.5 18.2 24.9
광주/전라 8.9 15.1 33.9 8.1 28.9
대구/경북 4.2 10.5 33.5 17.4 26.6

부산/울산/경남 10.9 10.0 31.9 13.5 30.2
강원/제주 8.3 10.3 28.4 15.4 35.0

지역

서울 12.2 16.5 26.7 15.3 22.5
부산 12.9 7.6 36.4 10.9 26.5
대구 7.6 11.0 32.1 22.7 25.3
인천 4.2 12.6 33.8 8.8 36.9
광주 8.9 9.3 43.0 12.1 23.5
대전 14.0 8.7 36.3 17.3 18.6
울산 10.5 17.7 18.6 25.3 25.5
세종 9.0 46.4 5.1 4.1 24.9
경기 8.2 12.2 29.6 18.4 29.5
강원 6.9 9.2 25.8 17.7 37.0
충북 4.0 3.9 50.5 15.1 23.3
충남 6.2 8.6 27.7 22.4 29.7
전북 8.6 14.3 33.1 11.6 26.6
전남 9.3 19.0 29.7 2.5 34.1
경북 1.5 10.0 34.7 13.2 27.6
경남 9.1 9.8 31.9 12.1 35.0
제주 12.9 14.1 36.9 8.0 28.2

장애유형

지체 8.8 14.1 32.0 15.5 25.3
시각 6.2 8.3 31.9 17.1 33.1

청각/언어 6.8 5.4 34.4 13.6 37.7
지적/자폐 12.0 14.5 36.3 13.6 20.7
뇌병변 5.9 13.7 21.0 9.2 40.7
기타 13.1 12.6 30.7 17.2 20.0

직업

경영/관리직 13.8 22.0 24.8 6.1 24.6
사무/행정직 16.8 15.1 30.8 18.4 13.9

자영업/서비스직 11.9 13.0 33.1 15.9 22.4
건설노동/생산직 5.0 9.1 38.2 14.7 30.7

농림/어업 8.7 8.4 30.5 15.8 31.8
학생 11.9 14.1 36.2 18.2 17.9
주부 3.7 8.0 37.2 10.1 35.5
무직 5.0 10.0 28.6 14.3 37.5
기타 7.7 27.0 22.5 14.7 20.9

소득

100만원 미만 3.9 9.2 30.1 10.7 40.3
100~200만원 10.1 11.9 31.8 13.6 28.9
200~300만원 9.2 17.9 33.8 16.7 18.1
300~400만원 16.8 12.0 32.5 15.7 20.0
400~500만원 14.4 10.8 27.9 29.2 11.1
500만원 이상 8.6 20.9 31.6 16.1 20.6
모름/무응답 0.0 6.0 57.8 0.0 36.3
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<문 A1-3> (A1에서①의 응답자만) 1번 운동할 때 대략 몇 분 또는 몇 시간 (단위：%)

구 분 30분 이하 30~60분 이하
1시간~1시간 

30분
1시간 30분

~2시간
2시간 이상

전 체 18.0 44.6 22.9 7.7 6.8

성별
남성 13.8 44.9 24.4 9.4 7.5
여성 25.9 44.1 19.9 4.5 5.5

연령

10대 12.2 54.1 20.2 5.6 7.9
20대 11.2 45.2 25.6 8.8 9.2
30대 16.5 42.1 24.3 8.3 8.8
40대 16.0 48.0 21.0 7.9 7.1
50대 17.3 44.9 24.1 7.9 5.8
60대 25.1 40.6 22.3 7.1 4.9

권역

서울 16.8 39.9 26.2 11.2 5.9
인천/경기 15.0 47.8 23.7 6.8 6.7
대전/충청 14.1 47.0 22.8 9.0 7.2
광주/전라 25.4 46.6 17.1 6.3 4.7
대구/경북 17.0 40.5 28.0 8.0 6.5

부산/울산/경남 20.7 45.0 20.7 5.5 8.1
강원/제주 19.8 42.1 18.2 6.6 13.3

지역

서울 16.8 39.9 26.2 11.2 5.9
부산 19.6 42.2 22.9 5.4 9.8
대구 5.5 46.3 33.3 10.4 4.5
인천 14.8 46.7 21.5 7.0 10.1
광주 14.2 49.1 20.6 7.6 8.6
대전 19.3 50.8 22.9 5.0 2.1
울산 14.6 44.1 22.6 7.2 11.5
세종 21.6 28.1 9.1 40.2 1.0
경기 15.0 48.1 24.3 6.7 5.8
강원 18.7 42.8 15.9 8.7 13.9
충북 9.1 47.3 31.4 6.5 5.7
충남 14.6 46.2 16.8 10.6 11.9
전북 23.8 52.6 14.7 6.4 2.6
전남 32.9 39.5 17.4 5.6 4.6
경북 26.2 35.8 23.8 6.0 8.1
경남 23.6 47.8 18.1 5.1 5.4
제주 23.3 39.5 25.6 0.0 11.6

장애유형

지체 18.2 45.7 23.4 6.9 5.8
시각 14.2 38.0 29.0 9.8 9.0

청각/언어 15.6 43.7 25.0 9.2 6.5
지적/자폐 13.8 52.6 19.8 5.2 8.5
뇌병변 26.5 38.2 17.9 8.0 9.4
기타 17.5 46.6 19.6 9.9 6.4

직업

경영/관리직 14.3 39.0 29.7 4.7 12.3
사무/행정직 9.7 52.3 21.8 8.7 7.4

자영업/서비스직 16.4 42.9 25.2 11.0 4.5
건설노동/생산직 13.0 43.6 21.6 12.9 8.8

농림/어업 24.3 40.9 20.6 5.6 8.6
학생 9.8 54.8 22.5 5.8 7.1
주부 29.6 43.9 19.0 3.6 3.8
무직 21.3 40.4 23.5 7.8 7.0
기타 13.1 39.6 27.9 10.1 9.3

소득

100만원 미만 26.7 39.5 21.3 6.7 5.8
100~200만원 17.9 42.5 24.2 6.8 8.6
200~300만원 12.7 47.4 23.7 10.0 6.1
300~400만원 9.7 51.5 24.1 6.0 8.6
400~500만원 7.0 54.3 20.6 14.3 3.8
500만원 이상 11.0 48.6 26.3 4.8 9.3
모름/무응답 33.6 44.1 16.3 0.0 6.0



74 

<문 A1-4> (A1에서①의 응답자만) 운동은 주로 어디에서 하십니까? (단위：%)

구 분  집안
근처 야외 
등산로나 

공원

복지관 
체육시설

장애인 
단체나 
시설

상업 
스포츠 
시설

근처 학교 
운동장

공공체육시
설

(학교)
전 체 11.5 47.0 10.3 4.3 8.1 9.2 3.0

성별
남성 9.3 46.5 10.4 5.0 9.5 9.4 3.3
여성 15.8 47.9 9.9 2.9 5.4 8.9 2.4

연령

10대 5.2 17.9 18.8 6.3 22.5 15.9 6.7
20대 12.0 31.8 6.9 11.0 18.7 10.2 2.9
30대 11.8 39.2 15.5 7.2 7.5 9.2 3.2
40대 13.5 46.5 12.8 2.5 8.2 7.2 3.9
50대 11.6 57.1 8.3 3.9 5.3 6.3 2.2
60대 11.2 58.8 5.5 1.0 2.3 10.8 1.7

권역

서울 13.5 40.8 16.9 4.3 13.9 5.4 1.3
인천/경기 7.4 52.5 8.6 3.2 7.2 8.8 6.1
대전/충청 10.7 39.0 12.1 5.5 5.8 14.8 1.6
광주/전라 13.8 46.8 9.9 4.9 7.3 9.7 3.5
대구/경북 14.0 49.3 7.3 4.6 6.2 12.6 1.5

부산/울산/경남 13.5 50.5 7.4 4.1 7.9 7.4 0.6
강원/제주 10.9 42.2 6.6 5.5 2.7 10.8 3.9

지역

서울 13.5 40.8 16.9 4.3 13.9 5.4 1.3
부산 17.2 46.2 7.9 2.9 10.0 14.2 1.0
대구 6.8 48.1 7.7 6.6 10.9 12.1 1.1
인천 15.0 53.8 5.9 0.4 6.3 13.7 2.7
광주 12.4 43.1 7.8 8.1 12.6 11.0 5.1
대전 10.1 40.2 11.2 8.7 11.6 8.8 2.0
울산 5.3 54.3 14.1 4.4 11.2 0.0 0.6
세종 26.6 17.0 41.2 7.0 0.0 8.1 0.0
경기 5.2 52.2 9.3 3.9 7.4 7.4 7.1
강원 11.0 39.7 8.6 5.7 0.0 12.1 2.3
충북 5.1 34.0 14.4 8.4 4.0 16.0 0.0
충남 14.2 44.4 8.2 1.1 4.6 17.7 2.8
전북 9.3 45.4 20.1 0.0 7.7 8.2 2.6
전남 18.8 50.1 1.4 7.8 4.1 10.4 3.5
경북 19.8 50.3 6.9 3.1 2.5 13.1 1.8
경남 12.7 53.2 4.8 5.2 4.8 3.6 0.3
제주 10.8 50.7 0.0 4.9 11.7 6.4 9.2

장애유형

지체 13.1 46.1 11.5 3.5 7.6 8.7 2.3
시각 6.1 57.3 5.8 0.8 9.5 13.8 2.7

청각/언어 5.6 56.4 6.7 4.7 6.1 11.1 3.4
지적/자폐 7.4 27.9 15.1 8.4 19.3 10.1 5.4

뇌병변 20.3 41.6 7.2 5.2 3.5 6.8 3.4
기타 9.7 52.5 10.9 7.0 7.1 7.3 3.5

직업

경영/관리직 12.0 59.7 4.2 6.5 6.9 6.2 2.4
사무/행정직 9.3 46.1 13.6 4.5 14.6 7.2 2.4

자영업/서비스직 11.8 51.6 8.0 4.7 6.4 9.8 3.2
건설노동/생산직 11.9 53.1 4.6 1.3 5.9 9.4 2.9

농림/어업 7.7 55.7 2.1 1.9 8.7 8.2 1.2
학생 6.8 22.6 14.6 8.8 21.4 12.5 6.1
주부 16.0 58.4 7.6 1.1 0.9 7.9 3.1
무직 12.9 47.6 10.3 3.6 5.5 9.6 1.7
기타 9.1 32.7 16.2 10.3 3.2 13.1 8.6

소득

100만원 미만 12.7 50.4 8.7 2.7 2.7 11.5 2.4
100~200만원 12.3 50.0 8.6 3.4 6.9 9.9 2.6
200~300만원 10.5 38.7 10.5 6.7 14.0 10.3 3.2
300~400만원 11.2 40.1 15.5 7.1 12.9 5.3 4.9
400~500만원 6.9 50.4 14.4 3.1 10.9 5.0 4.7
500만원 이상 12.4 44.3 10.5 7.5 14.8 3.1 1.9
모름/무응답 11.1 40.4 6.0 2.0 10.6 25.3 0.0 
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<문 A1-5> (A1에서①의 응답자만) 주로 이용하는 체육시설에 대해 얼마나 만족하십니까?(☞ 응답 후 C1 문항으로) (단위：%)

구 분
매우 

불만족
불만족 보통 만족

매우 
만족

*BOT2* *MID* *TOP2*
평균 
(점)

전 체 1.7 9.6 40.6 42.9 5.2 11.3 40.6 48.1 (3.40)

성별
남성 1.4 9.4 40.8 43.3 5.0 10.9 40.8 48.3 (3.41)
여성 2.2 10.0 40.1 42.3 5.4 12.2 40.1 47.7 (3.39)

연령

10대 0.0 3.5 37.7 53.9 4.8 3.5 37.7 58.7 (3.60)
20대 2.8 13.1 36.0 38.9 9.3 15.9 36.0 48.2 (3.39)
30대 2.5 14.5 46.9 30.4 5.7 17.0 46.9 36.1 (3.22)
40대 2.4 10.2 44.4 38.8 4.3 12.5 44.4 43.1 (3.33)
50대 0.8 10.9 40.8 42.9 4.6 11.8 40.8 47.5 (3.39)
60대 1.2 5.5 36.1 53.0 4.3 6.6 36.1 57.3 (3.54)

권역

서울 2.6 15.6 43.8 32.6 5.4 18.2 43.8 38.0 (3.23)
인천/경기 2.1 8.9 40.7 43.5 4.8 11.0 40.7 48.3 (3.40)
대전/충청 1.8 7.1 44.3 41.2 5.6 8.9 44.3 46.8 (3.42)
광주/전라 1.1 5.2 36.5 54.2 2.9 6.4 36.5 57.2 (3.53)
대구/경북 0.0 10.5 40.4 44.4 4.7 10.5 40.4 49.1 (3.43)

부산/울산/경남 1.9 9.9 39.7 41.4 7.1 11.8 39.7 48.5 (3.42)
강원/제주 0.0 6.7 34.0 52.9 6.4 6.7 34.0 59.3 (3.59)

지역

서울 2.6 15.6 43.8 32.6 5.4 18.2 43.8 38.0 (3.23)
부산 0.9 10.9 46.1 39.0 3.0 11.9 46.1 42.0 (3.32)
대구 0.0 6.8 44.5 38.1 10.5 6.8 44.5 48.6 (3.52)
인천 2.6 11.7 37.7 41.0 7.0 14.3 37.7 48.0 (3.38)
광주 0.0 3.5 49.4 45.5 1.6 3.5 49.4 47.1 (3.45)
대전 2.1 12.5 33.2 46.4 5.7 14.7 33.2 52.1 (3.41)
울산 0.0 6.1 25.9 56.6 11.4 6.1 25.9 68.0 (3.73)
세종 0.0 4.2 41.5 14.1 40.2 4.2 41.5 54.3 (3.90)
경기 2.0 8.1 41.5 44.2 4.2 10.1 41.5 48.4 (3.41)
강원 0.0 5.1 32.0 56.0 6.9 5.1 32.0 62.9 (3.65)
충북 4.0 5.5 40.4 46.1 4.0 9.4 40.4 50.1 (3.41)
충남 0.0 5.6 54.0 36.4 4.1 5.6 54.0 40.4 (3.39)
전북 0.0 5.1 38.4 49.7 6.8 5.1 38.4 56.5 (3.58)
전남 2.8 6.3 27.6 63.3 0.0 9.1 27.6 63.3 (3.51)
경북 0.0 13.5 37.0 49.5 0.0 13.5 37.0 49.5 (3.36)
경남 3.4 10.1 38.1 39.1 9.4 13.5 38.1 48.4 (3.41)
제주 0.0 12.0 40.5 42.9 4.6 12.0 40.5 47.5 (3.40)

장애유형

지체 2.1 11.4 42.5 38.9 5.1 13.5 42.5 44.0 (3.33)
시각 1.8 5.6 33.4 46.8 12.4 7.4 33.4 59.2 (3.63)

청각/언어 1.1 5.7 38.1 52.5 2.7 6.8 38.1 55.1 (3.50)
지적/자폐 0.0 1.6 38.4 54.9 5.0 1.6 38.4 60.0 (3.63)

뇌병변 2.2 8.1 42.6 44.4 2.8 10.2 42.6 47.2 (3.38)
기타 0.7 17.6 39.6 37.9 4.2 18.3 39.6 42.1 (3.27)

직업

경영/관리직 8.4 18.9 34.7 36.2 1.8 27.3 34.7 38.0 (3.04)
사무/행정직 1.4 14.3 45.8 33.2 5.2 15.7 45.8 38.5 (3.27)

자영업/서비스직 0.0 13.6 40.5 41.5 4.4 13.6 40.5 45.9 (3.37)
건설노동/생산직 0.9 4.6 44.3 40.4 9.7 5.5 44.3 50.2 (3.53)

농림/어업 0.0 9.5 36.9 48.9 4.7 9.5 36.9 53.6 (3.49)
학생 2.0 9.4 32.5 49.2 6.9 11.4 32.5 56.1 (3.50)
주부 3.4 7.6 36.2 47.0 5.8 11.0 36.2 52.8 (3.44)
무직 1.3 7.6 40.0 47.1 4.0 8.9 40.0 51.1 (3.45)
기타 1.2 5.7 54.8 31.3 6.9 6.9 54.8 38.2 (3.37)

소득

100만원 미만 1.7 6.3 36.9 49.1 6.0 8.0 36.9 55.0 (3.51)
100~200만원 1.1 11.4 40.3 41.2 6.0 12.5 40.3 47.2 (3.39)
200~300만원 0.9 7.7 49.8 38.4 3.2 8.7 49.8 41.6 (3.35)
300~400만원 3.1 17.1 39.5 38.2 2.2 20.2 39.5 40.4 (3.19)
400~500만원 2.3 13.8 41.9 37.4 4.6 16.2 41.9 42.0 (3.28)
500만원 이상 2.2 9.7 40.2 40.4 7.5 11.9 40.2 47.9 (3.41)
모름/무응답 0.0 0.0 25.1 68.9 6.0 0.0 25.1 74.9 (3.81)
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<문 B1> (A1에서②의 응답자만) 운동을 하고 있지 않고 있다면 어느 정도 해볼 생각이 있습니까? (단위：%)

구 분
전혀 

할 생각 
없음

별로 
할 생각 

없음
보통

되도록 
할 것임

반드시 
할 것임

*BOT2* *MID* *TOP2*
평균 
(점)

전 체 16.4 24.0 20.4 34.6 4.7 40.4 20.4 39.2 (2.87)

성별
남성 16.5 22.3 20.8 35.5 5.0 38.8 20.8 40.4 (2.90)
여성 16.2 26.7 19.7 33.2 4.2 42.9 19.7 37.4 (2.82)

연령

10대 5.7 17.3 27.3 48.4 1.4 23.0 27.3 49.7 (3.22)
20대 12.1 31.8 21.5 30.7 3.8 43.9 21.5 34.6 (2.82)
30대 9.2 17.7 32.6 29.1 11.5 26.8 32.6 40.6 (3.16)
40대 16.4 17.4 18.8 42.1 5.3 33.8 18.8 47.4 (3.03)
50대 20.7 18.2 20.7 36.8 3.6 38.9 20.7 40.4 (2.84)
60대 20.9 33.2 13.3 30.2 2.4 54.1 13.3 32.6 (2.60)

권역

서울 11.2 17.9 17.2 46.1 7.6 29.1 17.2 53.7 (3.21)
인천/경기 11.7 23.5 26.4 35.1 3.3 35.2 26.4 38.4 (2.95)
대전/충청 26.3 27.9 12.5 30.2 3.2 54.2 12.5 33.4 (2.56)
광주/전라 21.9 25.3 15.6 35.3 2.0 47.2 15.6 37.3 (2.70)
대구/경북 17.8 25.6 17.8 31.7 7.1 43.4 17.8 38.7 (2.85)

부산/울산/경남 11.7 26.4 27.1 28.8 6.0 38.1 27.1 34.8 (2.91)
강원/제주 17.7 14.8 19.2 43.0 5.3 32.5 19.2 48.3 (3.03)

지역

서울 11.2 17.9 17.2 46.1 7.6 29.1 17.2 53.7 (3.21)
부산 16.7 26.8 28.1 23.8 4.5 43.6 28.1 28.3 (2.73)
대구 1.6 22.8 24.4 39.7 11.5 24.4 24.4 51.2 (3.37)
인천 11.6 21.7 24.2 37.0 5.4 33.3 24.2 42.4 (3.03)
광주 6.8 21.1 17.7 49.8 4.6 27.9 17.7 54.4 (3.24)
대전 28.4 19.9 8.6 37.2 5.9 48.3 8.6 43.1 (2.72)
울산 4.1 36.5 17.5 42.0 0.0 40.6 17.5 42.0 (2.97)
세종 84.6 0.0 15.4  0.0 0.0 84.6 15.4 0.0 (1.31)
경기 11.8 23.9 27.0 34.6 2.7 35.7 27.0 37.3 (2.93)
강원 12.5 13.6 22.5 44.3 7.1 26.1 22.5 51.4 (3.20)
충북 25.0 32.2 15.5 26.2 1.0 57.2 15.5 27.2 (2.46)
충남 24.6 29.8 12.3 29.9 3.4 54.5 12.3 33.3 (2.58)
전북 16.1 17.9 20.9 41.9 3.2 34.0 20.9 45.1 (2.98)
전남 32.6 33.7 9.9 23.9 0.0 66.2 9.9 23.9 (2.25)
경북 26.1 27.1 14.4 27.5 4.8 53.2 14.4 32.3 (2.58)
경남 7.1 23.9 27.8 32.4 8.9 30.9 27.8 41.3 (3.12)
제주 32.5 18.3 9.8 39.3 0.0 50.8 9.8 39.3 (2.56)

장애유형

지체 15.1 24.5 20.9 36.5 2.9 39.6 20.9 39.5 (2.88)
시각 21.0 19.5 21.9 29.9 7.7 40.5 21.9 37.6 (2.84)

청각/언어 12.4 29.5 17.1 33.1 8.0 41.9 17.1 41.1 (2.95)
지적/자폐 10.8 27.7 19.6 35.4 6.4 38.5 19.6 41.9 (2.99)

뇌병변 22.6 18.2 20.6 34.9 3.8 40.8 20.6 38.6 (2.79)
기타 19.7 25.8 18.5 28.5 7.5 45.5 18.5 36.0 (2.78)

직업

경영/관리직 0.0 10.3 10.7 67.4 11.5 10.3 10.7 78.9 (3.80)
사무/행정직 2.9 13.6 41.3 29.4 12.7 16.5 41.3 42.2 (3.35)

자영업/서비스직 10.5 15.5 32.2 35.6 6.2 26.0 32.2 41.8 (3.11)
건설노동/생산직 15.2 18.1 20.1 44.7 1.8 33.4 20.1 46.5 (3.00)

농림/어업 36.9 31.4 3.0 27.1 1.5 68.4 3.0 28.6 (2.25)
학생 8.2 22.5 26.5 42.8 0.0 30.7 26.5 42.8 (3.04)
주부 16.3 25.0 15.3 36.3 7.1 41.3 15.3 43.4 (2.93)
무직 21.6 28.5 15.9 30.1 3.9 50.1 15.9 34.0 (2.66)
기타 0.0 20.8 28.6 48.1 2.6 20.8 28.6 50.7 (3.32)

소득

100만원 미만 23.0 27.8 16.1 30.6 2.4 50.8 16.1 33.0 (2.62)
100~200만원 14.1 22.6 25.0 33.6 4.7 36.7 25.0 38.3 (2.92)
200~300만원 9.1 20.0 18.2 42.4 10.3 29.1 18.2 52.7 (3.25)
300~400만원 7.2 17.0 24.5 43.9 7.4 24.2 24.5 51.3 (3.27)
400~500만원 1.4 20.0 20.4 51.9 6.3 21.4 20.4 58.2 (3.42)
500만원 이상 2.7 12.0 49.1 28.9 7.4 14.6 49.1 36.3 (3.26)
모름/무응답 26.2 35.7 0.0 38.1 0.0 61.9 0.0 38.1 (2.50)
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<문 B2> (A1에서②의 응답자만) 만약 운동을 하게 된다면 가장 하고 싶은 종목은 무엇입니까? (단위：%)

구 분
걷기
(산책)

재활
치료 
운동

수영

기타
(자전거,
요가,보
치아,육
상조깅)  

맨손
체조

등산
웨이트 
트레이

닝
볼링 탁구

배드
민턴

줄넘기

전 체 42.9 15.8 13.9 7.0 6.0 4.9 3.6 2.4 1.8 1.3 0.3

성별 남성 38.8 18.2 12.9 7.6 5.0 6.0 4.7 2.7 2.4 1.6 0.2
여성 49.4 12.2 15.4 6.1 7.6 3.3 1.9 1.8 0.9 0.9 0.5

연령

10대 18.3 8.5 44.0 9.7 10.1 5.6 0.0 0.9 1.5 0.0 1.3
20대 32.8 10.6 24.5 17.7 1.3 1.9 4.3 0.8 2.6 3.5 0.0 
30대 39.6 14.7 15.7 4.0 0.8 3.0 7.7 8.5 2.7 3.3 0.0 
40대 39.0 18.3 13.1 9.7 1.6 6.2 5.2 3.8 1.8 1.1 0.0 
50대 38.1 21.3 11.4 2.7 8.2 8.2 3.9 1.2 3.4 0.3 1.3
60대 58.2 14.8 5.6 5.2 10.8 4.0 0.7 0.0 0.2 0.5 0.0

권역

서울 30.8 17.9 19.8 5.9 2.7 8.1 7.7 5.6 0.0 0.5 1.2
인천/경기 41.8 17.5 10.7 9.0 5.1 5.6 4.8 3.2 0.8 1.3 0.3
대전/충청 38.4 18.3 22.4 4.4 9.0 1.6 1.0 0.7 2.4 2.0 0.0
광주/전라 48.9 16.7 11.5 6.0 8.9 4.3 1.2 1.7 0.7 0.0 0.0 
대구/경북 46.5 10.4 12.7 9.4 8.0 5.3 2.5 2.5 0.6 1.3 0.8

부산/울산/경남 46.4 14.6 11.3 6.4 3.1 4.7 4.7 0.5 6.5 1.7 0.0
강원/제주 48.7 13.8 10.7 6.4 5.3 5.3 2.4 4.1 0.0 3.3 0.0 

지역

서울 30.8 17.9 19.8 5.9 2.7 8.1 7.7 5.6 0.0 0.5 1.2
부산 50.8 7.7 9.4 11.5 2.3 6.8 4.0 0.7 3.3 3.3 0.0 
대구 32.1 19.9 13.2 15.0 0.9 0.9 7.3 2.6 1.8 3.8 2.4
인천 56.4 10.0 5.4 5.9 14.6 3.7 2.0 1.0 1.0 0.0 0.0
광주 42.7 3.6 33.1 6.8 4.6 9.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
대전 28.7 15.7 36.3 9.3 1.6 1.1 0.0 2.8 1.2 3.1 0.0 
울산 31.3 27.2 13.1 0.0 9.1 13.1 0.0 1.8 4.3 0.0 0.0 
세종 15.4 32.1 52.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
경기 38.0 19.4 12.1 9.8 2.6 6.1 5.5 3.7 0.8 1.6 0.4
강원 56.0 11.8 6.3 7.7 1.1 7.1 0.0 5.6 0.0 4.5 0.0 
충북 43.5 13.1 10.5 5.5 15.4 1.3 1.4 0.0 6.5 2.7 0.0 
충남 40.6 23.1 22.5 0.9 8.6 2.1 1.3 0.0 0.0 0.9 0.0
전북 57.3 17.6 7.9 0.0 8.1 1.6 1.6 4.2 1.6 0.0 0.0 
전남 43.2 20.5 7.4 11.4 11.2 5.2 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0 
경북 53.9 5.5 12.4 6.5 11.7 7.6 0.0 2.4 0.0 0.0 0.0
경남 43.9 20.6 13.2 1.5 2.9 0.6 6.5 0.0 10.9 0.0 0.0 
제주 27.8 19.7 23.1 2.5 17.5 0.0 9.4 0.0 0.0 0.0 0.0

장애유
형

지체 45.1 17.5 11.5 6.2 6.8 4.1 3.1 1.9 2.2 1.1 0.5
시각 50.5 3.7 13.5 3.9 5.7 10.2 6.9 3.3 1.2 1.2 0.0 

청각/언어 48.3 7.9 11.2 10.5 5.4 7.2 3.5 4.8 0.0 1.2 0.0 
지적/자폐 17.7 9.6 41.1 16.5 3.3 3.2 2.4 0.0 3.1 3.1 0.0 
뇌병변 32.3 36.8 12.5 4.1 5.5 1.8 2.6 1.7 1.3 1.3 0.0 
기타 51.4 7.4 9.2 8.0 4.9 5.7 4.4 4.5 2.1 1.5 1.1

직업

경영/관리직 55.5 0.0 16.5 5.3 0.0 4.9 7.0 10.7 0.0 0.0 0.0 
사무/행정직 35.5 8.2 21.4 6.2 0.7 6.0 7.9 9.7 1.9 2.5 0.0 

자영업/서비스직 28.6 21.6 16.3 7.1 5.2 5.8 1.8 3.7 7.7 1.1 1.1
건설노동/생산직 48.2 9.9 12.5 8.5 0.0 5.7 10.4 1.2 3.7 0.0 0.0 

농림/어업 64.6 8.6 0.7 3.3 14.9 5.4 0.8 0.7 0.0 0.9 0.0 
학생 23.4 6.2 33.9 16.4 9.2 4.1 0.0 0.7 4.6 1.6 0.0 
주부 57.5 10.4 11.4 6.8 6.5 3.2 2.4 0.0 0.5 0.5 1.0
무직 41.7 23.3 11.4 6.6 7.0 4.1 2.9 1.3 0.1 1.5 0.0
기타 48.2 3.8 11.4 1.3 0.0 12.6 7.9 7.0 4.4 2.0 1.3

소득

100만원 미만 52.9 16.1 7.2 5.2 8.1 4.8 2.7 0.7 0.8 1.2 0.3
100~200만원 37.8 16.5 16.3 7.8 5.7 5.9 3.3 3.5 2.2 1.0 0.0 
200~300만원 31.0 18.6 24.8 9.2 1.9 3.5 5.3 2.7 0.6 2.5 0.0 
300~400만원 31.0 14.2 15.5 10.6 4.7 0.0 6.5 6.8 10.7 0.0 0.0 
400~500만원 29.4 14.0 25.6 4.4 0.0 5.7 5.1 10.3 1.4 4.0 0.0
500만원 이상 32.9 6.8 19.5 16.3 3.3 8.4 5.3 0.0 2.6 0.0 5.0
모름/무응답 31.6 4.2 38.1 0.0 7.0 19.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
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<문 B3> (A1에서②의 응답자만) 만약 운동을 하게 된다면 가장 이용하고 싶은 체육시설은 어디입니까? (단위：%)

구 분

근처 
야외 

등산로나 
공원

집안
 복지관 
체육시설

장애인 
단체나 
시설

상업 
스포츠 
시설

근처 
학교운동

장
기타

공공체육
시설
(학교)

전 체 27.9 22.9 20.2 10.9 5.6 5.5 3.7 3.3

성별 남성 27.6 20.0 22.7 13.6 4.9 5.2 3.2 2.8
여성 28.5 27.5 16.3 6.7 6.5 6.0 4.4 4.0

연령

10대 12.6 11.1 30.4 8.4 5.8 8.1 4.1 19.4
20대 21.5 12.5 25.2 13.9 9.9 4.3 7.2 5.3
30대 18.2 19.2 32.1 15.8 6.4 3.9 2.7 1.8
40대 27.1 18.7 15.5 15.7 12.4 4.5 3.2 3.0
50대 34.6 16.5 18.3 14.7 4.3 4.7 5.2 1.7
60대 34.2 37.4 14.6 2.5 0.2 7.4 2.2 1.5

권역

서울 29.6 11.2 21.2 12.7 11.3 2.2 4.7 7.1
인천/경기 28.2 22.8 20.4 12.9 2.8 7.1 4.4 1.4
대전/충청 18.1 30.8 21.2 7.2 10.5 2.9 2.5 6.7
광주/전라 34.3 28.3 24.3 5.6 0.7 3.5 2.7 0.5
대구/경북 26.4 24.2 13.2 12.1 4.1 13.5 1.4 5.2

부산/울산/경남 26.9 17.3 24.4 14.3 7.9 3.1 5.4 0.7
강원/제주 38.5 27.1 9.3 8.6 1.8 5.7 4.3 4.7

지역

서울 29.6 11.2 21.2 12.7 11.3 2.2 4.7 7.1
부산 22.8 25.5 18.3 17.5 8.2 2.2 4.8 0.6
대구 25.0 18.8 21.4 9.5 8.0 11.6 0.0 5.8
인천 49.6 28.5 5.7 6.4 5.5 2.2 1.9 0.0 
광주 24.5 21.7 32.5 16.7 4.6 0.0 0.0 0.0 
대전 28.2 7.8 15.3 11.0 28.8 4.9 1.6 2.4
울산 15.3 0.0 27.2 5.9 4.3 16.0 27.2 4.1
세종 0.0 32.1 52.6 0.0 0.0 15.4 0.0 0.0 
경기 22.7 21.3 24.2 14.6 2.1 8.3 5.1 1.7
강원 48.8 18.4 6.9 6.8 0.0 6.8 5.9 6.3
충북 13.1 44.5 24.4 5.4 1.4 1.3 0.0 9.9
충남 16.6 33.6 21.4 6.5 7.3 2.5 5.0 7.0
전북 42.6 28.4 17.6 4.9 0.0 4.9 1.6 0.0 
전남 30.0 30.6 27.6 2.5 0.0 3.5 4.6 1.2
경북 27.1 27.0 8.9 13.5 2.2 14.4 2.1 4.8
경남 34.2 10.7 31.3 12.1 8.2 1.5 1.9 0.0 
제주 8.8 51.8 16.1 13.7 6.8 2.6 0.0 0.0 

장애유형

지체 28.0 23.7 20.8 12.4 4.4 5.7 3.4 1.6
시각 30.3 23.0 16.6 2.9 13.4 6.7 4.0 3.1

청각/언어 43.6 19.7 17.0 6.0 4.3 5.1 1.1 3.3
지적/자폐 14.8 11.8 26.1 13.0 4.0 6.0 7.3 16.9
뇌병변 21.9 32.0 20.2 12.7 2.9 3.7 5.2 1.4
기타 25.6 19.0 19.5 15.0 8.6 5.1 2.7 4.4

직업

경영/관리직 49.7 0.0 10.3 27.7 12.3 0.0 0.0 0.0
사무/행정직 24.8 4.7 22.1 21.2 11.7 2.5 2.8 10.2

자영업/서비스직 25.7 16.3 21.4 21.0 9.2 2.6 3.0 0.8
건설노동/생산직 36.8 15.9 25.9 1.2 8.8 8.1 2.0 1.2

농림/어업 45.9 21.5 19.6 4.7 0.7 4.5 3.1 0.0 
학생 18.3 14.9 24.6 6.5 4.9 7.0 7.0 16.8
주부 35.3 28.2 11.2 3.2 1.5 10.9 5.3 4.6
무직 22.1 30.9 22.1 10.6 4.3 5.1 3.9 1.0
기타 42.4 12.3 12.1 19.6 11.3 2.2 0.0 0.0 

소득

100만원 미만 31.7 30.9 16.1 8.0 1.2 6.7 3.8 1.5
100~200만원 24.1 17.7 22.8 12.0 9.6 5.0 5.9 2.8
200~300만원 25.3 11.9 29.8 13.6 9.6 2.9 2.1 4.7
300~400만원 24.2 16.6 17.2 13.0 12.3 8.9 2.3 5.4
400~500만원 37.6 8.1 15.3 15.8 8.5 5.5 0.0 9.2
500만원 이상 17.1 27.3 12.6 23.9 4.9 0.0 0.0 14.3
모름/무응답 12.4 11.1 69.6 6.8 0.0 0.0 0.0 0.0 
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<문 C1> 장애인 생활체육과 관련한 얘기나 뉴스 같은 것은 어떻게 알게 될 때 제일 믿음이 가십니까? (단위：%)

구 분
TV / 

라디오
장애인 
복지관

기타
관공서 
홍보물

가족친지 인터넷

전 체 32.5 26.5 18.3 9.4 7.3 6.1

성별
남성 31.0 27.3 17.1 9.7 6.7 8.1
여성 35.0 24.9 20.5 8.8 8.2 2.5

연령

10대 17.2 46.1 15.3 12.8 7.3 1.2
20대 24.3 25.3 15.3 14.2 11.9 9.1
30대 27.5 30.6 10.9 12.1 8.6 10.3
40대 32.6 27.5 13.5 9.7 9.3 7.5
50대 35.7 26.9 16.9 8.5 4.8 7.1
60대 39.8 19.0 28.9 5.5 4.9 1.9

권역

서울 29.8 25.0 12.7 11.4 11.2 9.9
인천/경기 31.2 26.5 19.9 11.9 5.3 5.3
대전/충청 31.5 22.5 22.5 11.1 5.1 7.5
광주/전라 33.3 24.6 23.2 6.4 6.1 6.4
대구/경북 35.4 26.0 20.3 6.0 8.1 4.2

부산/울산/경남 37.1 32.0 11.5 8.4 6.9 4.2
강원/제주 26.8 29.5 21.9 5.7 11.9 4.3

지역

서울 29.8 25.0 12.7 11.4 11.2 9.9
부산 29.4 32.7 14.4 8.8 7.8 6.9
대구 34.2 28.6 14.0 8.9 7.1 7.2
인천 40.6 15.4 23.6 5.4 6.9 8.1
광주 40.5 23.5 10.9 5.2 11.3 8.6
대전 25.0 25.1 19.0 14.6 9.7 6.7
울산 32.8 36.1 11.5 6.8 10.1 2.7
세종 13.2 25.0 30.2 11.4 11.1 9.1
경기 28.7 29.4 18.9 13.6 4.8 4.5
강원 26.5 28.8 19.3 6.3 15.3 3.7
충북 40.1 20.1 19.1 6.0 3.0 11.8
충남 29.9 22.6 26.5 12.8 3.7 4.5
전북 28.7 26.5 28.2 10.8 2.2 3.7
전남 34.1 23.3 24.4 2.9 7.3 7.9
경북 36.2 24.1 24.7 4.0 8.8 2.2
경남 45.5 30.2 8.8 8.4 5.2 2.0
제주 27.6 31.5 29.7 4.0 1.3 5.9

장애유형

지체 32.5 26.2 19.1 9.2 6.6 6.4
시각 39.7 23.4 19.6 7.1 5.3 5.0

청각/언어 33.9 23.2 19.2 9.5 8.3 5.9
지적/자폐 23.1 37.0 9.1 14.9 12.9 3.0
뇌병변 34.7 21.8 24.1 8.6 5.3 5.6
기타 27.9 31.9 12.4 9.4 9.4 9.0

직업

경영/관리직 35.5 20.0 17.9 3.1 4.8 18.7
사무/행정직 27.2 29.0 7.5 13.7 10.9 11.7

자영업/서비스직 32.8 24.6 13.3 8.9 11.5 8.9
건설노동/생산직 41.6 21.0 15.0 8.5 4.5 9.5

농림/어업 42.9 19.0 22.9 5.6 5.2 4.3
학생 17.2 36.1 16.7 17.9 8.8 3.4
주부 39.4 23.3 22.6 6.5 6.7 1.4
무직 33.7 26.4 23.3 7.6 5.1 3.9
기타 25.9 30.6 13.2 10.9 9.2 10.2

소득

100만원 미만 35.4 23.8 25.7 7.6 4.8 2.8
100~200만원 34.1 28.2 19.4 7.3 6.5 4.5
200~300만원 31.2 30.0 13.1 10.1 6.1 9.5
300~400만원 28.9 27.6 6.5 9.6 15.2 12.2
400~500만원 23.2 28.5 9.5 16.6 10.3 11.9
500만원 이상 29.3 22.9 5.6 19.3 13.4 9.5
모름/무응답 24.3 29.3 40.4 0.0 6.0 0.0 
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<문 C2> 운동을 통해 장애인들이 얻게 되는 가장 큰 효과는 무엇이라고 생각하십니까? (단위：%)

구 분
건강과 
체력이 

좋아진다

재활치료 
효과가 있다

스트레스
해소가 된다

해냈다는 
기쁨을 느낄 

수 있다

정신력이 
강해진다

기타

전 체 48.4 15.5 12.4 11.1 6.6 6.0

성별
남성 47.6 16.2 12.4 12.1 6.8 4.8
여성 49.8 14.1 12.4 9.3 6.1 8.3

연령

10대 43.6 24.0 19.8 5.2 6.4 0.9
20대 40.8 11.3 17.1 17.9 9.5 3.4
30대 46.7 15.6 12.8 14.4 5.2 5.3
40대 45.0 17.1 11.9 14.1 5.8 6.1
50대 50.3 16.5 9.8 11.3 6.9 5.3
60대 54.8 13.2 10.9 5.5 6.6 9.1

권역

서울 42.9 19.4 13.4 16.8 4.7 2.9
인천/경기 49.5 17.1 10.5 11.7 5.0 6.3
대전/충청 50.4 16.5 10.1 6.3 6.3 10.4
광주/전라 51.7 14.3 11.1 9.9 6.4 6.6
대구/경북 46.9 14.0 12.3 8.1 9.1 9.7

부산/울산/경남 49.7 11.1 15.8 12.8 8.2 2.4
강원/제주 46.9 13.0 17.5 5.9 10.4 6.3

지역

서울 42.9 19.4 13.4 16.8 4.7 2.9
부산 47.2 11.6 14.9 14.5 7.5 4.3
대구 49.1 14.1 9.6 13.4 11.2 2.6
인천 61.6 10.8 7.3 10.1 4.8 5.4
광주 52.6 13.0 12.8 14.4 2.9 4.2
대전 37.0 13.4 19.8 11.4 3.8 14.5
울산 57.1 4.7 12.7 14.6 7.3 3.6
세종 61.0 30.7 0.9 3.7 0.9 2.8
경기 46.3 18.8 11.3 12.1 5.0 6.5
강원 48.3 13.5 18.4 7.1 7.8 5.0
충북 53.7 18.7 4.3 3.9 8.9 10.4
충남 54.9 15.8 9.5 5.3 6.1 8.5
전북 45.2 18.4 10.8 9.1 8.0 8.5
전남 57.2 11.2 10.6 8.4 6.7 5.9
경북 45.4 13.8 14.1 4.5 7.6 14.6
경남 50.0 12.4 17.5 10.8 9.1 0.2
제주 42.8 11.4 14.9 2.2 18.5 10.3

장애유형

지체 49.8 16.4 10.8 11.3 5.9 5.7
시각 56.2 4.7 13.3 7.9 6.1 11.8

청각/언어 55.0 10.7 12.1 9.8 8.1 4.3
지적/자폐 43.1 16.4 21.9 7.5 9.3 1.7
뇌병변 39.0 24.1 9.3 12.9 5.6 9.1
기타 38.2 17.7 16.4 16.1 7.4 4.1

직업

경영/관리직 47.1 16.0 12.1 17.7 7.2 0.0 
사무/행정직 43.0 14.8 14.5 19.6 4.9 3.2

자영업/서비스직 45.6 14.6 11.7 15.5 7.5 5.2
건설노동/생산직 45.6 12.4 11.3 11.6 13.0 6.1

농림/어업 52.8 6.5 16.7 8.8 4.6 10.5
학생 43.1 19.7 20.8 7.5 7.4 1.6
주부 54.7 14.9 11.1 6.6 5.2 7.5
무직 49.9 16.8 10.2 7.7 7.0 8.4
기타 51.1 15.0 10.3 19.4 2.9 1.3

소득

100만원 미만 53.2 12.8 9.7 7.9 6.3 10.0
100~200만원 48.1 15.5 13.3 10.5 8.0 4.6
200~300만원 46.0 17.1 14.7 13.0 5.3 4.0
300~400만원 43.8 20.7 12.4 14.6 7.2 1.4
400~500만원 38.1 18.3 17.6 18.0 5.7 2.3
500만원 이상 44.3 15.3 15.1 16.5 6.9 2.0
모름/무응답 54.4 28.3 2.1 0.0 0.0 15.2
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<문 C3-1> 장애인이 운동할 때 전문 지도자가 반드시 도와 줘야 한다고 생각하십니까? (단위：%)

구 분
전혀 

그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통
그런 

편이다
매우 

그렇다
*BOT2* *MID* *TOP2*

평균 
(점)

전 체 3.3 26.7 18.9 34.3 16.9 30.0 18.9 51.2 (3.35)

성별
남성 2.9 26.7 19.2 34.4 16.8 29.6 19.2 51.2 (3.35)
여성 4.0 26.6 18.2 34.2 17.0 30.5 18.2 51.2 (3.34)

연령

10대 0.4 10.9 6.7 45.1 36.9 11.4 6.7 81.9 (4.07)
20대 4.7 19.6 16.9 33.7 25.1 24.3 16.9 58.8 (3.55)
30대 2.9 24.0 22.7 35.8 14.7 26.8 22.7 50.5 (3.35)
40대 2.2 21.7 24.4 34.2 17.5 23.9 24.4 51.7 (3.43)
50대 3.6 28.9 18.4 35.4 13.7 32.5 18.4 49.1 (3.27)
60대 4.3 36.8 16.4 30.6 11.9 41.0 16.4 42.6 (3.09)

권역

서울 3.7 20.6 16.7 39.4 19.6 24.3 16.7 59.0 (3.51)
인천/경기 1.2 25.1 20.0 34.2 19.6 26.3 20.0 53.8 (3.46)
대전/충청 2.5 29.2 16.9 32.9 18.5 31.6 16.9 51.4 (3.36)
광주/전라 2.6 29.4 18.5 37.5 12.0 32.0 18.5 49.5 (3.27)
대구/경북 4.9 32.4 20.5 30.4 11.8 37.3 20.5 42.2 (3.12)

부산/울산/경남 3.9 27.3 20.8 31.0 17.0 31.2 20.8 48.0 (3.30)
강원/제주 10.8 25.8 15.9 32.8 14.7 36.6 15.9 47.5 (3.15)

지역

서울 3.7 20.6 16.7 39.4 19.6 24.3 16.7 59.0 (3.51)
부산 3.9 29.3 23.5 28.8 14.4 33.3 23.5 43.2 (3.20)
대구 1.0 31.5 27.9 28.0 11.6 32.5 27.9 39.6 (3.18)
인천 3.4 27.8 15.2 37.6 16.0 31.2 15.2 53.6 (3.35)
광주 1.6 31.6 11.4 41.6 13.8 33.2 11.4 55.4 (3.34)
대전 5.0 22.7 14.6 30.4 27.2 27.8 14.6 57.6 (3.52)
울산 5.7 22.9 14.6 34.2 22.7 28.5 14.6 56.9 (3.45)
세종  25.6 3.8 30.1 40.5 25.6 3.8 70.6 (3.86)
경기 0.6 24.4 21.2 33.3 20.5 24.9 21.2 53.8 (3.49)
강원 13.1 20.6 16.3 36.6 13.4 33.7 16.3 50.0 (3.17)
충북 0.4 36.8 21.9 20.4 20.5 37.3 21.9 40.9 (3.24)
충남 2.7 27.3 15.3 43.9 10.8 29.9 15.3 54.7 (3.33)
전북 1.8 28.0 25.1 31.2 13.8 29.9 25.1 45.0 (3.27)
전남 3.7 29.6 15.8 41.5 9.4 33.3 15.8 50.8 (3.23)
경북 7.6 33.0 15.5 32.1 11.9 40.5 15.5 44.0 (3.08)
경남 3.5 26.6 19.9 32.1 18.0 30.1 19.9 50.1 (3.34)
제주 3.8 41.6 14.7 21.2 18.7 45.4 14.7 39.9 (3.09)

장애유형

지체 4.0 26.7 21.1 35.1 13.1 30.7 21.1 48.2 (3.27)
시각 3.5 29.1 18.3 32.0 17.1 32.7 18.3 49.1 (3.30)

청각/언어 3.1 33.3 20.4 33.2 10.0 36.4 20.4 43.2 (3.14)
지적/자폐 0.8 13.0 11.1 38.8 36.2 13.8 11.1 75.1 (3.97)

뇌병변 2.1 27.9 13.9 32.2 23.9 30.1 13.9 56.1 (3.48)
기타 2.8 26.3 16.8 32.2 21.9 29.1 16.8 54.2 (3.44)

직업

경영/관리직 5.3 25.8 21.4 37.2 10.3 31.1 21.4 47.5 (3.21)
사무/행정직 3.3 27.6 22.3 31.3 15.5 30.9 22.3 46.9 (3.28)

자영업/서비스직 3.1 27.4 22.8 32.1 14.6 30.5 22.8 46.7 (3.28)
건설노동/생산직 4.4 29.1 16.2 40.7 9.7 33.4 16.2 50.4 (3.22)

농림/어업 8.6 34.8 16.4 31.2 9.1 43.3 16.4 40.3 (2.97)
학생 2.5 11.7 12.4 41.2 32.2 14.2 12.4 73.4 (3.89)
주부 4.2 32.0 21.8 30.5 11.5 36.2 21.8 42.0 (3.13)
무직 2.0 27.1 17.7 34.0 19.3 29.1 17.7 53.2 (3.41)
기타 5.1 22.1 17.7 42.6 12.5 27.2 17.7 55.1 (3.35)

소득

100만원 미만 4.2 30.2 19.3 32.2 14.0 34.5 19.3 46.2 (3.22)
100~200만원 3.7 23.9 15.9 38.8 17.7 27.5 15.9 56.5 (3.43)
200~300만원 2.4 24.9 19.0 35.5 18.2 27.3 19.0 53.7 (3.42)
300~400만원 1.9 25.3 21.1 32.8 18.9 27.1 21.1 51.8 (3.42)
400~500만원 1.9 25.4 17.0 39.0 16.7 27.3 17.0 55.7 (3.43)
500만원 이상 2.7 22.7 28.6 25.3 20.8 25.3 28.6 46.0 (3.39)
모름/무응답  30.3 2.6 18.2 48.9 30.3 2.6 67.1 (3.86)
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<문 C3-2> 비장애인은 장애인과 함께 운동하는 것을 좋아 한다고 생각하십니까? (단위：%)

구 분
전혀 

그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통
그런 

편이다
매우 

그렇다
*BOT2* *MID* *TOP2*

평균 
(점)

전 체 5.5 32.4 34.2 22.3 5.6 37.9 34.2 27.8 (2.90)

성별
남성 5.5 34.7 31.4 23.2 5.1 40.2 31.4 28.4 (2.88)
여성 5.5 28.4 39.3 20.5 6.3 33.9 39.3 26.8 (2.94)

연령

10대 6.7 47.5 26.9 17.6 1.3 54.2 26.9 18.9 (2.59)
20대 9.4 38.1 21.8 19.3 11.4 47.5 21.8 30.7 (2.85)
30대 7.1 34.4 29.9 21.6 7.0 41.5 29.9 28.6 (2.87)
40대 6.4 31.2 34.6 19.4 8.5 37.6 34.6 27.9 (2.92)
50대 5.3 32.0 34.9 24.7 3.1 37.4 34.9 27.8 (2.88)
60대 2.3 26.8 42.5 25.4 3.0 29.1 42.5 28.4 (3.00)

권역

서울 9.9 28.8 31.4 21.9 8.0 38.7 31.4 29.9 (2.89)
인천/경기 4.6 33.2 36.9 19.2 6.1 37.8 36.9 25.3 (2.89)
대전/충청 3.0 35.3 23.2 31.8 6.7 38.3 23.2 38.4 (3.04)
광주/전라 4.7 28.1 39.7 24.7 2.7 32.8 39.7 27.4 (2.93)
대구/경북 4.2 35.3 39.4 19.1 2.0 39.5 39.4 21.1 (2.79)

부산/울산/경남 5.8 34.5 33.6 20.9 5.1 40.3 33.6 26.0 (2.85)
강원/제주 6.4 31.8 30.9 21.4 9.4 38.3 30.9 30.8 (2.96)

지역

서울 9.9 28.8 31.4 21.9 8.0 38.7 31.4 29.9 (2.89)
부산 5.8 32.3 38.9 17.2 5.8 38.1 38.9 23.0 (2.85)
대구 4.6 36.4 41.1 14.4 3.5 41.1 41.1 17.9 (2.76)
인천 1.7 37.0 30.7 22.6 8.0 38.7 30.7 30.6 (2.98)
광주 7.2 30.1 33.5 26.1 3.1 37.2 33.5 29.2 (2.88)
대전 3.5 36.6 27.6 18.6 13.7 40.1 27.6 32.3 (3.02)
울산 0.0 36.9 23.9 32.2 7.0 36.9 23.9 39.2 (3.09)
세종 0.0 21.0 28.8 47.5 2.7 21.0 28.8 50.2 (3.32)
경기 5.3 32.2 38.6 18.3 5.6 37.5 38.6 23.9 (2.87)
강원 5.7 33.6 26.1 22.8 11.8 39.3 26.1 34.5 (3.01)
충북 3.2 37.9 21.1 29.9 8.1 41.0 21.1 37.9 (3.02)
충남 2.8 33.5 22.0 39.8 1.8 36.3 22.0 41.7 (3.04)
전북 4.2 25.1 42.3 23.5 4.9 29.3 42.3 28.4 (3.00)
전남 4.0 30.0 40.3 25.3 0.4 34.0 40.3 25.7 (2.88)
경북 3.8 34.6 38.2 22.3 1.0 38.4 38.2 23.3 (2.82)
경남 7.4 36.0 31.3 21.4 4.0 43.3 31.3 25.3 (2.79)
제주 8.6 26.4 45.4 17.3 2.2 35.0 45.4 19.6 (2.78)

장애유형

지체 5.5 30.9 35.8 22.5 5.3 36.4 35.8 27.8 (2.91)
시각 4.5 24.2 33.1 29.2 9.0 28.7 33.1 38.2 (3.14)

청각/언어 2.0 27.9 40.3 27.1 2.7 29.9 40.3 29.8 (3.01)
지적/자폐 7.7 48.7 21.6 17.6 4.4 56.5 21.6 21.9 (2.62)

뇌병변 9.2 42.0 32.0 13.8 3.1 51.2 32.0 16.8 (2.60)
기타 5.1 30.9 32.3 21.0 10.6 36.0 32.3 31.7 (3.01)

직업

경영/관리직 12.3 28.3 33.2 17.7 8.5 40.6 33.2 26.2 (2.82)
사무/행정직 5.4 32.4 31.6 21.7 8.9 37.7 31.6 30.7 (2.96)

자영업/서비스직 5.0 29.1 38.4 20.6 6.9 34.1 38.4 27.5 (2.95)
건설노동/생산직 3.0 36.2 24.6 25.5 10.6 39.3 24.6 36.1 (3.04)

농림/어업 5.2 29.8 33.1 24.1 7.9 35.0 33.1 32.0 (3.00)
학생 7.9 43.9 25.3 18.1 4.8 51.8 25.3 22.9 (2.68)
주부 4.1 25.9 43.2 23.5 3.3 30.0 43.2 26.8 (2.96)
무직 5.6 33.7 34.3 22.5 3.9 39.3 34.3 26.4 (2.85)
기타 5.5 27.1 36.8 25.9 4.7 32.6 36.8 30.6 (2.97)

소득

100만원 미만 4.5 28.2 39.3 23.8 4.2 32.7 39.3 28.0 (2.95)
100~200만원 5.2 34.1 32.9 22.3 5.5 39.4 32.9 27.8 (2.89)
200~300만원 3.1 42.6 29.6 20.3 4.4 45.7 29.6 24.7 (2.80)
300~400만원 9.0 31.2 30.5 25.3 4.0 40.2 30.5 29.3 (2.84)
400~500만원 7.9 33.3 28.7 19.7 10.5 41.2 28.7 30.2 (2.92)
500만원 이상 9.3 30.8 30.7 15.0 14.2 40.1 30.7 29.2 (2.94)
모름/무응답 17.6 13.3 37.5 31.6 0.0 30.9 37.5 31.6 (2.83)
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<문 C4> 만약 장애인에게 할인혜택을 준다면/ 가장 좋은 할인 혜택은 무엇이라고 생각하십니까? (단위：%)

구 분 무료 이용
한 달 이용 

요금 50%할인

한 달 요금 
지불 후 
돌려받음

한 달 이용 
요금으로 두 

달 이용
기타

전 체 58.2 23.8 4.7 4.2 9.1

성별
남성 57.7 25.6 4.7 4.3 7.6
여성 59.0 20.6 4.7 3.9 11.7

연령

10대 66.8 22.8 2.5 2.7 5.2
20대 54.0 29.1 7.3 5.5 4.1
30대 53.1 26.2 7.6 10.0 3.2
40대 55.4 29.6 6.0 3.8 5.3
50대 60.2 24.7 4.3 4.1 6.7
60대 61.5 15.8 1.9 1.1 19.7

권역

서울 46.2 34.3 9.1 6.7 3.7
인천/경기 57.9 24.2 3.8 3.7 10.4
대전/충청 65.0 17.4 3.9 4.1 9.6
광주/전라 65.4 14.5 4.8 2.0 13.2
대구/경북 56.8 26.4 2.9 3.7 10.1

부산/울산/경남 59.0 25.4 4.0 5.1 6.5
강원/제주 62.5 18.6 3.6 3.4 11.9

지역

서울 46.2 34.3 9.1 6.7 3.7
부산 46.8 28.2 5.9 8.9 10.2
대구 54.1 31.8 2.0 6.3 5.9
인천 56.4 28.5 3.6 3.7 7.7
광주 58.1 25.8 4.0 1.7 10.3
대전 58.6 20.3 4.9 12.6 3.6
울산 59.6 26.6 1.5 5.7 6.7
세종 35.7 44.3 7.3 0.0 12.7
경기 58.3 23.1 3.8 3.6 11.2
강원 61.6 20.7 4.3 2.2 11.2
충북 62.5 19.8 6.0 0.0 11.7
충남 72.2 12.5 1.6 2.5 11.2
전북 67.4 12.0 4.8 1.2 14.5
전남 66.9 11.5 5.2 2.9 13.5
경북 58.7 22.8 3.5 1.9 13.1
경남 70.3 22.4 2.8 1.5 3.0
제주 65.4 12.1 1.3 7.2 14.0

장애유형

지체 56.9 25.7 4.7 2.5 10.2
시각 55.1 21.0 4.0 9.1 10.8

청각/언어 61.0 20.8 5.0 4.0 9.2
지적/자폐 62.9 28.5 1.9 3.9 2.8

뇌병변 68.6 17.1 4.5 3.1 6.7
기타 49.5 23.5 7.9 10.7 8.4

직업

경영/관리직 40.6 31.8 14.7 6.9 6.0
사무/행정직 45.6 39.3 6.4 7.2 1.4

자영업/서비스직 57.4 29.4 5.5 4.1 3.6
건설노동/생산직 56.9 26.2 3.1 7.7 6.2

농림/어업 54.0 19.5 5.0 4.8 16.7
학생 62.6 21.0 6.7 4.0 5.6
주부 65.5 17.2 2.5 1.2 13.6
무직 62.5 17.7 3.2 3.6 12.9
기타 49.7 33.8 8.7 2.7 5.0

소득

100만원 미만 67.0 12.4 3.3 1.2 16.0
100~200만원 60.3 24.8 2.9 4.3 7.6
200~300만원 48.2 34.6 6.2 6.7 4.3
300~400만원 47.3 33.8 10.0 5.5 3.4
400~500만원 49.8 34.2 6.2 9.1 0.7
500만원 이상 41.9 39.6 7.5 9.1 1.8
모름/무응답 77.2 12.7 2.6 0.0 7.5
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<문 C5> 체육시설에서 장애인 전문지도자의 지도를 받은 경험이 있으십니까? (단위：%)

구 분 있다 없다

전 체 20.2 79.8

성별
남성 21.7 78.3
여성 17.5 82.5

연령

10대 46.6 53.4
20대 33.9 66.1
30대 23.8 76.2
40대 23.9 76.1
50대 14.0 86.0
60대 8.1 91.9

권역

서울 31.5 68.5
인천/경기 18.7 81.3
대전/충청 19.4 80.6
광주/전라 12.8 87.2
대구/경북 15.9 84.1

부산/울산/경남 21.8 78.2
강원/제주 19.0 81.0

지역

서울 31.5 68.5
부산 21.9 78.1
대구 20.1 79.9
인천 18.0 82.0
광주 22.2 77.8
대전 30.8 69.2
울산 22.5 77.5
세종 4.6 95.4
경기 18.8 81.2
강원 18.7 81.3
충북 21.2 78.8
충남 12.3 87.7
전북 11.7 88.3
전남 9.3 90.7
경북 13.0 87.0
경남 21.5 78.5
제주 19.8 80.2

장애유형

지체 17.6 82.4
시각 14.9 85.1

청각/언어 17.0 83.0
지적/자폐 39.1 60.9
뇌병변 23.1 76.9
기타 26.1 73.9

직업

경영/관리직 30.7 69.3
사무/행정직 26.7 73.3

자영업/서비스직 20.5 79.5
건설노동/생산직 16.8 83.2

농림/어업 8.5 91.5
학생 40.0 60.0
주부 10.7 89.3
무직 16.9 83.1
기타 24.3 75.7

소득

100만원 미만 11.5 88.5
100~200만원 20.8 79.2
200~300만원 27.3 72.7
300~400만원 27.2 72.8
400~500만원 35.7 64.3
500만원 이상 27.4 72.6
모름/무응답 9.7 90.3
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<문 C5-1> (C5에서①의 응답자만) 체육시설에서 장애인 전문지도자의 지도에 대해 얼마나 만족하십니까? (단위：%)

구 분
매우 

불만족
불만족 보통 만족

매우 
만족

*BOT2* *MID* *TOP2*
평균 
(점)

전 체 5.7 7.3 27.3 47.8 11.9 13.0 27.3 59.7 (3.53)

성별
남성 3.9 8.0 28.9 47.3 11.8 12.0 28.9 59.1 (3.55)
여성 9.5 5.7 23.8 49.0 12.0 15.2 23.8 61.0 (3.48)

연령

10대 4.8 5.0 24.5 56.1 9.5 9.9 24.5 65.6 (3.60)
20대 7.7 8.6 19.0 48.9 15.7 16.3 19.0 64.6 (3.56)
30대 2.6 10.1 32.7 39.4 15.2 12.7 32.7 54.6 (3.54)
40대 10.8 8.2 24.4 48.0 8.6 19.0 24.4 56.6 (3.35)
50대 3.0 2.5 36.8 48.0 9.7 5.5 36.8 57.7 (3.59)
60대 0.0 6.9 31.4 48.3 13.3 6.9 31.4 61.6 (3.68)

권역

서울 4.2 8.8 31.7 43.8 11.6 12.9 31.7 55.4 (3.50)
인천/경기 5.5 8.1 30.0 40.3 16.1 13.6 30.0 56.4 (3.53)
대전/충청 15.6 4.1 7.9 54.2 18.2 19.6 7.9 72.4 (3.55)
광주/전라 2.9 0.0 25.0 68.7 3.5 2.9 25.0 72.2 (3.70)
대구/경북 1.6 11.3 29.1 46.8 11.3 12.9 29.1 58.0 (3.55)

부산/울산/경남 2.8 8.9 36.3 47.7 4.3 11.7 36.3 52.0 (3.42)
강원/제주 13.3 3.6 7.0 54.9 21.2 16.9 7.0 76.1 (3.67)

지역

서울 4.2 8.8 31.7 43.8 11.6 12.9 31.7 55.4 (3.50)
부산 6.5 14.7 32.6 40.6 5.6 21.2 32.6 46.2 (3.24)
대구 3.1 5.7 28.6 48.7 13.8 8.9 28.6 62.5 (3.64)
인천 11.3 10.1 21.3 23.1 34.2 21.4 21.3 57.3 (3.59)
광주 0.0 0.0 41.7 58.3 0.0 0.0 41.7 58.3 (3.58)
대전 38.5 8.0 8.5 34.1 10.9 46.5 8.5 45.0 (2.71)
울산 0.0 9.3 34.8 40.8 15.2 9.3 34.8 55.9 (3.62)
세종 19.5 19.5 61.0 0.0 0.0 39.0 61.0 0.0 (2.41)
경기 4.1 7.5 32.2 44.6 11.5 11.6 32.2 56.1 (3.52)
강원 9.6 0.0 2.3 61.4 26.6 9.6 2.3 88.1 (3.95)
충북 2.1 2.7 4.9 53.9 36.5 4.7 4.9 90.4 (4.20)
충남 0.0 0.0 9.9 84.7 5.4 0.0 9.9 90.1 (3.96)
전북 0.0 0.0 26.2 68.6 5.2 0.0 26.2 73.8 (3.79)
전남 9.4 0.0 4.7 80.4 5.5 9.4 4.7 85.9 (3.73)
경북 0.0 17.2 29.6 44.6 8.6 17.2 29.6 53.2 (3.45)
경남 0.0 3.3 40.3 56.5 0.0 3.3 40.3 56.5 (3.53)
제주 24.0 13.8 20.3 36.2 5.7 37.9 20.3 41.8 (2.86)

장애유형

지체 4.5 5.7 30.1 47.9 11.8 10.2 30.1 59.8 (3.57)
시각 19.1 7.6 21.3 39.7 12.3 26.7 21.3 52.0 (3.18)

청각/언어 4.8 9.0 26.6 51.8 7.8 13.8 26.6 59.6 (3.49)
지적/자폐 6.0 8.3 21.1 54.9 9.6 14.3 21.1 64.6 (3.54)

뇌병변 2.2 5.4 34.1 43.0 15.4 7.5 34.1 58.3 (3.64)
기타 5.2 12.9 22.4 44.6 14.8 18.1 22.4 59.5 (3.51)

직업

경영/관리직 17.4 10.6 26.7 31.6 13.8 28.0 26.7 45.3 (3.14)
사무/행정직 5.1 5.7 27.6 51.1 10.5 10.8 27.6 61.6 (3.56)

자영업/서비스직 0.0 17.6 23.9 49.6 8.9 17.6 23.9 58.5 (3.50)
건설노동/생산직 0.0 0.0 21.8 44.7 33.5 0.0 21.8 78.2 (4.12)

농림/어업 6.7 4.7 24.1 0.0 64.5 11.4 24.1 64.5 (4.11)
학생 5.7 6.7 23.4 52.9 11.3 12.4 23.4 64.2 (3.57)
주부 8.0 3.1 30.0 54.0 4.8 11.1 30.0 58.9 (3.45)
무직 6.1 7.9 30.4 46.1 9.6 13.9 30.4 55.7 (3.45)
기타 8.0 4.3 30.5 47.6 9.7 12.3 30.5 57.3 (3.47)

소득

100만원 미만 4.0 6.2 28.2 44.4 17.3 10.2 28.2 61.7 (3.65)
100~200만원 11.8 6.0 30.8 40.0 11.4 17.8 30.8 51.4 (3.33)
200~300만원 6.4 3.8 36.6 45.9 7.2 10.2 36.6 53.2 (3.44)
300~400만원 0.6 14.1 23.6 51.1 10.7 14.6 23.6 61.8 (3.57)
400~500만원 4.2 8.3 20.4 55.5 11.6 12.5 20.4 67.1 (3.62)
500만원 이상 0.0 11.2 10.2 64.9 13.7 11.2 10.2 78.6 (3.81)
모름/무응답 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 (4.00)
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<문 C6> 장애인 생활체육 지도자 프로그램이 필요하다고 생각하십니까? (단위：%)

구 분
전혀 

필요하지 
않다

필요하지 
않은 

편이다
보통

필요한 
편이다

매우 
필요하다

*BOT2* *MID* *TOP2* 평균 (점)

전 체 2.3 12.5 18.1 44.6 22.6 14.7 18.1 67.2 (3.73)

성별
남성 2.3 11.7 16.3 45.3 24.4 13.9 16.3 69.7 (3.78)
여성 2.3 14.0 21.2 43.4 19.2 16.2 21.2 62.6 (3.63)

연령

10대 0.2 3.1 8.4 46.0 42.3 3.3 8.4 88.4 (4.27)
20대 5.5 9.7 12.9 42.7 29.2 15.3 12.9 71.9 (3.80)
30대 1.6 12.1 17.9 46.1 22.4 13.7 17.9 68.5 (3.76)
40대 2.2 10.1 17.4 45.4 24.9 12.3 17.4 70.3 (3.81)
50대 2.2 10.7 13.5 50.4 23.2 12.9 13.5 73.6 (3.82)
60대 1.9 18.9 26.0 39.8 13.4 20.8 26.0 53.2 (3.44)

권역

서울 3.6 9.9 17.4 42.4 26.8 13.5 17.4 69.1 (3.79)
인천/경기 1.7 9.3 16.5 48.0 24.4 11.0 16.5 72.4 (3.84)
대전/충청 0.5 17.4 19.6 40.0 22.5 18.0 19.6 62.5 (3.66)
광주/전라 1.8 11.5 23.4 43.8 19.4 13.3 23.4 63.3 (3.68)
대구/경북 4.3 14.1 20.4 46.8 14.4 18.4 20.4 61.2 (3.53)

부산/울산/경남 1.3 15.8 14.1 45.9 22.9 17.1 14.1 68.8 (3.73)
강원/제주 4.4 13.7 17.1 39.2 25.6 18.1 17.1 64.8 (3.68)

지역

서울 3.6 9.9 17.4 42.4 26.8 13.5 17.4 69.1 (3.79)
부산 1.5 12.3 17.3 48.5 20.4 13.7 17.3 69.0 (3.74)
대구 3.1 8.5 20.8 45.8 21.8 11.5 20.8 67.6 (3.75)
인천 2.0 11.4 21.1 41.9 23.6 13.4 21.1 65.5 (3.74)
광주 0.0 11.8 17.6 43.9 26.6 11.8 17.6 70.5 (3.85)
대전 0.7 19.9 17.9 38.2 23.4 20.5 17.9 61.6 (3.64)
울산 1.1 20.2 10.2 47.1 21.4 21.3 10.2 68.5 (3.68)
세종 0.0 10.4 29.5 27.0 33.2 10.4 29.5 60.2 (3.83)
경기 1.7 8.7 15.3 49.6 24.7 10.4 15.3 74.3 (3.87)
강원 5.8 13.8 15.5 41.6 23.3 19.7 15.5 64.9 (3.63)
충북 0.4 23.2 20.2 34.4 21.7 23.7 20.2 56.1 (3.54)
충남 0.6 12.1 19.5 46.0 21.9 12.6 19.5 67.9 (3.77)
전북 4.2 13.8 27.1 33.5 21.3 18.1 27.1 54.8 (3.54)
전남 0.4 9.2 22.9 53.3 14.3 9.6 22.9 67.5 (3.72)
경북 5.2 17.9 20.2 47.4 9.3 23.1 20.2 56.7 (3.38)
경남 1.1 18.0 12.2 43.1 25.6 19.1 12.2 68.7 (3.74)
제주 0.0 13.4 21.8 32.0 32.8 13.4 21.8 64.8 (3.84)

장애유형

지체 1.9 10.7 19.2 47.0 21.3 12.5 19.2 68.3 (3.75)
시각 1.2 22.2 20.2 34.9 21.5 23.4 20.2 56.4 (3.53)

청각/언어 2.4 17.7 21.5 45.0 13.4 20.1 21.5 58.4 (3.49)
지적/자폐 0.8 4.3 7.7 43.5 43.8 5.1 7.7 87.2 (4.25)

뇌병변 4.8 11.0 14.5 46.3 23.3 15.9 14.5 69.6 (3.72)
기타 4.0 14.7 18.2 40.2 22.8 18.8 18.2 63.0 (3.63)

직업

경영/관리직 6.9 10.5 20.5 34.8 27.3 17.5 20.5 62.1 (3.65)
사무/행정직 1.8 9.0 18.0 49.0 22.2 10.8 18.0 71.2 (3.81)

자영업/서비스직 2.4 13.9 16.5 43.7 23.6 16.2 16.5 67.3 (3.72)
건설노동/생산직 1.7 16.7 10.7 51.3 19.5 18.4 10.7 70.9 (3.70)

농림/어업 5.6 23.3 18.4 34.4 18.3 28.9 18.4 52.7 (3.36)
학생 1.3 2.3 7.9 47.7 40.7 3.7 7.9 88.4 (4.24)
주부 1.4 17.6 24.6 43.6 12.8 19.1 24.6 56.4 (3.49)
무직 2.1 13.3 19.7 43.5 21.4 15.4 19.7 64.9 (3.69)
기타 4.3 4.8 16.1 45.5 29.3 9.1 16.1 74.8 (3.91)

소득

100만원 미만 2.7 17.1 23.0 38.2 19.0 19.8 23.0 57.2 (3.54)
100~200만원 1.8 12.0 14.9 51.0 20.2 13.8 14.9 71.2 (3.76)
200~300만원 1.4 6.0 14.8 53.7 24.2 7.4 14.8 77.8 (3.93)
300~400만원 1.3 11.2 13.1 46.6 27.7 12.6 13.1 74.3 (3.88)
400~500만원 2.6 6.5 16.7 44.7 29.5 9.1 16.7 74.2 (3.92)
500만원 이상 3.0 9.1 18.7 36.2 32.9 12.2 18.7 69.1 (3.87)
모름/무응답 15.0 21.2 0.0 33.1 30.7 36.2 0.0 63.8 (3.43)
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<문 D1> 운동을 하게 된다면 (하는 경우) 체육시설에 설치되어야 하는 편의시설은 무엇입니까? (단위：%)

구 분 사례수

다니기 
쉽게 

만들어진 
도로

장애인 
전용 
시설

승강기 / 
휠체어리
프트 /  
경사로

장애인용 
샤워실 

및 
탈의실

출입이 
쉬운 

체육관 
출입구

장애인용 
헬스기구

장애인 
수영장 
입수

기타

전 체 (2574) 29.7 19.0 13.7 9.9 9.2 8.8 6.9 2.9

성별
남성 (1634) 26.8 19.8 13.2 11.4 10.0 9.0 6.8 2.9
여성 (940) 34.8 17.4 14.5 7.0 7.8 8.5 7.0 3.0

연령

10대 (153) 22.5 31.0 4.5 12.6 5.0 4.1 18.3 2.0
20대 (315) 17.1 17.4 16.8 11.0 11.9 12.6 10.3 2.9
30대 (451) 20.5 19.3 17.2 13.6 13.5 8.2 5.8 1.9
40대 (533) 24.5 17.3 16.5 14.3 9.3 9.3 6.6 2.1
50대 (436) 27.3 21.0 15.1 9.0 10.1 11.3 4.3 1.9
60대 (686) 46.9 16.5 9.4 3.9 6.0 6.7 5.5 5.0

권역

서울 (552) 20.7 15.6 16.5 16.5 12.2 10.6 6.0 2.0
인천/경기 (495) 29.7 17.0 14.0 10.3 8.4 10.4 7.8 2.4
대전/충청 (330) 31.1 17.8 9.9 9.3 7.6 12.0 10.4 2.0
광주/전라 (324) 35.8 17.5 11.1 6.7 9.2 8.3 7.6 3.8
대구/경북 (294) 36.5 23.7 10.0 8.2 8.5 6.7 4.2 2.4

부산/울산/경남 (424) 27.1 22.8 19.2 6.6 10.6 5.3 5.1 3.4
강원/제주 (155) 31.2 23.3 9.6 10.6 4.6 5.1 7.2 8.4

지역

서울 (552) 20.7 15.6 16.5 16.5 12.2 10.6 6.0 2.0
부산 (194) 24.6 20.4 18.1 9.3 10.6 7.0 4.8 5.1
대구 (159) 30.3 21.8 13.6 10.6 11.9 6.9 4.0 0.8
인천 (157) 32.6 16.1 13.1 7.4 11.0 12.2 5.7 1.8
광주 (103) 30.1 15.6 8.6 8.6 14.5 10.4 11.2 1.0
대전 (107) 22.7 19.3 12.2 9.8 7.9 5.3 16.4 6.3
울산 (81) 32.6 19.5 10.1 8.9 9.9 5.5 5.4 8.0
세종 (26) 28.4 15.9 0.0 1.8 3.8 0.0 42.7 7.3
경기 (338) 28.9 17.3 14.2 11.1 7.7 9.9 8.3 2.5
강원 (101) 28.4 25.7 9.5 9.8 5.7 3.4 6.3 11.2
충북 (90) 38.2 18.6 4.4 11.4 9.9 13.1 3.9 0.4
충남 (107) 30.9 16.5 13.2 7.8 5.8 15.7 9.9 0.4
전북 (116) 38.8 16.1 13.5 5.5 10.9 3.1 6.3 5.9
전남 (105) 35.8 19.8 10.2 6.9 5.1 12.0 7.0 3.2
경북 (135) 40.7 24.9 7.5 6.5 6.1 6.5 4.3 3.5
경남 (149) 27.9 26.0 22.7 3.3 10.9 3.5 5.3 0.5
제주 (54) 39.9 16.1 9.9 13.0 1.1 10.1 9.9 0.0 

장애유형

지체 (853) 26.6 17.9 17.0 9.9 9.0 9.8 6.5 3.2
시각 (301) 48.1 18.4 8.2 5.3 7.8 5.7 5.6 0.9

청각/언어 (440) 38.6 18.1 10.0 7.5 10.6 6.5 5.5 3.2
지적/자폐 (162) 22.1 29.2 1.9 13.1 5.6 10.1 14.3 3.8
뇌병변 (310) 29.2 21.8 15.3 7.6 9.2 8.4 6.2 2.2
기타 (508) 23.1 14.6 12.9 17.9 13.1 8.4 6.7 3.4

직업

경영/관리직 (67) 27.9 7.1 19.7 16.6 11.0 14.2 3.5 0.0 
사무/행정직 (399) 17.2 13.9 21.3 16.5 14.9 9.2 4.6 2.3

자영업/서비스직 (245) 21.2 16.7 17.8 10.7 10.3 11.3 8.7 3.4
건설노동/생산직 (132) 20.3 25.6 11.5 10.9 12.9 14.1 2.9 1.7

농림/어업 (119) 30.3 22.9 11.2 6.5 3.8 9.6 7.7 7.9
학생 (213) 19.3 25.6 9.8 13.4 5.0 9.5 15.3 2.1
주부 (351) 44.1 14.5 11.2 4.8 10.9 6.5 5.4 2.6
무직 (922) 37.0 21.2 10.7 7.2 6.7 7.9 6.5 2.8
기타 (126) 18.6 17.6 20.6 15.0 10.5 5.3 6.8 5.8

소득

100만원 미만 (953) 42.4 19.4 10.5 5.4 6.0 6.9 5.3 3.9
100~200만원 (588) 27.8 18.4 17.0 9.6 7.1 9.2 8.3 2.5
200~300만원 (379) 18.6 19.8 12.3 14.0 12.0 12.9 6.6 3.7
300~400만원 (244) 15.9 24.7 12.8 15.6 13.6 9.5 6.2 1.8
400~500만원 (219) 14.6 17.9 14.5 19.0 17.9 8.7 7.4 0.0 
500만원 이상 (170) 24.7 10.0 24.3 8.3 10.0 9.0 11.2 2.5
모름/무응답 (21) 19.2 11.2 8.5 12.7 30.3 2.0 13.5 2.6
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<문 D2-1> 장애인 스포츠클럽의 신규결성과 조직 확대가 필요하다고 생각하십니까? (단위：%)

구 분
전혀 

그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통
그런 

편이다
매우 

그렇다
*BOT2* *MID* *TOP2* 평균 (점)

전 체 2.2 10.0 21.9 41.7 24.2 12.2 21.9 65.9 (3.76)

성별
남성 2.0 9.5 19.1 43.9 25.5 11.5 19.1 69.4 (3.81)
여성 2.4 11.0 26.9 38.0 21.8 13.4 26.9 59.7 (3.66)

연령

10대 0.0 1.6 13.4 44.5 40.6 1.6 13.4 85.1 (4.24)
20대 2.5 9.6 17.6 38.9 31.4 12.1 17.6 70.2 (3.87)
30대 1.1 8.4 19.7 43.8 27.0 9.5 19.7 70.8 (3.87)
40대 1.6 9.5 15.6 45.2 28.1 11.1 15.6 73.3 (3.89)
50대 0.9 9.9 18.2 48.4 22.5 10.9 18.2 70.9 (3.82)
60대 4.4 13.6 33.9 34.0 14.1 18.0 33.9 48.1 (3.40)

권역

서울 1.8 8.8 19.4 41.3 28.7 10.6 19.4 70.0 (3.86)
인천/경기 2.1 7.9 23.1 42.2 24.7 10.0 23.1 66.9 (3.80)
대전/충청 0.3 11.8 16.5 41.7 29.8 12.0 16.5 71.5 (3.89)
광주/전라 0.9 8.5 30.8 37.3 22.6 9.4 30.8 59.8 (3.72)
대구/경북 5.8 12.6 23.3 40.8 17.5 18.4 23.3 58.3 (3.52)

부산/울산/경남 1.2 11.3 19.7 47.8 20.0 12.5 19.7 67.8 (3.74)
강원/제주 6.4 15.2 16.0 36.1 26.3 21.6 16.0 62.4 (3.61)

지역

서울 1.8 8.8 19.4 41.3 28.7 10.6 19.4 70.0 (3.86)
부산 1.5 8.7 25.3 42.3 22.2 10.2 25.3 64.5 (3.75)
대구 1.9 11.0 19.3 40.7 27.1 12.9 19.3 67.8 (3.80)
인천 3.7 8.3 21.2 42.3 24.5 12.0 21.2 66.8 (3.76)
광주 1.0 5.9 25.3 39.0 28.8 6.9 25.3 67.8 (3.89)
대전 0.5 6.8 21.4 37.5 33.8 7.3 21.4 71.3 (3.97)
울산 2.3 10.0 20.5 49.1 18.1 12.2 20.5 67.3 (3.71)
세종 0.0 22.2 15.0 35.1 27.7 22.2 15.0 62.7 (3.68)
경기 1.6 7.8 23.6 42.2 24.8 9.5 23.6 67.0 (3.81)
강원 8.5 15.9 12.8 40.0 22.8 24.5 12.8 62.8 (3.53)
충북 0.0 15.4 11.6 43.7 29.3 15.4 11.6 73.0 (3.87)
충남 0.4 11.2 17.4 43.1 28.0 11.6 17.4 71.0 (3.87)
전북 1.2 10.5 31.1 36.0 21.1 11.8 31.1 57.1 (3.65)
전남 0.4 7.9 33.2 37.5 21.0 8.3 33.2 58.5 (3.71)
경북 8.5 13.7 26.0 41.0 10.9 22.2 26.0 51.8 (3.32)
경남 0.7 14.1 14.1 52.6 18.5 14.8 14.1 71.1 (3.74)
제주 0.0 13.0 25.8 24.4 36.9 13.0 25.8 61.2 (3.85)

장애유형

지체 2.1 8.5 24.6 42.7 22.2 10.6 24.6 64.9 (3.74)
시각 2.0 14.2 21.8 38.9 23.1 16.2 21.8 62.0 (3.67)

청각/언어 2.7 14.5 23.0 42.7 17.1 17.2 23.0 59.8 (3.57)
지적/자폐 0.3 3.7 9.3 44.8 41.8 4.0 9.3 86.6 (4.24)

뇌병변 3.4 10.9 19.8 37.6 28.3 14.3 19.8 65.9 (3.77)
기타 2.4 14.0 17.9 40.0 25.7 16.4 17.9 65.7 (3.72)

직업

경영/관리직 5.3 12.7 14.5 47.3 20.2 18.0 14.5 67.5 (3.64)
사무/행정직 1.7 7.7 14.9 49.9 25.9 9.3 14.9 75.8 (3.91)

자영업/서비스직 1.8 12.2 17.3 46.4 22.4 13.9 17.3 68.8 (3.75)
건설노동/생산직 0.3 10.9 21.0 49.2 18.7 11.2 21.0 67.9 (3.75)

농림/어업 4.4 11.4 31.6 33.8 18.8 15.8 31.6 52.6 (3.51)
학생 0.7 2.9 13.5 41.6 41.3 3.6 13.5 82.9 (4.20)
주부 2.6 12.9 28.0 45.2 11.3 15.5 28.0 56.6 (3.50)
무직 2.7 11.1 23.9 36.8 25.5 13.8 23.9 62.3 (3.71)
기타 0.5 7.0 30.1 32.0 30.4 7.5 30.1 62.4 (3.85)

소득

100만원 미만 3.6 15.0 28.3 33.5 19.6 18.6 28.3 53.1 (3.50)
100~200만원 2.2 7.4 19.7 45.7 25.0 9.6 19.7 70.6 (3.84)
200~300만원 0.2 5.2 18.6 52.7 23.3 5.5 18.6 76.0 (3.94)
300~400만원 0.5 7.0 13.1 49.1 30.3 7.5 13.1 79.4 (4.02)
400~500만원 1.1 8.7 14.4 44.3 31.4 9.9 14.4 75.7 (3.96)
500만원 이상 2.0 6.8 20.1 38.3 32.8 8.9 20.1 71.1 (3.93)
모름/무응답 0.0 11.2 23.5 32.3 33.0 11.2 23.5 65.3 (3.87)
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<문 D2-2> 자치단체가 장애인 생활체육시설에 얼마나 관심을 갖고 있다고 생각하십니까? (단위：%)

구 분
전혀 

그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통 그렇다
매우 

그렇다
모름

/무응답
*BOT2* *MID* *TOP2* 무응답

평균 
(점)

전 체 6.3 28.2 23.2 20.7 9.3 12.3 34.5 23.2 30.0 12.3 (2.98)

성별
남성 6.1 29.8 23.5 21.4 9.3 9.9 35.8 23.5 30.7 9.9 (2.98)
여성 6.7 25.4 22.7 19.5 9.2 16.5 32.1 22.7 28.7 16.5 (2.99)

연령

10대 8.5 31.8 30.6 13.6 6.9 8.5 40.3 30.6 20.5 8.5 (2.77)
20대 6.7 40.6 18.5 16.4 10.6 7.2 47.3 18.5 27.0 7.2 (2.82)
30대 5.6 28.7 25.0 20.3 14.1 6.3 34.3 25.0 34.4 6.3 (3.09)
40대 7.2 26.8 27.7 19.0 11.5 7.9 34.0 27.7 30.4 7.9 (3.01)
50대 6.2 25.1 26.0 24.6 9.3 8.8 31.3 26.0 33.9 8.8 (3.06)
60대 5.3 25.4 17.2 23.0 4.8 24.2 30.7 17.2 27.9 24.2 (2.96)

권역

서울 6.8 25.1 25.9 21.9 15.2 5.1 31.9 25.9 37.1 5.1 (3.14)
인천/경기 7.3 28.3 26.3 17.5 9.8 10.8 35.6 26.3 27.3 10.8 (2.94)
대전/충청 7.3 30.9 20.2 18.7 8.2 14.8 38.1 20.2 26.9 14.8 (2.88)
광주/전라 6.4 24.4 19.3 24.4 6.3 19.2 30.8 19.3 30.7 19.2 (3.00)
대구/경북 5.7 31.1 23.6 20.1 5.1 14.4 36.8 23.6 25.2 14.4 (2.86)

부산/울산/경남 4.7 32.6 21.3 22.0 8.6 10.8 37.3 21.3 30.6 10.8 (2.97)
강원/제주 3.3 21.6 22.4 25.1 9.6 18.0 24.9 22.4 34.7 18.0 (3.20)

지역

서울 6.8 25.1 25.9 21.9 15.2 5.1 31.9 25.9 37.1 5.1 (3.14)
부산 4.3 30.3 25.5 18.0 9.3 12.6 34.6 25.5 27.3 12.6 (2.97)
대구 5.4 29.5 26.8 20.5 8.3 9.5 34.9 26.8 28.8 9.5 (2.96)
인천 6.1 32.9 29.1 18.7 6.1 7.3 38.9 29.1 24.7 7.3 (2.85)
광주 11.2 24.6 23.5 23.5 8.5 8.8 35.8 23.5 32.0 8.8 (2.93)
대전 7.4 29.3 26.6 12.4 16.8 7.5 36.8 26.6 29.1 7.5 (3.02)
울산 5.9 24.7 27.0 21.3 13.7 7.4 30.6 27.0 35.0 7.4 (3.13)
세종 0.0 71.2 10.0 2.7 4.6 11.4 71.2 10.0 7.3 11.4 (2.33)
경기 7.6 27.1 25.6 17.2 10.8 11.7 34.7 25.6 28.0 11.7 (2.96)
강원 3.4 23.0 23.5 24.7 8.3 17.0 26.4 23.5 33.0 17.0 (3.14)
충북 12.4 24.2 13.0 22.5 8.1 19.8 36.6 13.0 30.6 19.8 (2.87)
충남 3.7 34.5 22.5 20.5 3.5 15.3 38.1 22.5 24.0 15.3 (2.83)
전북 4.9 24.5 21.1 22.4 4.3 22.8 29.4 21.1 26.7 22.8 (2.96)
전남 5.5 24.3 15.7 26.6 7.2 20.8 29.8 15.7 33.8 20.8 (3.07)
경북 5.9 32.2 21.4 19.8 2.8 17.8 38.1 21.4 22.6 17.8 (2.77)
경남 4.8 37.0 15.7 26.0 6.5 10.1 41.8 15.7 32.5 10.1 (2.92)
제주 2.9 17.2 19.0 26.3 13.6 21.0 20.1 19.0 39.9 21.0 (3.38)

장애유
형

지체 5.3 27.6 25.9 20.5 8.8 11.9 33.0 25.9 29.3 11.9 (3.00)
시각 8.1 25.3 19.2 22.3 8.8 16.3 33.3 19.2 31.2 16.3 (2.98)

청각/언어 6.0 23.9 22.6 22.3 8.5 16.8 29.8 22.6 30.8 16.8 (3.04)
지적/자폐 7.4 37.1 25.7 15.8 6.1 8.0 44.4 25.7 21.9 8.0 (2.74)
뇌병변 7.0 34.1 14.8 20.8 10.1 13.3 41.0 14.8 30.9 13.3 (2.92)
기타 8.6 25.7 20.4 22.6 15.4 7.2 34.3 20.4 38.1 7.2 (3.11)

직업

경영/관리직 7.5 22.7 28.0 25.6 16.2 0.0 30.2 28.0 41.8 0.0 (3.20)
사무/행정직 5.4 24.0 26.9 23.9 16.5 3.3 29.5 26.9 40.4 3.3 (3.23)

자영업/서비스직 5.6 30.3 24.2 22.7 10.2 7.0 36.0 24.2 32.9 7.0 (3.02)
건설노동/생산직 5.4 36.3 16.5 28.1 7.2 6.5 41.7 16.5 35.3 6.5 (2.95)

농림/어업 4.0 25.6 22.2 26.1 6.0 16.1 29.7 22.2 32.1 16.1 (3.05)
학생 9.0 29.2 30.5 15.8 8.2 7.2 38.2 30.5 24.1 7.2 (2.84)
주부 7.0 26.6 16.7 22.6 8.4 18.7 33.6 16.7 31.0 18.7 (2.98)
무직 6.3 28.7 21.5 18.5 7.1 17.9 35.0 21.5 25.6 17.9 (2.90)
기타 5.2 31.6 34.4 12.6 8.1 8.0 36.9 34.4 20.7 8.0 (2.85)

소득

100만원 미만 5.8 24.8 17.3 24.1 6.0 22.0 30.6 17.3 30.1 22.0 (3.00)
100~200만원 7.4 31.8 26.0 15.6 9.6 9.6 39.1 26.0 25.3 9.6 (2.87)
200~300만원 5.3 31.3 31.6 19.6 8.3 4.0 36.5 31.6 27.9 4.0 (2.94)
300~400만원 8.4 32.5 25.4 20.5 7.7 5.5 40.9 25.4 28.2 5.5 (2.86)
400~500만원 5.7 24.8 22.6 23.6 21.6 1.8 30.5 22.6 45.1 1.8 (3.31)
500만원 이상 5.5 25.4 28.4 18.9 18.6 3.2 30.9 28.4 37.5 3.2 (3.20)
모름/무응답 3.4 33.6 9.9 20.8 2.7 29.7 36.9 9.9 23.5 29.7 (2.80)
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<문 D2-3> 장애인 체육시설 건설 및 대회 개최 등에 기업의 후원은 충분하다고 생각하십니까? (단위：%)

구 분
전혀 

그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통 그렇다
매우 

그렇다
모름

/무응답
*BOT2* *MID* *TOP2* 무응답

평균 
(점)

전 체 16.4 35.4 15.6 5.9 2.9 23.8 51.8 15.6 8.8 23.8 (2.26)

성별
남성 18.3 38.0 15.8 5.9 3.0 19.1 56.2 15.8 8.8 19.1 (2.23)
여성 13.2 30.6 15.1 5.9 2.9 32.3 43.8 15.1 8.8 32.3 (2.33)

연령

10대 26.5 41.2 12.3 2.3 1.4 16.3 67.7 12.3 3.7 16.3 (1.93)
20대 15.6 44.8 15.5 5.2 7.9 11.0 60.4 15.5 13.1 11.0 (2.38)
30대 19.2 35.9 19.3 6.8 5.4 13.5 55.1 19.3 12.2 13.5 (2.35)
40대 21.6 37.2 16.2 5.7 3.2 16.3 58.7 16.2 8.8 16.3 (2.18)
50대 16.8 38.9 19.1 5.0 1.6 18.7 55.7 19.1 6.6 18.7 (2.21)
60대 8.8 26.3 11.5 7.2 0.7 45.5 35.1 11.5 7.9 45.5 (2.35)

권역

서울 20.1 36.8 18.6 9.7 4.4 10.5 56.8 18.6 14.1 10.5 (2.35)
인천/경기 19.0 35.7 14.2 4.9 2.9 23.4 54.7 14.2 7.7 23.4 (2.18)
대전/충청 15.9 34.3 16.3 3.7 3.9 25.9 50.2 16.3 7.6 25.9 (2.26)
광주/전라 18.2 25.5 12.9 6.8 1.1 35.5 43.7 12.9 7.9 35.5 (2.18)
대구/경북 11.0 36.9 20.4 3.9 1.6 26.2 47.9 20.4 5.5 26.2 (2.30)

부산/울산/경남 11.8 42.8 15.6 5.8 2.8 21.1 54.7 15.6 8.5 21.1 (2.30)
강원/제주 15.1 31.5 8.0 5.6 5.1 34.7 46.6 8.0 10.7 34.7 (2.30)

지역

서울 20.1 36.8 18.6 9.7 4.4 10.5 56.8 18.6 14.1 10.5 (2.35)
부산 12.0 38.6 18.8 5.5 2.6 22.5 50.6 18.8 8.0 22.5 (2.33)
대구 9.8 40.0 21.7 6.0 2.4 20.1 49.8 21.7 8.5 20.1 (2.39)
인천 15.4 36.8 14.0 5.8 6.1 22.0 52.2 14.0 11.8 22.0 (2.36)
광주 17.8 35.1 21.1 5.0 2.2 18.8 52.9 21.1 7.2 18.8 (2.24)
대전 23.2 37.4 18.5 2.5 1.5 17.0 60.6 18.5 4.0 17.0 (2.06)
울산 5.7 40.7 14.5 8.1 1.9 29.1 46.4 14.5 10.0 29.1 (2.43)
세종 8.2 17.2 10.0 3.6 39.5 21.4 25.4 10.0 43.1 21.4 (3.62)
경기 19.9 35.4 14.3 4.6 2.0 23.8 55.3 14.3 6.6 23.8 (2.13)
강원 15.9 33.5 6.9 6.3 4.8 32.5 49.4 6.9 11.2 32.5 (2.27)
충북 17.2 24.7 17.8 6.5 6.6 27.1 41.9 17.8 13.2 27.1 (2.46)
충남 11.2 40.8 14.2 2.4 1.1 30.4 51.9 14.2 3.5 30.4 (2.16)
전북 20.2 18.4 15.5 6.5 1.2 38.1 38.6 15.5 7.7 38.1 (2.19)
전남 16.7 27.3 6.7 8.0 0.4 40.9 44.0 6.7 8.4 40.9 (2.12)
경북 11.8 34.9 19.5 2.5 1.0 30.4 46.6 19.5 3.5 30.4 (2.23)
경남 13.3 47.4 13.0 5.5 3.2 17.7 60.8 13.0 8.6 17.7 (2.24)
제주 12.6 25.3 11.3 3.5 5.9 41.4 37.9 11.3 9.4 41.4 (2.40)

장애
유형

지체 16.6 34.8 15.4 5.8 2.8 24.6 51.4 15.4 8.6 24.6 (2.25)
시각 12.3 30.4 15.9 8.9 2.5 30.0 42.7 15.9 11.4 30.0 (2.41)

청각/언어 10.8 34.5 19.1 7.6 1.5 26.5 45.3 19.1 9.1 26.5 (2.38)
지적/자폐 27.8 39.9 14.8 1.7 2.6 13.2 67.7 14.8 4.3 13.2 (1.98)
뇌병변 18.4 39.5 11.3 1.9 1.2 27.7 58.0 11.3 3.1 27.7 (2.00)
기타 14.6 36.7 17.5 9.3 8.5 13.3 51.3 17.5 17.8 13.3 (2.54)

직업

경영/관리직 13.9 46.9 25.7 8.5 1.4 3.6 60.8 25.7 9.9 3.6 (2.34)
사무/행정직 19.2 40.6 21.9 6.8 4.1 7.4 59.8 21.9 10.9 7.4 (2.31)

자영업/서비스직 15.2 48.0 17.3 6.5 3.7 9.4 63.2 17.3 10.2 9.4 (2.29)
건설노동/생산직 13.3 31.8 14.3 10.5 6.3 23.7 45.2 14.3 16.8 23.7 (2.54)

농림/어업 11.1 16.8 20.6 10.6 6.6 34.1 28.0 20.6 17.3 34.1 (2.77)
학생 25.4 43.4 13.1 3.2 2.2 12.6 68.8 13.1 5.4 12.6 (2.01)
주부 11.2 27.5 12.6 5.5 1.7 41.5 38.7 12.6 7.2 41.5 (2.30)
무직 14.9 33.3 12.9 4.6 2.2 32.1 48.2 12.9 6.8 32.1 (2.20)
기타 29.7 32.6 18.2 6.2 2.4 10.9 62.3 18.2 8.6 10.9 (2.09)

소득

100만원 미만 12.0 25.7 12.1 6.8 2.5 40.8 37.7 12.1 9.3 40.8 (2.36)
100~200만원 16.3 39.6 18.0 4.2 2.4 19.5 55.9 18.0 6.6 19.5 (2.22)
200~300만원 19.1 43.9 16.4 5.1 1.8 13.7 62.9 16.4 7.0 13.7 (2.15)
300~400만원 19.7 47.6 17.9 4.4 3.3 7.1 67.3 17.9 7.6 7.1 (2.18)
400~500만원 26.0 36.1 16.9 9.7 5.7 5.5 62.1 16.9 15.4 5.5 (2.29)
500만원 이상 23.5 37.8 20.8 6.0 6.9 4.9 61.4 20.8 12.9 4.9 (2.32)
모름/무응답 0.0 45.7 13.9 2.1 2.7 35.6 45.7 13.9 4.8 35.6 (2.40)
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<문 D4-1> 귀하의 성별은 어떻게 되십니까? (단위：%)

구 분 남성 여성
전 체 64.1 35.9

성별
남성 100.0 0.0 
여성 0.0 100.0

연령

10대 72.4 27.6
20대 66.7 33.3
30대 70.5 29.5
40대 67.0 33.0
50대 68.3 31.7
60대 52.7 47.3

권역

서울 70.3 29.7
인천/경기 62.4 37.6
대전/충청 61.4 38.6
광주/전라 61.2 38.8
대구/경북 64.9 35.1

부산/울산/경남 63.1 36.9
강원/제주 68.4 31.6

지역

서울 70.3 29.7
부산 59.7 40.3
대구 65.7 34.3
인천 62.8 37.2
광주 68.1 31.9
대전 51.9 48.1
울산 57.9 42.1
세종 67.9 32.1
경기 62.3 37.7
강원 71.3 28.7
충북 65.7 34.3
충남 63.3 36.7
전북 56.9 43.1
전남 62.0 38.0
경북 64.3 35.7
경남 67.8 32.2
제주 59.5 40.5

장애유형

지체 64.2 35.8
시각 52.7 47.3

청각/언어 62.5 37.5
지적/자폐 79.1 20.9

뇌병변 68.3 31.7
기타 60.4 39.6

직업

경영/관리직 85.6 14.4
사무/행정직 78.6 21.4

자영업/서비스직 80.0 20.0
건설노동/생산직 84.8 15.2

농림/어업 71.1 28.9
학생 67.5 32.5
주부 0.2 99.8
무직 71.5 28.5
기타 70.0 30.0

소득

100만원 미만 57.7 42.3
100~200만원 62.9 37.1
200~300만원 71.4 28.6
300~400만원 69.5 30.5
400~500만원 75.3 24.7
500만원 이상 68.2 31.8
모름/무응답 71.9 28.1
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<문 D4-2> 귀하의 연령은 어떻게 되십니까? (단위：%)

구 분 10대 20대 30대 40대 50대 60대
전 체 6.3 10.9 15.6 20.8 18.6 27.7

성별
남성 7.2 11.4 17.2 21.7 19.8 22.8
여성 4.9 10.1 12.9 19.2 16.4 36.6

연령

10대 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
20대 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
30대 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0
40대 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0
50대 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0
60대 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

권역

서울 6.3 15.1 22.7 25.4 16.3 14.2
인천/경기 5.9 7.0 16.4 23.1 20.5 27.1
대전/충청 9.0 12.2 15.1 18.9 16.2 28.5
광주/전라 7.2 7.8 8.8 18.1 14.1 43.9
대구/경북 6.9 9.9 13.1 17.3 20.3 32.6

부산/울산/경남 4.5 17.2 15.9 18.0 20.8 23.6
강원/제주 4.8 5.8 13.7 23.6 22.2 29.9

지역

서울 6.3 15.1 22.7 25.4 16.3 14.2
부산 4.1 16.8 19.7 19.4 21.6 18.5
대구 6.0 13.2 10.9 24.6 18.9 26.4
인천 4.1 11.5 15.3 18.6 21.1 29.5
광주 8.4 9.7 15.9 19.0 16.6 30.4
대전 9.4 19.7 16.3 26.7 10.2 17.7
울산 9.1 13.4 9.9 14.7 12.8 40.0
세종 0.0 33.0 11.8 30.3 9.4 15.5
경기 6.3 5.9 16.7 24.3 20.3 26.5
강원 2.4 7.8 15.2 22.1 23.7 28.9
충북 4.9 8.8 13.3 17.7 9.9 45.3
충남 12.4 9.4 16.1 14.6 24.9 22.7
전북 9.3 3.6 10.1 13.8 10.1 53.1
전남 4.8 10.7 4.3 21.6 16.6 42.0
경북 7.5 7.6 14.6 12.2 21.2 36.8
경남 3.6 18.5 14.0 17.7 22.2 24.0
제주 12.1 0.0 9.4 28.0 17.7 32.8

장애유형

지체 1.7 8.1 15.4 23.5 22.1 29.2
시각 0.0 6.5 12.5 20.0 17.8 43.2

청각/언어 4.5 7.8 16.2 18.3 16.1 37.1
지적/자폐 50.5 36.7 6.6 4.6 1.5 0.0 
뇌병변 5.6 8.2 17.3 18.9 17.7 32.3
기타 4.9 16.9 26.1 26.1 17.5 8.6

직업

경영/관리직 0.0 8.6 21.1 28.2 17.1 25.0
사무/행정직 0.0 12.0 34.5 35.7 16.4 1.4

자영업/서비스직 0.0 6.7 13.6 35.0 32.6 12.1
건설노동/생산직 0.0 17.1 14.0 31.1 24.5 13.3

농림/어업 0.0 5.1 6.4 16.1 21.1 51.3
학생 66.8 28.8 4.4 0.0 0.0 0.0 
주부 0.0 0.4 6.5 17.5 22.3 53.3
무직 0.8 11.0 14.5 14.3 17.6 41.7
기타 0.8 11.8 26.1 34.0 19.6 7.8

소득

100만원 미만 1.7 4.0 10.1 14.9 17.0 52.3
100~200만원 7.7 12.5 16.5 21.5 21.4 20.3
200~300만원 12.2 14.4 27.2 17.8 17.4 10.9
300~400만원 8.4 17.4 15.3 37.5 16.2 5.1
400~500만원 9.3 15.1 19.7 26.5 22.9 6.5
500만원 이상 6.2 20.1 14.6 32.6 19.7 6.9
모름/무응답 26.4 45.3 12.1 6.6 3.6 6.0
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<문 D4-3> 귀하의 거주지역은 어떻게 되십니까? (단위：%)

구 분 서울 부산 대구 인천 광주 울산 세종 경기 강원 충북 충남 전북 전남 경북 경남 제주
전 체 16.1 6.8 4.7 5.3 2.7 2.9 2.0 0.3 20.2 4.0 3.7 5.0 5.3 5.8 6.8 7.2

성별
남성 17.7 6.3 4.8 5.2 2.9 2.3 1.8 0.3 19.7 4.4 3.8 4.9 4.7 5.6 6.8 7.6
여성 13.3 7.6 4.5 5.5 2.4 3.8 2.3 0.3 21.3 3.2 3.6 5.1 6.3 6.1 6.7 6.4

연령

10대 15.9 4.4 4.4 3.4 3.6 4.2 2.8 0.0 20.3 1.5 2.9 9.7 7.7 4.4 8.0 4.1
20대 22.2 10.5 5.6 5.6 2.4 5.1 2.4 0.9 10.9 2.8 3.0 4.3 1.7 5.7 4.7 12.1
30대 23.4 8.5 3.2 5.2 2.8 3.0 1.2 0.2 21.7 3.9 3.2 5.1 3.4 1.6 6.3 6.4
40대 19.7 6.3 5.5 4.8 2.5 3.7 1.4 0.4 23.6 4.2 3.2 3.5 3.5 6.0 3.9 6.1
50대 14.2 7.9 4.8 6.1 2.4 1.6 1.4 0.1 22.2 5.1 2.0 6.7 2.9 5.2 7.7 8.6
60대 8.3 4.5 4.4 5.7 3.0 1.8 2.8 0.2 19.4 4.2 6.1 4.1 10.1 8.7 9.0 6.2

권역

서울 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0  VVX 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
인천/경기 0.0 0.0 0.0 20.9 0.0 0.0 0.0 0.0 79.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
대전/충청 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 24.1 0.0 2.4 0.0 0.0 31.5 42.0 0.0 0.0 0.0 0.0
광주/전라 0.0 0.0 0.0  0.0 19.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 38.3 41.9 0.0 0.0 
대구/경북 0.0 0.0 40.8  0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 59.2 0.0 
부산/울산/경남 0.0 42.6 0.0  0.0 0.0 0.0 12.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 45.1
강원/제주 0.0 0.0 0.0  0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 75.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

지역

서울 100.0 0.0 0.0  0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
부산 0.0 100.0 0.0  0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
대구 0.0 0.0 100.0  0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
인천 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
광주 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
대전 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
울산 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
세종 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
경기 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
강원 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
충북 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
충남 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
전북 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0
전남 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0
경북 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0
경남 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0  0.0 0.0 100.0
제주 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0  0.0 0.0 0.0 

장애
유형

지체 15.6 6.7 4.4 5.5 2.6 2.8 1.9 0.3 20.6 4.1 3.7 5.1 5.5 5.9 6.6 7.5
시각 17.0 7.3 4.8 5.4 2.9 2.8 1.9 0.3 19.8 3.8 3.5 4.8 4.8 5.8 6.7 6.7

청각/언어 16.2 5.6 4.6 5.2 3.2 2.9 2.4 0.3 18.7 4.3 3.9 5.3 5.4 6.5 7.3 6.7
지적/자폐 14.2 5.6 4.7 4.9 3.1 3.0 2.0 0.4 20.2 4.0 4.8 5.4 5.8 5.6 7.5 7.2
뇌병변 17.5 7.9 5.2 5.0 2.7 3.0 1.9 0.3 20.5 3.7 3.4 4.3 4.9 4.7 6.7 7.0
기타 18.5 7.9 5.3 5.1 2.7 3.0 1.7 0.3 20.2 3.4 3.5 4.7 4.5 5.0 6.2 6.8

직업

경영/관리직 45.3 4.3 6.4 11.5 2.5  0.0 3.6 0.0 18.6 0.0  0.0 0.8 0.0 6.5 0.0 0.6
사무/행정직 33.0 6.9 3.3 6.7 1.6 3.9 0.6 0.1 21.8 1.7 3.7 3.6 2.0 1.9 3.0 5.7

자영업/서비스직 12.0 7.3 6.2 3.9 5.4 3.2 1.8 0.2 22.0 8.5 2.7 6.9 3.4 4.5 5.5 5.2
건설노동/생산직 13.4 13.8 6.5 5.9 3.3 2.2 2.6 0.0 22.2 4.0 3.5 3.3 0.6 3.1 2.7 12.4

농림/어업 3.3 1.5 3.9 0.0 0.3 2.3 3.1 0.6 1.1 5.1 9.3 8.9 15.9 22.0 11.0 6.8
학생 16.4 5.3 3.5 4.9 2.6 4.1 2.8 0.0 17.6 1.5 4.8 9.1 5.8 5.2 6.4 9.0
주부 11.6 6.6 6.1 4.5 2.8 2.8 2.7 0.0 17.5 3.5 2.7 2.7 10.7 5.4 10.6 8.3
무직 11.9 6.1 4.4 6.2 2.2 2.6 1.9 0.6 23.6 4.3 4.2 5.2 4.0 6.1 7.9 7.2
기타 18.2 12.2 3.8 2.1 6.4 1.6 0.4 0.0 16.5 6.8 0.4 2.6 9.5 7.2 5.3 6.7

소득

100만원 미만 8.4 4.4 3.7 4.7 2.4 1.9 1.5 0.5 17.0 4.8 5.3 5.7 8.3 9.6 10.5 9.0
100~200만원 13.6 9.8 4.8 5.8 3.4 4.3 3.0 0.0 19.7 4.6 2.9 6.4 3.5 4.3 4.8 8.4
200~300만원 19.5 7.7 7.0 5.6 3.3 2.8 1.9 0.4 25.4 3.5 1.5 5.4 3.7 3.9 3.0 4.6
300~400만원 27.9 7.9 4.8 8.2 2.1 2.3 2.1 0.2 22.8 4.9 3.4 0.2 1.7 2.4 4.0 4.6
400~500만원 33.8 5.5 2.6 7.4 2.8 3.3 2.0 0.0 23.4 0.3 3.7 4.3 2.8 1.9 2.4 3.5
500만원 이상 29.5 8.1 6.5 1.0 2.0 2.9 0.5 0.3 23.4 1.5 3.4 0.6 2.7 1.3 8.6 6.7
모름/무응답 0.0 2.1 4.6  0.0 0.0 5.2 3.6 0.0 17.2 0.0 2.7 13.1 25.1 10.3 14.1 0.0 
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<문 D4-4> 장애유형 항목에 선택해 주세요. (단위：%)

구 분 지체 청각/언어 뇌병변 시각 기타 지적/자폐
전 체 52.3 10.9 10.1 10.1 8.6 7.9

성별
남성 52.4 10.7 10.8 8.3 8.1 9.7
여성 52.2 11.4 8.9 13.3 9.5 4.6

연령

10대 13.8 7.8 9.0 0.0 6.6 62.8
20대 38.8 7.8 7.6 6.0 13.3 26.5
30대 51.7 11.3 11.2 8.1 14.3 3.3
40대 59.0 9.6 9.2 9.7 10.8 1.8
50대 62.4 9.5 9.7 9.7 8.1 0.7
60대 55.2 14.6 11.8 15.8 2.7 0.0 

권역

서울 50.6 11.0 11.0 10.7 9.9 6.9
인천/경기 53.6 10.2 10.1 9.9 8.5 7.7
대전/충청 52.2 11.3 9.4 9.8 8.2 9.0
광주/전라 53.1 12.0 9.1 9.9 7.6 8.3
대구/경북 50.8 11.3 10.6 10.3 8.6 8.5

부산/울산/경남 53.1 10.0 10.6 10.1 8.8 7.3
강원/제주 51.5 12.4 9.7 10.4 7.8 8.3

지역

서울 50.6 11.0 11.0 10.7 9.9 6.9
부산 51.8 9.0 11.8 10.8 10.0 6.6
대구 49.7 10.7 11.4 10.5 9.7 8.0
인천 54.3 10.7 9.5 10.2 8.2 7.2
광주 48.9 12.8 10.1 10.8 8.6 8.9
대전 51.0 11.0 10.7 10.1 8.9 8.3
울산 51.8 13.2 9.7 10.0 7.4 7.9
세종 51.4 11.3 8.8 9.9 9.0 9.6
경기 53.4 10.1 10.3 9.9 8.6 7.9
강원 53.9 11.8 9.5 9.5 7.4 7.9
충북 51.8 11.3 9.3 9.5 8.0 10.1
충남 53.4 11.6 8.7 9.7 8.1 8.6
전북 54.3 11.2 9.5 9.1 7.3 8.7
전남 53.9 12.4 8.3 10.3 7.5 7.7
경북 51.5 11.8 10.0 10.1 7.9 8.8
경남 54.6 10.1 9.8 9.4 8.1 7.9
제주 44.1 14.2 10.3 12.9 9.0 9.5

장애유형

지체 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
시각 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

청각/언어 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
지적/자폐 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
뇌병변 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0
기타 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

직업

경영/관리직 65.2 6.5 6.6 10.6 11.2 0.0
사무/행정직 60.7 10.9 7.5 9.8 10.1 1.0

자영업/서비스직 61.7 9.5 5.2 11.1 10.3 2.3
건설노동/생산직 58.2 17.7 6.6 4.0 6.0 7.4

농림/어업 59.8 16.4 3.7 8.6 10.6 0.8
학생 26.7 6.8 5.7 2.4 7.1 51.4
주부 52.6 13.0 7.7 19.0 5.3 2.4
무직 49.5 10.1 16.3 9.8 8.7 5.5
기타 57.2 11.2 8.2 8.5 12.1 2.8

소득

100만원 미만 53.3 12.6 12.1 12.5 7.0 2.5
100~200만원 56.6 9.8 8.9 9.4 6.9 8.3
200~300만원 51.7 8.6 9.5 7.2 9.3 13.7
300~400만원 47.3 12.1 7.9 7.2 12.3 13.3
400~500만원 48.6 8.8 8.7 7.7 14.3 11.9
500만원 이상 47.8 9.3 7.1 12.6 11.5 11.8
모름/무응답 15.9 26.8 26.3 8.7 7.1 15.3



95 

<문 D4-4> 귀하의 직업은 무엇입니까? (단위：%)

구 분 무직
사무/
행정직

주부
자영업/
서비스직

학생
건설
노동/
생산직

기타
농림/
어업

경영/
관리직

전 체 36.1 14.4 13.8 9.5 9.0 5.4 5.0 4.4 2.4

성별
남성 40.2 17.7 0.1 11.9 9.5 7.1 5.4 4.9 3.2
여성 28.7 8.6 38.3 5.3 8.1 2.3 4.2 3.6 1.0

연령

10대 4.8 0.0 0.0 0.0 94.6 0.0 0.6 0.0 0.0
20대 36.4 15.8 0.5 5.8 23.6 8.4 5.4 2.0 1.9
30대 33.4 31.8 5.7 8.3 2.5 4.9 8.3 1.8 3.3
40대 24.8 24.7 11.6 15.9 0.0 8.1 8.2 3.4 3.3
50대 34.3 12.7 16.6 16.7 0.0 7.1 5.3 5.0 2.2
60대 54.3 0.7 26.5 4.1 0.0 2.6 1.4 8.2 2.2

권역

서울 26.6 29.5 9.9 7.1 9.1 4.5 5.6 0.9 6.8
인천/경기 42.0 16.1 11.9 9.6 7.9 5.9 3.6 0.2 2.8
대전/충청 38.7 13.7 9.5 10.5 13.6 4.1 2.0 7.8 0.2
광주/전라 32.4 5.8 18.9 9.2 8.8 2.7 8.4 12.2 1.6
대구/경북 38.9 8.0 20.2 9.8 7.7 4.4 4.0 5.8 1.3

부산/울산/경남 34.4 12.0 15.2 8.6 9.6 9.8 6.0 3.1 1.3
강원/제주 39.4 6.2 13.1 17.2 4.3 4.6 6.7 8.5 0.0

지역

서울 26.6 29.5 9.9 7.1 9.1 4.5 5.6 0.9 6.8
부산 32.2 14.8 13.3 10.3 7.0 11.0 8.9 0.9 1.5
대구 34.1 10.1 18.0 12.7 6.7 7.5 4.0 3.7 3.3
인천 41.9 18.2 11.7 6.8 8.3 6.0 1.9 0.0 5.2
광주 29.0 8.7 14.2 18.9 8.4 6.5 11.7 0.5 2.2
대전 33.0 19.7 13.4 10.7 12.8 4.1 2.8 3.5 0.0
울산 35.5 4.1 19.2 8.9 12.8 7.2 1.0 6.9 4.5
세종 79.5 4.7 0.0 7.3 0.0 0.0 0.0 8.5 0.0 
경기 42.0 15.5 11.9 10.3 7.8 5.9 4.1 0.2 2.2
강원 38.5 6.2 12.1 20.2 3.4 5.4 8.5 5.6 0.0 
충북 40.9 14.1 9.9 6.9 11.6 5.0 0.6 10.9 0.0 
충남 38.0 10.3 7.5 13.2 16.5 3.6 2.6 7.9 0.4
전북 27.6 5.5 28.0 6.1 9.9 0.6 9.0 13.3 0.0
전남 38.3 4.6 12.9 7.4 8.1 2.9 6.2 16.8 2.7
경북 42.2 6.5 21.7 7.8 8.5 2.2 4.0 7.2 0.0
경남 36.1 11.5 15.9 6.9 11.2 9.3 4.7 4.2 0.2
제주 42.2 5.9 16.0 8.1 7.3 2.2 1.1 17.2 0.0

장애유
형

지체 34.2 16.7 13.8 11.2 4.6 6.0 5.5 5.0 3.0
시각 34.9 14.0 25.9 10.4 2.2 2.2 4.2 3.8 2.5

청각/언어 33.5 14.3 16.5 8.2 5.6 8.8 5.1 6.6 1.4
지적/자폐 25.3 1.8 4.1 2.8 58.5 5.1 1.8 0.5 0.0

뇌병변 58.2 10.6 10.5 4.8 5.0 3.5 4.1 1.6 1.6
기타 36.4 17.0 8.5 11.3 7.4 3.8 7.0 5.4 3.2

직업

경영/관리직 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
사무/행정직 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

자영업/서비스직 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
건설노동/생산직 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0

농림/어업 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0
학생 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
주부 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
무직 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
기타 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

소득

100만원 미만 57.8 0.9 19.4 3.8 3.9 3.4 3.2 7.5 0.2
100~200만원 31.6 10.3 12.7 13.9 10.5 7.4 7.2 4.5 1.9
200~300만원 21.5 22.6 10.5 12.2 15.2 9.1 5.8 1.6 1.4
300~400만원 15.4 32.9 12.9 12.5 12.2 4.2 4.1 0.2 5.6
400~500만원 13.2 42.3 6.2 10.2 10.2 6.5 3.4 2.6 5.4
500만원 이상 10.4 34.6 2.4 17.2 10.7 2.3 8.3 1.0 13.0
모름/무응답 50.7 3.3 6.2 3.3 26.4 0.0 10.1 0.0  0.0
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<문 D4-5> 귀하 가족의 한 달 평균 소득은 얼마입니까? (단위：%)

구 분
100만원 

미만
100~

200만원
200~

300만원
300~

400만원
400~

500만원
500만원 

이상
모름/
무응답

전 체 37.9 24.0 14.8 8.9 7.6 6.0 0.8

성별
남성 34.2 23.5 16.4 9.6 9.0 6.4 0.9
여성 44.7 24.8 11.8 7.6 5.3 5.3 0.7

연령

10대 10.4 29.0 28.4 11.8 11.2 5.8 3.5
20대 13.9 27.5 19.5 14.1 10.5 11.0 3.5
30대 24.4 25.3 25.7 8.7 9.6 5.6 0.6
40대 27.2 24.8 12.6 16.0 9.7 9.3 0.3
50대 34.8 27.7 13.9 7.8 9.4 6.4 0.2
60대 71.5 17.6 5.8 1.6 1.8 1.5 0.2

권역

서울 19.7 20.2 17.9 15.4 16.0 10.9 0.0 
인천/경기 32.1 23.9 17.8 10.8 9.2 5.7 0.6
대전/충청 42.7 27.7 12.7 4.6 7.3 3.6 1.5
광주/전라 56.0 19.4 11.7 4.0 4.1 2.6 2.1
대구/경북 47.5 20.1 12.9 6.9 3.3 7.9 1.4

부산/울산/경남 35.5 31.9 13.2 8.1 5.2 5.7 0.3
강원/제주 50.9 24.0 11.9 9.0 1.0 2.9 0.3

지역

서울 19.7 20.2 17.9 15.4 16.0 10.9 0.0
부산 24.7 34.6 16.8 10.3 6.2 7.1 0.3
대구 30.5 24.7 22.1 9.2 4.3 8.4 0.8
인천 33.3 25.9 15.4 13.7 10.6 1.1 0.0
광주 33.4 29.7 18.0 6.8 7.7 4.4 0.0
대전 25.9 36.4 14.4 7.0 8.9 6.0 1.5
울산 29.3 36.5 14.0 9.3 7.6 1.6 1.5
세종 62.5 1.8 20.8 7.3 0.9 6.7 0.0 
경기 31.8 23.3 18.5 10.0 8.8 6.9 0.7
강원 45.7 27.4 13.0 11.0 0.5 2.3 0.0 
충북 53.3 18.9 6.1 8.1 7.6 5.4 0.6
충남 43.2 30.8 16.1 0.4 6.5 0.7 2.2
전북 59.7 16.0 10.4 2.8 4.0 3.1 4.0
전남 63.4 17.7 9.9 3.7 2.5 1.3 1.5
경북 59.2 17.0 6.5 5.3 2.7 7.6 1.7
경남 47.4 28.2 9.5 5.7 3.7 5.5 0.0
제주 66.6 13.4 8.6 2.9 2.4 4.8 1.3

장애유형

지체 38.7 25.9 14.6 8.0 7.1 5.5 0.3
시각 46.9 22.4 10.5 6.3 5.8 7.4 0.7

청각/언어 43.8 21.6 11.6 9.8 6.1 5.1 2.0
지적/자폐 12.0 25.3 25.7 15.0 11.5 8.9 1.6
뇌병변 45.4 21.0 13.8 6.9 6.6 4.2 2.2
기타 30.7 19.3 15.9 12.7 12.7 8.0 0.7

직업

경영/관리직 2.7 18.8 8.8 20.5 17.1 32.1 0.0 
사무/행정직 2.5 17.2 23.2 20.3 22.4 14.4 0.2

자영업/서비스직 15.2 35.0 18.9 11.7 8.2 10.8 0.3
건설노동/생산직 23.5 33.0 24.8 6.9 9.1 2.6 0.0

농림/어업 64.1 24.2 5.3 0.4 4.5 1.4 0.0 
학생 16.4 28.2 25.1 12.0 8.7 7.1 2.5
주부 53.5 22.1 11.2 8.3 3.4 1.0 0.4
무직 60.7 21.0 8.8 3.8 2.8 1.7 1.2
기타 24.2 34.5 17.1 7.4 5.2 9.9 1.7

소득

100만원 미만 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
100~200만원 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
200~300만원 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
300~400만원 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0
400~500만원 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0
500만원 이상 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 
모름/무응답 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
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<문 D4-6> 응답자 항목에 체크해 주세요. (단위：%)

구 분 본인 가족 기타

전 체 44.0 54.8 1.2

성별
남성 41.2 57.6 1.2
여성 49.0 49.8 1.2

연령

10대 2.6 96.4 0.9
20대 21.3 76.1 2.6
30대 35.2 62.5 2.4
40대 41.3 57.8 0.8
50대 57.8 41.0 1.2
60대 60.2 39.6 0.2

권역

서울 37.1 60.8 2.1
인천/경기 47.7 52.1 0.2
대전/충청 37.4 62.0 0.6
광주/전라 51.0 48.2 0.7
대구/경북 42.4 54.8 2.8

부산/울산/경남 42.0 56.2 1.7
강원/제주 53.3 46.4 0.3

지역

서울 37.1 60.8 2.1
부산 41.6 56.2 2.2
대구 35.9 60.0 4.1
인천 48.8 50.9 0.3
광주 42.5 57.5 0.0 
대전 33.3 64.7 2.0
울산 40.7 56.0 3.3
세종 67.9 32.1 0.0 
경기 47.4 52.5 0.1
강원 50.1 49.5 0.4
충북 39.9 60.1 0.0 
충남 36.1 63.5 0.4
전북 53.3 46.1 0.6
전남 53.0 45.7 1.2
경북 46.9 51.2 1.9
경남 42.9 56.4 0.8
제주 63.0 37.0 0.0 

장애유형

지체 52.9 46.5 0.7
시각 64.1 34.6 1.3

청각/언어 39.2 59.4 1.4
지적/자폐 3.5 95.2 1.3
뇌병변 35.5 63.6 0.9
기타 19.6 76.3 4.1

직업

경영/관리직 45.6 52.0 2.5
사무/행정직 48.3 49.4 2.3

자영업/서비스직 51.5 46.8 1.7
건설노동/생산직 41.4 58.6 0.0 

농림/어업 53.3 44.9 1.8
학생 9.3 89.3 1.4
주부 61.1 38.0 0.8
무직 41.9 57.8 0.4
기타 41.8 54.6 3.6

소득

100만원 미만 54.3 45.5 0.2
100~200만원 40.1 58.6 1.2
200~300만원 35.8 62.6 1.6
300~400만원 40.6 58.0 1.4
400~500만원 33.6 62.2 4.2
500만원 이상 34.6 64.3 1.1
모름/무응답 31.7 61.2 7.1
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